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• Σε δίλημμα επιστήμονες 
και κυβέρνηση για το άνοιγμα 

των σχολείων στις 8 Ιανουαρίου 
ή αργότερα

• Με τη λαϊκιστική αντιπολίτευση
της εποχής των μνημονίων
πορεύεται ο Αλέξης Τσίπρας




Το εξώδικο της Ξένης
Δημητρίου και 
η απάντηση της «Α»






Σ
ε άλλες καθόλου μακρινές εποχές το σήκωμα των μανικιών θα σηματοδοτούσε στη γλώσσα του σώματος την ε-
τοιμότητα για εντατική δουλειά. Το γεγονός ότι σε πανδημικές εποχές σαν κι αυτή που ζούμε τα μανίκια αρχί-
ζουν να σηκώνονται για να κάνουμε το «θαυματουργό» εμβόλιο δεν αναιρεί την ανάγκη να γίνουν πολλά και δύ-

σκολα τη χρονιά που σε λίγες ώρες ξεκινά την ιστορική διαδρομή της.
Ιστορική θα είναι το δίχως άλλο, καθώς αν όλα πάνε κατ’ ευχήν, το παγκόσμιο χωριό θα απαλλαγεί από τον φόβο του
θανάτου και θα ξαναμπεί σε ρότα ανάκαμψης και ευημερίας. Αυτή είναι η… Ρόδος για όλες τις ηγεσίες του πλανήτη,
αυτό είναι το «πήδημα» και για την κυβέρνηση Μητσοτάκη. Με τη διαφορά ότι το ελληνικό «στοίχημα» έχει μια με-
γεθυμένη δυσκολία, γίνεται… over για τους κυβερνώντες, αφού η έναρξη την πανδημίας βρήκε τη χώρα στα πρώτα

βήματα της ανάρρωσής της από τα υπο-
κείμενα νοσήματα της σχεδόν δεκαετούς
σκληρής δημοσιονομικής προσαρμογής. 
Δεν είναι πολλά τα έθνη που καλούνται
να αντιμετωπίσουν δύο τόσο μεγάλες κρί-
σεις κολλητά. Και να ήταν μόνο αυτό. Ταυ-
τόχρονα με την ανάγκη να βρει η Ελλάδα
τον βηματισμό της και να διανύσει απρό-
σκοπτα τη διαδρομή από τον φαύλο παν-
δημικό κύκλο προς τον ενάρετο κύκλο της
ανάπτυξης, πρέπει να έχει τεντωμένες τις
κεραίες της σε πολλά μέτωπα. Ένα από
αυτά –αν όχι το πρώτο– είναι τα ελληνο-

τουρκικά. Εκεί, η Άγκυρα πιέζει για άρον-άρον και σχεδόν άνευ όρων έναρξη του διαλόγου με την Αθήνα πριν από
την ορκωμοσία του Τζο Μπάιντεν στις ΗΠΑ στις 20 Ιανουαρίου. Εκμεταλλευόμενο, δε, την απροθυμία της Ευρω-
παϊκής Ένωσης για κυρώσεις, το καθεστώς Ερντογάν νιώθει στο απυρόβλητο θέτοντας ανοιχτά (σ.σ. το επανέλαβε
την Τρίτη ο υπουργός Ενέργειας, Φατίχ Ντονμέζ) θέμα επαναδιαπραγμάτευσης της Συνθήκης της Λωζάννης!!!
Θυμίζεται ότι τα ελληνοτουρκικά δεν είναι αποκομμένα με τα όσα συμβαίνουν στο μεταναστευτικό, γεγονός που μας
πάει στην επόμενη ανοιχτή πληγή που θα βρει μπροστά της η χώρα και την καινούργια χρονιά. Η απόπειρα υβρι-
δικής εισβολής στον Έβρο στα τέλη του περασμένου Φεβρουαρίου, το τσουνάμι των μεταναστευτικών ροών και ο ε-
μπρησμός στη Μόρια ούτε περασμένα είναι ούτε ξεχασμένα. Και το κυριότερο, μπορεί να επαναληφθούν οποιαδή-
ποτε ώρα και στιγμή η Άγκυρα θεωρήσει ότι η όξυνση εξυπηρετεί τον στρατηγικό επεκτατικό σχεδιασμό της. 
Όσο για τις πολιτικές εξελίξεις στο εσωτερικό, το πέρασμα των λίγων πρώτων ημερών του 2021 θα κάνουν πιο ευ-
κρινείς τις ζυμώσεις που έχουν ξεκινήσει σε όλα τα κόμματα. Ξεκινώντας από την αντιπολίτευση, τα φώτα θα πέσουν
κυρίως σε Κουμουνδούρου και Χαριλάου Τρικούπη, με τον Αλέξη Τσίπρα να μην μπορεί να κεφαλαιοποιήσει ού-
τε τα… ψίχουλα της όποιας κυβερνητικής φθοράς, τη Φώφη Γεννηματά να έχει μπροστά της το Game of Thrones του
ΚΙΝΑΛ, και στελέχη των δύο κομμάτων να ονειρεύονται συμπορεύσεις. Τέλος, στην κυβερνώσα Νέα Δημοκρατία του
Κυριάκου Μητσοτάκη το 2021 είναι σίγουρα το έτος ενός γενναίου –κατά τα φαινόμενα– lifting του κυβερνητικού
σχήματος, χωρίς ποτέ να αποκλείεται (σ.σ. κάποιοι το έχουν σίγουρο) να είναι και χρόνος εκλογών.
Τι θα φέρει ο χρόνος μένει να φανεί. Ωστόσο, είναι απολύτως βέβαιο ότι δεν θα πλήξουμε. Καθίστε, λοιπόν, ανα-
παυτικά, προσδεθείτε με τις ζώνες ασφαλείας και πάρτε μια βαθιά ανάσα. Το έργο ξεκινάει… Καλή Χρονιά…

Δεν θα
πλήξουμε… 
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Είθισται κάθε χρόνο τέτοιες ημέ-
ρες να γίνεται μία ανασκόπηση για
τον χρόνο που φεύγει, να κατα-
γράφονται τα λάθη και τα σωστά,
και πάνω σε αυτές τις διαπιστώ-
σεις να σχεδιάζεται η επόμενη
χρονιά. Το 2020 φεύγει σε λίγες
ώρες και στην κυριολεξία αφήνει
συντρίμμια.

Του X.E.

Α
κόμη και οι συνωμοσιολόγοι
δεν είχαν σκεφθεί αυτό το σε-
νάριο της πανδημίας. Ίσως ε-
πειδή η ταινία «Contagion»
του 2011 περιέγραφε κάτι α-

πίθανο για τη σύγχρονη κοινωνία. Το πε-
ριπετειώδες αμερικάνικο θρίλερ του 2011
απέφερε περισσότερα από 135 εκατ. δο-
λάρια στους παραγωγούς του, αλλά παρά
την εξαιρετική του δουλειά του σκηνοθέτη
Στίβεν Σόντερμπεργκ και τις υπέροχες
ερμηνείες ενός πολύ καλού καστ, που το
αποτελούσαν οι Μαριόν Κοτιγιάρ, Ματ
Ντέιμον, Λώρενς Φίσμπερν, Τζουντ
Λο, Γκουίνεθ Πάλτροου και Κέιτ Γου-
ίνσλετ, δεν κατάφερε να αποσπάσει ούτε
ένα βραβείο. 

Προφανώς επειδή έμοιαζε με παραμύ-
θι. Η ταινία καταγράφει την εξάπλωση του
ιού, τις προσπάθειες γιατρών ερευνητών
να τον αναγνωρίσουν και να τον περιορί-
σουν, τον χαμό που προκαλεί στην αν-
θρωπότητα και την αντίδραση αυτής μπρο-
στά σε μια πανδημία. Τελικά, η ανακάλυ-
ψη του εμβολίου σταματά την εξάπλωση
που άλλαξε για πάντα τον κόσμο.

Σε λιγότερο από μία δεκαετία βιώσαμε
το «Contagion» με τον covid-19. Και η παν-
δημία έχει προκαλέσει όχι μόνο απώλειες
ζωών, αλλά έχει ισοπεδώσει και την πα-
γκόσμια οικονομία. Κάτι που σημαίνει ότι
το 2021 πρέπει να υπάρξει ο κατάλληλος
προγραμματισμός για να επουλωθούν οι
πληγές. Ποιο θα είναι το στρατηγικό πλά-
νο, επάνω στο οποίο θα… πατήσουν τα βή-
ματα της ανάκαμψης και της επαναφοράς
σε συνθήκες ανάπτυξης; 

Σε αυτά τα κρίσιμα ερωτήματα καλείται
να απαντήσει το Μαξίμου και να σχεδιά-
σει την ανάκαμψη της χώρας με βάση φυ-
σικά την ελπίδα των εμβολίων. Βέβαια, μέ-
χρι να υπάρξει ενός είδους επιστροφή
στην κανονικότητα υπάρχουν αρκετοί μή-
νες, όπου θα πρέπει το κράτος να βάλει
πλάτη σε επιχειρήσεις και εργαζόμενους.
Στόχος, πέρα από την προστασία της δη-
μόσιας υγείας, η δημιουργία συνθηκών για
την επίτευξη της εκτίναξης στο οικονομικό
σκηνικό. Δηλαδή, να επιτευχθεί η γρήγορη
άνοδος, μετά την απότομη πτώση. Η κυ-
βερνητική ατζέντα θα ακολουθήσει δύο
παράλληλους δρόμους. 

Από τη μία πλευρά, υπάρχουν οι πρω-
τοβουλίες για την ανακούφιση των επι-
πτώσεων της πανδημίας. 

Από την άλλη, υπάρχουν οι δομικές
αλλαγές, που θα ευνοήσουν τη μεσοπρό-
θεσμη ανάπτυξη. Μαζί θα έρθει και η οι-
κοδόμηση ενός νέου Εθνικού Συστήμα-
τος Υγείας. Υψηλές υπηρεσίες για το ύψι-
στο αγαθό.  

Η «Ελευθερία» 
και οι προσδοκίες
Το εμβόλιο έρχεται, για να αποτελέσει το
σύνορο ανάμεσα στον επίλογο της πανδη-
μίας και τον πρόλογο της μετα-Covid επο-
χής. Και η επιχείρηση «Ελευθερία» ξεκί-
νησε από την Κυριακή. Ευαγγελισμός, Σω-
τηρία, Αττικό, Θριάσιο  και Ασκληπιείο εί-
ναι τα πέντε νοσηλευτικά ιδρύματα, στα ο-
ποία πραγματοποιήθηκαν οι πρώτοι εμβο-
λιασμοί. Τη Δευτέρα έγινε και η διανομή
στα νοσοκομεία αναφοράς της περιφέρει-

ας, όπως στο Πανεπιστημιακό της Λάρι-
σας, στο ΑΧΕΠΑ, στο Πανεπιστημιακό Ιω-
αννίνων και στην Πάτρα, όπου ξεκίνησαν
κι εκεί οι εμβολιασμοί. Δεδομένου ότι οι
παραδόσεις των εμβολίων θα γίνονται
σταδιακά, κρίθηκε απαραίτητη η προτε-
ραιοποίηση των εμβολιασμών σε συγκε-
κριμένες πληθυσμιακές ομάδες.

Όσο οι εμβολιασμοί θα προχωρούν, οι
προκλήσεις για το κυβερνητικό επιτελείο
θα σχετίζονται και με την επίτευξη συνθη-
κών που θα επιτρέψουν στην πραγματική

οικονομία να… ανεβάσει ρυθμούς, μετά
την ελέω πανδημίας ύφεση του
2020. Τους τρεις πρώτους μήνες της νέας
χρονιάς, όπως έχει σημειώσει ο πρωθυ-
πουργός, θα συνεχιστούν οι παρεμβάσεις
του κράτους για την απορρόφηση των οι-
κονομικών κραδασμών του κορωνοϊού.
Για τη στήριξη εργαζομένων, επιχειρήσε-
ων, χαμηλόμισθων και ανέργων υπάρχει
ένα ποσό της τάξης των 7,5 δισεκατομμυ-
ρίων ευρώ. Παράλληλα, θα τρέχουν η πε-
ραιτέρω μείωση των ασφαλιστικών ει-
σφορών και η αναστολή της εισφοράς αλ-
ληλεγγύης για το 2021. Το νέο πρόγραμ-
μα Προσλήψεων 100.000 ανέργων, για
τους οποίους θα υπάρχει επιδότηση των
ασφαλιστικών εισφορών. Οι αποζημιώ-
σεις ειδικού σκοπού για όσους θα βρεθούν
σε προσωρινή αναστολή ή σε μερική απα-
σχόληση. Οι νέοι κύκλοι της Επιστρεπτέας
Προκαταβολής, προκειμένου να κρατη-
θούν όρθιες οι επιχειρήσεις. 

«Η απόλυτη, άμεση προτεραιότητά μου εί-
ναι να συνεχίσω να διασφαλίζω ότι οι θέσεις
εργασίας θα διαφυλαχθούν και ότι οι επιχει-
ρήσεις και οι εργαζόμενοι θα λάβουν τη στή-
ριξη που χρειάζονται, για να ξεπεράσουν αυτή
τη δύσκολη περίοδο», είναι το μήνυμα που
εκπέμπει ο πρωθυπουργός.

Πέραν αυτών, στην κυβέρνηση τοποθε-
τούν στην προμετωπίδα της οικονομικής
στρατηγικής την προσέλκυση νέων επεν-
δύσεων. Το κάλεσμα του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη προς τους επενδυτές, για να στρέ-
ψουν το βλέμμα τους στη χώρα μας και στις
ευκαιρίες που αυτή παρέχει, θα είναι εξα-
κολουθητικό και τους επόμενους μήνες. Τα
κίνητρα, όπως σχολιάζουν κυβερνητικά
στελέχη, είναι πολλά. Μείωση της φορολό-
γησης του εταιρικού εισοδήματος και του
μερίσματος, όπως και η μείωση της φορο-
λόγησης της μισθωτής εργασίας. «Εκλεχθή-
καμε με μία πλατφόρμα μεταρρυθμίσεων, για
να αλλάξουμε τη χώρα. Πιστεύω ακράδαντα
πως αξίζει στην Ελλάδα να βρίσκεται στην
πρώτη γραμμή της χάραξης των πολιτικών σε
διεθνές επίπεδο. Και είμαι σίγουρος πως με την
υποχώρηση της πανδημίας, η Ελλάδα θα εί-
ναι στην πλευρά των νικητών, έχοντας πετύχει
μία γρήγορη ανάκαμψη, η οποία θα ενισχύεται
από τις μεταρρυθμίσεις που έχουν ήδη εφαρ-
μοστεί», έχει τονίσει ο πρωθυπουργός. 

Σύμμαχος στο πλευρό της κυβέρνησης
θα είναι το Ταμείο Ανάκαμψης, που μπορεί
να βοηθήσει στους σχεδιασμούς για τη με-
τάβαση στην ανάκαμψη. Συνολικά, 72 δι-
σεκατομμύρια ευρώ θα εισρεύσουν στη
χώρα από τα Ευρωπαϊκά Ταμεία για την ε-
πόμενη επταετία – 32 δισεκατομμύρια α-
πό το Ταμείο Ανάκαμψης και περίπου 40
δισεκατομμύρια από το Πολυετές Δημο-
σιονομικό Πλαίσιο, τα οποία θα διατεθούν
μέσα από δράσεις του ΕΣΠΑ και της Κοι-
νής Αγροτικής Πολιτικής για την επόμενη
εξαετία. Και το κυβερνητικό πλάνο κινεί-
ται προς την τόνωση της απασχόλησης, τη
δημιουργία ενός εξωστρεφούς αναπτυξια-
κού μοντέλου για την οικονομία, την πρά-
σινη και την ψηφιακή μετάβαση.

• Πώς η κυβέρνηση Μητσοτάκη σχεδιάζει την επιστροφή 
στην κανονικότητα μετά την καταστροφική χρονιά της πανδημίας

Σχέδιο 
ανάκαμψης 
για το 2021

 ΣΤΟ ΜΕΓΑΡΟ
ΜΑΞΙΜΟΥ

ΤΟΠΟΘΕΤΟΥΝ 
ΣΤΗΝ ΠΡΟΜΕΤΩΠΙΔΑ
ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 
ΤΗΝ ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗ 
ΝΕΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ
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Κάποια από τις προηγούμε-
νες γιορτινές μέρες ο γνω-
στός σκιτσογράφος Αρκάς
καλημέρισε τους διαδικτυα-
κούς φίλους του στα social
media με τον αγαπημένο
«Προφήτη». «Η ζωή είναι έ-
να διαγώνισμα όπου όλοι
πάμε αδιάβαστοι!» συμβού-
λευσε το ποίμνιό του ο καρ-
τουνίστικος ήρωας. Κι αυτό
είναι που φοβούνται πλέον
στην κυβέρνηση και ειδικά
στο υπουργείο Παιδείας:
μην πιαστούν αδιάβαστοι
στο διαγώνισμα της επανεκ-
κίνησης των σχολείων.

Του Ν.ΤΕ.

Μ
ε τη διαδικασία
–και την… ευ-
φορία– των
πρώτων εμβο-
λιασμών να

«τρέχει» βάσει του προγραμματι-
σμού, όλο και φουντώνει η δη-
μόσια συζήτηση για το πότε θα
δοθεί το σήμα μερικής χαλάρω-
σης των περιοριστικών μέτρων.
Έπειτα από 8-9 εβδομάδες καρα-
ντίνας, σε ύψιστη προτεραιότητα
για την κυβέρνηση έχει αναχθεί
το άνοιγμα των σχολείων ιδανικά
την Παρασκευή 8 Ιανουαρίου –
και αυτό επιβεβαιώθηκε στο ξε-
κίνημα της εβδομάδας από τα
χείλη του κυβερνητικού εκπρο-
σώπου Στέλιου Πέτσα. 

Στο Μέγαρο Μαξίμου αλλά και
στο Μαρούσι όπου εδρεύει το υ-
πουργείο Παιδείας  αναμένουν α-
γωνιωδώς την τελική εισήγηση
των λοιμωξιολόγων προκειμέ-
νου να χαρτογραφηθεί η «δια-
δρομή» της ασφαλούς επανόδου
των μαθητών στα θρανία. Μάλι-
στα για τον λόγο αυτό τα μέλη της

Επιτροπής των Λοιμωξιολόγων
που συνδράμουν συμβουλευτικά
το έργο των υγειονομικών αρχών
είχαν μία πρώτη συνάντηση το
πρωί της Τρίτης (29/12), που ό-
μως απέβη άκαρπη. Ο λόγος; Οι
διαφωνίες που υπάρχουν μεταξύ
των επιστημόνων ως προς το ά-
νοιγμα ή όχι των σχολείων. Έτσι,
τελική απόφαση δεν υπάρχει για
την ώρα και οι αποφάσεις μετα-
τέθηκαν για τη Δευτέρα 4 Ιανουα-
ρίου που θα ξανασυναντηθούν οι
«σοφοί» της υγείας. 

Διαφωνίες 
Όπως προαναφέρθηκε η ομοθυ-
μία μεταξύ των επιστημόνων ανα-
φορικά με την αναγκαιότητα επα-
ναλειτουργίας της εκπαίδευσης
στη φυσική τάξη είναι δεδομένη.
Αυτό που για την ώρα λείπει είναι
η ταύτιση των απόψεων ως προς
τον χρόνο που πρέπει αυτό να
συμβεί. Υπάρχουν, καταρχάς, οι
σχετικά αισιόδοξοι όπως είναι
λ.χ. ο καθηγητής Παθολογίας Χα-
ράλαμπος Γώγος (σ.σ. είναι και
μέλος της Επιτροπής Λοιμωξιο-

λόγων) ή η πρόεδρος των νοσο-
κομειακών γιατρών Ματίνα Πα-
γώνη, που εκτιμούν πως όλες οι
σχολικές βαθμίδες –δημοτικά, γυ-
μνάσια και λύκεια– μπορούν και
πρέπει να υποδεχτούν τους μαθη-
τές στις 8 Ιανουαρίου. Στον αντί-
ποδα, όμως, υπάρχουν και οι πε-
ρισσότερο «σφιχτοί» που θεωρούν
ότι χρειάζεται ακόμη λίγος αλλά
κρίσιμος χρόνος για να παρθούν
αποφάσεις. Για παράδειγμα το μέ-
λος της Επιτροπής και καθηγητής
Λοιμωξιολογίας, Νίκος Σύψας,
υποστηρίζει ότι θα πρέπει να πε-
ριμένουμε να τελειώσει η εορτα-
στική περίοδος –δηλαδή, να πε-
ράσουν και τα Θεοφάνεια– προ-
κειμένου να αποκρυσταλλωθεί μία
ασφαλέστερη επιδημιολογική ει-
κόνα της διασποράς του κορωνοϊ-
ού στις «κόκκινες» περιοχές και
στη χώρα συνολικά.

Ξεκάθαρος ότι στις 8 Ιανουαρίου
ΔΕΝ πρέπει να ανοίξουν τα σχολεία
είναιη ομάδα του καθηγητή Δημο-
σθένη Σαρηγιάννη, διευθυντή του
Εργαστηρίου Περιβαλλοντικής Μη-
χανικής του Αριστοτελείου Πανεπι-
στημίου Θεσσαλονίκης. Συγκεκρι-

μένα στην τελευταία ανάλυση του Δ.
Σαρηγιάννη και του Δρ. Σπύρου
Καρακίτσιου που δημοσιοποιή-
θηκε στην αρχή της εβδομάδας α-
ναφορικά με την εξέλιξη της παν-
δημίας στην Ελλάδα υπογραμμίζε-
ται ότι τα μέχρι στιγμής δεδομένα
και η σύγκρισή τους με τις προβο-
λές της υπολογιστικής πλατφόρμας
CORE δείχνουν ότι άνοιγμα της οι-
κονομίας και των σχολείων συνο-
λικά στη χώρα στις 7 Ιανουαρίου θα
ήταν πρόωρο σε ό,τι αφορά στη
διαχείριση του υγειονομικού κιν-
δύνου. Αντίθετα, άνοιγμα στις 20
του μήνα (ή και αργότερα), θα συ-
ντελούσε σε σημαντικά μικρότερο
αριθμό κρουσμάτων (και κατ’ επέ-
κταση σε ελάφρυνση της πίεσης στο
σύστημα υγείας) σε βάθος ενός και
δύο μηνών, δίνοντας παράλληλα
την ευκαιρία να προχωρήσουν με
επιτυχία οι εμβολιασμοί και να δι-
ευρυνθεί η ανοσία στα μέλη του
πληθυσμού. 

Στην κόψη αυτού του διλήμμα-
τος ακροβατούν επιστήμονες και
κυβέρνηση. Στο αν, δηλαδή, αξί-
ζει να επισπευσθεί μία πανθομο-
λογούμενα ζωτική για την κοινω-
νία λειτουργία των σχολείων ή
αν αυτό θα γυρίσει μπούμερανγκ
και επομένως η εκπαίδευση θα
πρέπει να επανεκκινηθεί κλιμα-
κωτά (πρώτα τα δημοτικά) μετά
τις 15-20 Ιανουαρίου.

Σε κάθε περίπτωση η απόφαση
μάλλον θα κριθεί –και μοιάζει α-
πολύτως λογικό– από την δείκτη
μεταδοτικότητας, αλλά και από το
πόσοι παραμένουν διασωληνωμέ-
νοι στις ΜΕΘ ή χάνουν τη μάχη για
τη ζωή. Έστω κι αν αποκλιμακώ-
νονται οι εν λόγω δείκτες, τα νού-
μερα παραμένουν… ψηλοτάβανα,
επομένως το «πότε» και το «πώς»
του ξεκλειδώματος της καραντίνας
σηκώνει πολύ σοβαρή κουβέντα…

• Σε δίλημμα επιστήμονες και κυβέρνηση για το άνοιγμα των σχολείων στις 8 Ιανουαρίου 
ή αργότερα – Οι αισιόδοξοι, οι συντηρητικοί και οι δείκτες που θα κρίνουν την απόφαση 

Το «διαγώνισμα» 
που φοβούνται 
Κεραμέως και Μαξίμου 

Σύμφωνα με το ρεπορτάζ της «Α», την αμφιταλά-
ντευση του υπουργείου Παιδείας και κατ’ επέκτα-
ση της κυβέρνησης για άνοιγμα των σχολείων το
συντομότερο δυνατό επιτείνουν και διάφοροι «ά-
δηλοι» παράγοντες πίεσης. Ένας από αυτούς έχει
χαρακτήρα διασταλτικά δημοσιονομικό, καθώς α-
φορά το πραγματικό και εναλλακτικό κόστος των
αδειών ειδικού σκοπού που έχουν δοθεί σε εργα-
ζόμενους γονείς είτε αυτοί απασχολούνται στον
δημόσιο τομέα είτε στον ιδιωτικό.

Όχι αμελητέος είναι και ο παιδαγωγικός παρά-
γοντας πίεσης που ασκείται ασυναίσθητα από την
εκπαιδευτική κοινότητα στο σύνολό της (μαθητές,
δάσκαλοι-καθηγητές, γονείς). Πέρα από το ψυχο-

λογικό βάρος που πλέον είναι φανερό ότι προκα-
λεί στους μαθητές όλων των ηλικιών ο υγειονο-
μικός εγκλεισμός και η παρακολούθηση των μα-
θημάτων από μία οθόνη, τίθενται και πρακτικά ζη-
τήματα που θέτουν οι δάσκαλοι και οι καθηγητές.
Το προφανέστερο όλων είναι ο επαυξημένος ό-
γκος των διαγωνισμάτων που θα πρέπει να κά-
νουν οι μαθητές προκειμένου να βαθμολογηθούν
για το α΄ τετράμηνο του σχολικού έτους.

Υπάρχει, τέλος, ο παραγωγικός ιστός και οι εκ-
πρόσωποί του που πιέζουν εμμέσως ξέροντας
πως όταν ανοίξουν τα σχολεία θα ξεκινήσει άμεσα
η συζήτηση γι το χρονοδιάγραμμα ανοίγματος της
οικονομίας.

Οι άδηλοι παράγοντες πίεσης για άνοιγμα των σχολείων «εδώ και τώρα»
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Στην τελευταία διαδικτυακή
συνεδρίαση του Υπουργικού
Συμβουλίου, ο Κυριάκος
Μητσοτάκης αντί δώρων
στους υπουργούς τους είπε
να ελέγξουν τα ηλεκτρονι-
κά ταχυδρομεία τους, κα-
θώς τους είχε ήδη αποστα-
λεί ένας φάκελος για τις υ-
ποχρεώσεις τους το 2021.

Του Μ.Κ.

Μ
ε βάση αυτές τις υ-
ποχρεώσεις, το ε-
πιτελικό κράτος
και συγκεκριμένα
ο Άκης Σκέρ-

τσος θα ενημερώνει το γνωστό
Εxcel. Το «Ενοποιημένο Κυβερ-
νητικό Σχέδιο» για το 2021 είναι
ένα πολυσέλιδο και αναλυτικό
κείμενο, που παρουσιάστηκε στο
Υπουργικό Συμβούλιο από το Ε-
πιτελικό κράτος. Ο υπουργός Επι-
κρατείας Γιώργος Γεραπετρίτης
και υφυπουργός παρά τω πρωθυ-
πουργώ Άκης Σκέρτσος ενημέ-
ρωσαν αναλυτικά στο Υπουργικό
Συμβούλιο για το τι περιλαμβάνει
ο πολυσέλιδος φάκελος που τους
στάλθηκε ψηφιοποιημένος. Επί
της ουσίας, ήταν ο αντίστοιχος
«μπλε φάκελος του 2020». 

Στο Μαξίμου όλοι οι συνεργά-
τες του πρωθυπουργού είναι κατη-
γορηματικοί, ότι εάν δεν υπήρχε
αυτός ο «μπλε φάκελος» δεν θα είχε
αντέξει η χώρα από την πανδημία,
η οποία έτσι κι αλλιώς δημιούργη-
σε τεράστια προβλήματα σε κοινω-
νία και οικονομία. Κι εξηγούν πως
ακόμη και η αναπροσαρμογή που
χρειάστηκε στα νέα δεδομένα είχαν
σαν βάση τον αρχικό σχεδιασμό.
Κι όπως μας έλεγε στέλεχος του
Μαξίμου, «ο αρχικός προγραμματι-
σμός με όλες τις απαιτούμενες αλλαγές
σε μεγάλο βαθμό εκπληρώθηκε».

Ο νέος «μπλε φάκελος του
2021» που δόθηκε στους υπουρ-
γούς έχει ως κωδικό το «επιστροφή
στην κανονικότητα». Και μέσα πε-
ριγράφονται οι στόχοι και ο οδικός
άξονας με τις προτεραιότητες για το
κάθε υπουργείο. Εκεί καταγράφεται
η εντολή του πρωθυπουργού για
συνέχιση των μεταρρυθμίσεων, σε
συνδυασμό με την ανάταξη της οι-
κονομίας που στηρίζεται εν πολλοίς
στα κονδύλια που θα εισρεύσουν α-
πό το Ταμείο Ανάκαμψης και τις άλ-
λες πηγές χρηματοδότησης από την
Κομισιόν. Κι όπως εξηγήθηκε
στους υπουργούς από τους δύο ει-
σηγητές (Γεραπετρίτης-Σκέρ-
τσος), «η βασική στόχευση της κυ-

βερνητικής πολιτικής είναι να αλλάξει
ριζικά το μοντέλο της εθνικής οικονο-
μίας, να γίνει πιο καινοτόμο, πιο εξω-
στρεφές και αναπτυξιακό, να περιορι-
στεί το παραγωγικό κενό στην ελληνική
οικονομία και να αυξηθεί το επίπεδο ε-
πενδύσεων ως ποσοστό του ΑΕΠ, να
δημιουργηθούν πολλές και καλά αμει-
βόμενες θέσεις εργασίας, να συνδεθεί η
προστασία της κοινωνίας με το άνοιγμα
της Ελλάδας στο μέλλον». Παράλλη-
λα, ο προγραμματισμός κάθε υ-
πουργείου συνοδεύεται από ένα α-
ναλυτικό επιχειρησιακό σχέδιο στο
οποίο περιγράφονται οι στόχοι, οι
δράσεις και τα έργα, τα βασικά οι-
κονομικά μεγέθη κάθε υπουργείου,
τα ζητήματα ανθρώπινου δυναμι-
κού καθώς και αναλυτικά χρονο-
διαγράμματα για την υλοποίηση
των δεσμεύσεών του.

Και ο ανασχηματισμός
Το ερωτηματικό βέβαια παραμέ-
νει. Εντάξει, οι υπουργοί έλαβαν
ψηφιοποιημένο τον «μπλε φάκε-
λο 2021» με τις προτεραιότητες
του κάθε υπουργείου, αλλά το ε-
ρωτηματικό που μένει είναι κατά
πόσο θα παραμείνουν τα ίδια
πρόσωπα για να υλοποιήσουν τις
εντολές Μητσοτάκη, σε ό,τι αφο-

ρά το κυβερνητικό πρόγραμμα. 
Οι πληροφορίες διίστανται.

Κάποιοι τον αναμένουν πολύ σύ-
ντομα, κάποιοι αργότερα, κάποι-
οι κάνουν λόγο για δομικό ανα-
σχηματισμό, άλλοι μιλούν για
διορθωτικές αλλαγές. Ορισμένοι
προβλέπουν πως θα συνεχιστεί
το άνοιγμα προς την κεντροαρι-
στερά, ενώ άλλοι υποστηρίζουν
πως ήρθε η ώρα να επιβραβεύ-
σει ο πρωθυπουργός την Κοινο-
βουλευτική του Ομάδα. 

Πάντως, όλα δείχνουν πως έ-
χουμε εισέλθει στη λεωφόρο του
ανασχηματισμού. Και το λέμε αυ-
τό, διότι ήδη την προηγούμενη
Κυριακή σε εφημερίδα που το
Μαξίμου επιλέγει να περνάει ε-
κεί τα πρώτα μηνύματα για τις
προθέσεις του και να καταγράψει
τις πρώτες αντιδράσεις. Διότι ας

μη λησμονούμε ότι μπορεί αυτό
τον καιρό ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης να κάνει one man show,
καθώς δεν υπάρχει αντιπολίτευ-
ση, εν τούτοις ήδη καταγράφεται
κάποια κόπωση των πολιτών α-
πό την παρατεταμένη καραντίνα,
αγωνία για το μέλλον και σε πολ-
λές περιπτώσεις και θυμός για
κυβερνητικές αστοχίες.

Ένα άλλο θέμα συζήτησης στην
κοινοβουλευτική ομάδα είναι το
πότε θα προχωρήσει στον ανα-
σχηματισμό ο πρωθυπουργός. Κά-
ποιοι από τους συνεργάτες του ι-
σχυρίζονται ότι πρέπει να γίνουν
εντός του Ιανουαρίου, διότι έτσι θα
στείλει ένα μήνυμα στην κοινωνία
για επανεκκίνηση της κυβέρνησης
στο κατώφλι της νέας εποχής. Ό-
μως υπάρχει και ο αντίλογος, πως
δεν είναι δυνατόν την ώρα της μά-

χης να αλλάζεις του στρατηγούς.
Μάλιστα, οι υποστηρικτές τού «να
μην γίνουν αλλαγές» επιχειρηματο-
λογούν πως τώρα που ξεκίνησε η
επιχείρηση εμβολιασμών τα πράγ-
ματα δεν είναι απλά. Και αυτό διό-
τι όσο τρέχει η πιο σύνθετη και α-
παιτητική υγειονομική επιχείρη-
ση που έχει κληθεί ποτέ να φέρει
εις πέρας το ελληνικό κράτος, δεν
γίνεται να υπάρχουν ανακατατά-
ξεις στο Υπουργικό Συμβούλιο. Ε-
ξάλλου, λένε, στην επιχείρηση
των εμβολιασμών εμπλέκονται μια
σειρά από υπουργεία.

Μελετά τις επιδόσεις
Το μόνο βέβαιο είναι ότι η λίστα
Σκέρτσου με τις υποχρεώσεις των
υπουργών και την απόδοσή τους
έχει περάσει στον προσωπικό φο-
ρητό υπολογιστή του πρωθυπουρ-
γού. Εκεί στον σκληρό δίσκο εκτός
από την απόδοση των υπουργών
για το 2020, υπάρχει και η αντί-
στοιχη βαθμολόγηση για το εξάμη-
νο Ιούλιος-Δεκέμβριος 2019. Και
με βάση αυτά τα αρχεία ο πρωθυ-
πουργός αξιολογεί πρόσωπα και
καταστάσεις. «Όσοι υποστηρίζουν
πως ο πρωθυπουργός σκέφτεται και
τις πιθανές κομματικές ισορροπίες, κά-
νουν λάθος», ισχυρίζεται στενός του
συνεργάτης. Μάλιστα, ο ίδιος –που
τυγχάνει και συνομιλητής του πρω-
θυπουργού– μας έλεγε πως «ο κ.
Μητσοτάκης έχει αποφασίσει τις πα-
ρεμβάσεις που χρειάζεται να γίνουν.
Το κυριότερο κριτήριό του για την επι-
λογή των προσώπων είναι ποιος μπο-
ρεί να κάνει τη δουλειά».

Σίγουρα σε αυτόν ανασχηματι-
σμό θα υπάρξουν και αποχωρή-
σεις. Οι γνωρίζοντες όταν τους ρω-
τάς εάν αυτές θα είναι ηχηρές, α-
πλά χαμογελούν αινιγματικά αρ-
νούμενοι να πουν το οτιδήποτε. Ό-
σο για το ποιοι θεωρούνται προς
αξιοποίηση, μάλλον καλό είναι να
ετοιμάζουν κοστούμι βουλευτές
που βρίσκονται, είτε κοντά στην η-
λικία του πρωθυπουργού, είτε και
μικρότεροι και δεν είναι απαραί-
τητο να έχουν καταγράψει χιλιόμε-
τρα είτε στο κομματικό γίγνεσθαι,
είτε στο κοινοβουλευτικό πεδίο.
Τουναντίον είναι γνωστή η προτί-
μηση του Κυριάκου Μητσοτάκη
στους ανθρώπους της αγοράς και
της καθημερινής παραγωγής. Ο-
πότε αναλυτές κάνουν λόγο για α-
ξιοποίηση «μητσοτακικών» νέων
βουλευτών και ίσως κάποιων άλ-
λων που έχουν περάσει στο πα-
ρελθόν από άλλα «στρατόπεδα», ό-
πως για παράδειγμα ο Θοδωρής
Ρουσσόπουλος (ήταν το Νο2 της
κυβέρνησης Καραμανλή μέχρι να
σκάσει το Βατοπέδι).

• Η βαθμολογία των υπουργών βρίσκεται στον ηλεκτρονικό υπολογιστή
του Κυριάκου Μητσοτάκη και αναμένονται οι αποφάσεις

Οι μπλε φάκελοι 
θα κρίνουν τον 
ανασχηματισμό 

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ ΕΛΑΒΑΝ ΨΗΦΙΟΠΟΙΗ-
ΜΕΝΕΣ ΤΙΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΚΑ-

ΘΕ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗ ΝΕΑ ΧΡΟΝΙΑ, ΑΛΛΑ
ΤΟ ΕΡΩΤΗΜΑΤΙΚΟ ΕΙΝΑΙ ΑΝ ΘΑ ΠΑΡΑΜΕΙ-
ΝΟΥΝ ΤΑ ΙΔΙΑ ΠΡΟΣΩΠΑ ΓΙΑ ΝΑ ΥΛΟΠΟΙΗ-
ΣΟΥΝ ΤΙΣ ΕΝΤΟΛΕΣ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ



την τρίτη το μεσημέρι ένα από τα πιο
αναγνωρίσιμα στελέχη της ανανε-
ωτικής αριστεράς στην ελλάδα, που
τώρα συμπορεύεται με το Κιναλ, ο
Θόδωρος μαργαρίτης προέβη σε
μία ανάρτηση που τα είπε όλα.

Του μιχάλη Κωτσάκου

Έ
γραψε, λοιπόν, ο κ. Μαργαρί-
της αναφερόμενος στον Αλέξη
Τσίπρα: «Το ότι ο Αλέξης Τσίπρας
έκανε το εμβόλιο που πριν ενάμι-
ση μήνα έλεγε ότι δεν έχει ακόμα

βρεθεί, το λες και κάτι σαν αυτοκριτική. Η πα-
ροιμία “μεγάλες μπουκιές να τρως...μεγάλα λό-
για να μη λες” έχει την αξία της πάντα. Το μά-
θαμε ακόμα μία φορά με αφορμή τον Τσίπρα».

Τη συγκεκριμένη ανάρτηση του Θόδω-
ρου Μαργαρίτη μπορεί ο οποιοσδήποτε
νοήμων άνθρωπος να την εκλάβει και ως
συμβουλή προς τους άφρονες της Κου-
μουνδούρου, η οποία σε κάθε ευκαιρία α-
ναδεικνύουν το άγχος τους και την αγωνία
τους για τις χαμηλές πτήσεις του κόμματος
τους, αλλά και το ότι τα ψέματα που σκαρ-
φίζονται δεν πιάνουν. Προφανώς όλοι ε-
μείς καταλάβαμε τι εννοεί ο κ. Μαργαρί-
της, όμως, για τους πρώην συντρόφους
του να μας επιτρέψετε να διατηρήσουμε
σοβαρές αμφιβολίες. Εξάλλου έχουν μά-
θει τόσο στη συνομωσιολογία και στο πα-
ραμύθι, οπότε τώρα που δεν πιάνει κανένα
από τα αφηγήματα τους είναι λογικό να
βρίσκονται στο πρόθυρα της κατάθλιψης.

Κι όμως παρά το γεγονός ότι όλα τους πά-
νε στραβά εξακολουθούν να ελπίζουν ότι το
2021 θα εξελιχθεί σε 2012. Δηλαδή ελπί-
ζουν σε μία επιστροφή στο παρελθόν. Χρη-
σιμοποιούν την ίδια επιχειρηματολογία και
την ίδια τακτική. Απλά τώρα οι συκοφάντες
τιμωρούνται. Τότε το 2012 ο Καμμένος έ-
λεγε πως ο Παπανδρέου μάς οδήγησε στο
μνημόνιο, γιατί έπρεπε να οικονομήσει από
τα CDS ο αδερφός του Αντρίκος. Τότε ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ αγκάλιασε τον Καμμένο για να εξελι-
χθεί σε κόμμα εξουσίας με τα στελέχη του να
αποκαλούν τον Γιώργο Παπανδρέου ως ο
νέος Τσολάκογλου και τους υπουργούς του
ως γερμανοτσολιάδες. Τα δε μικρομεσαία
στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ γιαούρτωναν και α-
σκούσαν μπούλινγκ σε υπουργούς.

Τώρα που δεν υπάρχει Παπαγγελό-
πουλος στο υπουργείο Δικαιοσύνης η μία
ποινή διαδέχεται την άλλη για τον πρώην
συνεταίρο του Αλέξη Τσίπρα, τον Πάνο
Καμμένο, αλλά ουδείς από τον ΣΥΡΙΖΑ έ-
χει τον ανδρισμό να ψελλίσει ένα ταπεινό
συγνώμη που πίστεψε ένα συκοφάντη και
κατηγόρησε έναν πολιτικό αντίπαλο. Ακόμη
και να το σκέφτονταν κάποιος σώφρων ήρ-
θε ο Παύλος Γερουλάνος για να τους απο-
τελειώσει. Ο πρώην υπουργός των κυβερ-
νήσεων Γ. Παπανδρέου μεταξύ άλλων δή-
λωσε με νόημα: «Σηματοδότησε την έναρξη
μιας εποχής που η συκοφάντηση μέσω θεωριών
συνωμοσίας έγινε καθημερινή, παραληρηματι-
κή και καθολική συνήθεια. Πάνω στον φόβο και
τις αγωνίες ενός ολόκληρου λαού, οι “Καμμέ-
νοι” έχτισαν τον δρόμο για την εξουσία χωρίς

να ξέρουν τι θα την κάνουν όταν την πάρουν».
Και φυσικά ο Παύλος Γερουλάνος με την
έκφραση οι «Καμμένοι» εννοεί τον ΣΥΡΙΖΑ.

Ό,τι φανεί του Λωλοστεφανή
Και τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ δεν χάνουν

την ευκαιρία να δικαιώνουν την λαϊκή ρήση
«ότι φανεί του Λωλοστεφανή». Τρανό παρά-
δειγμα τα όσα έγραψε στο twitter ο βουλευ-
τής του Βορείου Τομέα Κώστας Ζαχαριά-
δης σχετικά με το Brexit: «Ολοκληρώνεται και
τυπικά σε λίγες μέρες το Brexit. Ένα τραγικό, ι-
στορικό λάθος της λαϊκίστικης βρετανικής δε-
ξιάς. Το πληρώνουν και θα το πληρώνουν οι πο-
λίτες και από τις δύο πλευρές της Μάγχης. Μό-
νο ενωμένοι μπορούμε να αλλάξουμε την πο-
ρεία της ΕΕ, όχι μόνοι ή έξω από αυτή». 

Πρώτον, μεταξύ αυτών που έλεγαν «να

φύγουμε από την Ευρώπη» ήταν και ο φίλος
του ΣΥΡΙΖΑ, ηγέτης των σοσιαλιστών Τζέ-
ρεμι Κόρμπιν, ο οποίος κατάφερε να ηττη-
θεί σε διαφορετικές εκλογικές διαδικασίες
από όλους τους ηγέτες των συντηρητικών.
Ακόμη και μία κούκλα να έβαζαν ως ηγέτη
του συντηρητικού κόμματος, οι σοσιαλιστές
με αρχηγό τον Κόρμπιν θα έχαναν. Δεύτε-
ρον, ο ΣΥΡΙΖΑ έκανε ότι μπορούσε για να
βγάλει την Ελλάδα από την ευρωζώνη, με το
ηλίθιο δημοψήφισμα, το οποίο υποστήριζε
τότε ο σημερινός… ευρωπαϊστής Ζαχαριά-
δης. Οπότε πολύ λογικά του απάντησαν διά-
φοροι χρήστες: «Ρε φίλε τι πίνετε εκεί, πόση
κωλοτούμπα ακόμη. Τα νταούλια και οι ζουρνά-
δες τι γίνονται; Τα κρεμάσατε στις αποθήκες;»

Κι όμως απτόητοι συνεχίζουν προκαλώ-
ντας το γέλιο. Εξάλλου λόγω καραντίνας έ-
χουν κλείσει τα θέατρα και αυτές τις ημέρες
ευτυχώς που υπάρχει ο ΣΥΡΙΖΑ και τα στε-
λέχη του για να ευθυμήσουμε. Όλοι στην
Κουμουνδούρου κάνουν λόγο ότι θέλουν να
ξυπνήσουν από τον εφιάλτη που τους έχει κα-
θηλωμένους. Διότι όλοι κατανοούν, ότι ένα
κόμμα που θέλει να λέγεται δύναμη εξουσίας,
πολύ εύκολα-όταν είναι καθηλωμένο δημο-
σκοπικά- στη συνέχεια οδηγείται πιο χαμη-
λά. Εξάλλου μία οπαδός τους, η λαϊκή αοι-
δός Άντζυ Σαμίου έχει κάνει επιτυχία το ρε-
φρέν «πιο χαμηλά, πιο χαμηλά» από το 1992,
όταν τραγούδησε το «πιο αδύνατο σημείο». 

Βέβαια για να έρθει η ανάκαμψη θα
πρέπει ο ΣΥΡΙΖΑ να ανακαλύψει το δικό
του αδύνατο σημείο και να βρει την κατάλ-
ληλη θεραπεία. Θεωρητικά αυτό θα γίνει
εάν σπάσει το αντιΣΥΡΙΖΑ μέτωπο, το ο-
ποίο καλά κρατεί. Και πώς να σπάσει όταν
έκαναν σημαία τους ότι φταίει η κυβέρνη-
ση για τα λίγα εμβόλια. Και οι πολίτες γνω-
ρίζουν από την πρώτη καραντίνα, ότι η πα-
ραγγελία έγινε κεντρικά από την Κομισιόν
και φυσικά η διανομή γίνεται εκ νέου κε-
ντρικά από τις Βρυξέλλες. Και οι συμφω-
νίες έχουν υπογραφεί πολύ πριν ετοιμα-
στούν και αδειοδοτηθούν τα εμβόλια. Άσε
που οι εκλεκτοί φίλοι του ΣΥΡΙΖΑ από τον
καλλιτεχνικό χώρο μας έχουν πρήξει με
τις… επιστημονικές τους διαπιστώσεις.
Μιλάμε για θολωμένα μυαλά, αρχηγού,
στελεχών, συγγενών και φίλων.

Κι όμως-προς γενική κατάπληξη-εξακο-
λουθούν ακόμη κι επιμένουν για «ένα ακό-
μη φιάσκο της κυβέρνησης».  Και ισχυρίζο-
νται ότι «οι 300.000 δόσεις αντιστοιχούν σε
150.000 ανθρώπους (δεν φθάνουν ούτε καν
για τους υγειονομικούς και τις ευάλωτες ομάδες
αυτά), επιβεβαιώνεται μία ακόμη κυβερνητική
αποτυχία. Όπως τονίζαμε από την πρώτη στιγ-
μή, η  διαδικασία του εμβολιασμού θα πάρει
πολλούς μήνες μέχρι να επιτευχθεί ανοσία
στην κοινότητα». Πώς να εμπιστευθείς αυ-
τούς τους ανθρώπους, όταν διαμαρτύρο-
νται ότι ο άκαρδος Μητσοτάκης αναγκάζει
τους χαμηλοσυνταξιούχους να πληρώνουν
τα φάρμακα τους, ενώ οι ίδιοι έκοψαν το
ΕΚΑΣ από τους χαμηλοσυνταξιούχους με
το νόμο Κατρούγκαλου; 
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• Ακόμη και τώρα που ο κόσμος έχει γυρίσει την πλάτη στον Αλέξη Τσίπρα, στο κόμμα της
αξιωματικής αντιπολίτευσης εξακολουθούν να πιστεύουν ότι θα ξανακαβαλήσουν το κύμα
του λαϊκισμού πουλώντας ψεύτικες πολιτικές ελπίδες

συριζα: 
ευτυχισμένο 
το… 2012 

Διαμαρτyρονται στην ΚουμουνΔοyρου 
oτι ο aΚαρΔοσ μητσοτaΚησ αναγΚaζει 

τουσ χαμηλοσυνταξιοyχουσ να πληρωνουν 
τα φaρμαΚα τουσ, ενω οι iΔιοι eΚοψαν 
το εΚασ απo τουσ χαμηλοσυνταξιοyχουσ 
με το νoμο ΚατροyγΚαλου
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Σ
τις 21-12-2020 λάβαμε την από
18-12-2020 εξώδικη διαμαρτυ-
ρία - δήλωσή σας με βάση την ο-
ποία ζητούσατε την πλήρη  ανα-
σκευή του δημοσιεύματος που υ-

πήρχε στο υπ’ αριθμ. 969/12-12-2-2020
φύλλο της εφημερίδος μας «Η ΑΠΟΨΗ
ΤΟΥ ΣΑΒΒΑΤΟΚΥΡΙΑΚΟΥ».

Ισχυρίζεστε, χρησιμοποιώντας, περισ-
σότερο της μία φοράς, τους χαρακτηρι-
σμούς, όπως «κατάπτυστο δημοσίευμα» και
ότι σας «συκοφαντεί βάναυσα, αποδίδοντας
δήθεν πραγματικά περιστατικά τα οποία ου-
δόλως έλαβαν χώρα» για τους εξής λόγους:

α)   Ότι την από 15-12-2018 εμπιστευ-
τική αναφορά του αντεισαγγελέα του Αρεί-

ου Πάγου Ι. Αγγελή όχι μόνο δεν την απο-
κρύψατε, όπως υπονοείτε ότι ισχυριζόμα-
στε, αλλά εσείς την προσκομίσατε για πρώ-
τη φορά στις αρμόδιες αρχές από τον Δε-
κέμβριο 2019 έως και τον Μάιο 2020. 

β)  Ότι «κατά παρέκκλιση των νόμων και
της λογικής (αιτίας και αιτιατού) τελείως αυ-
θαίρετα αφήνετε να εννοηθεί από τους ανα-
γνώστες σας ότι εγώ έδωσα στους δημοσιο-
γράφους και στον Δημήτριο Παπαγγελόπου-
λο, τότε αναπληρωτή Υπουργό  ΥΔΔΑΔ το ως
άνω ανεπίσημο σημείωμα του Ι. Αγγελή...».

γ)  «Πώς θα αιτιολογήσει το ψεύδος της ε-
νώπιον της Προανακριτικής Επιτροπής ότι δεν
γνώριζε τα καταγγελλόμενα από τον επόπτη της
έρευνας για τη Novartis».

Η απάντηση της εφημερίδας μας ως
προς την τελική αιτίασή σας, όπως α-
ποτυπώνεται στη σελ. 7 του εξωδίκου
σας, ότι δηλαδή «ο ισχυρισμός που δια-
λαμβάνεται στις ανωτέρω περικοπές του δημο-
σιεύματος περί δήθεν αποκρύψεως εκ μέρους
μου του από 15-12-2018 εμπιστευτικού εγ-
γράφου που μου ενεχείρισε ο Ιωάννης Αγγελής
τότε επόπτης και συντονιστής της Εισαγγελίας
εγκλημάτων Διαφθοράς, όπως ανωτέρω εξέθε-
σα είναι παντελώς αόριστος, αβάσιμος, ανα-
ληθής, υποβολιμαίος και όψιμα μεθοδευμέ-
νος, προκειμένου να με στοχοποιήσει άνευ λό-
γου και αιτίας και μάλιστα όταν το συγκεκρι-
μένο έγγραφο ήταν ανεπίσημο, ανυπόγραφο
και σε καμία περίπτωση δεν περιβάλλεται τον
τύπο της εμπιστευτικότητας, όπως ομοίως ψευ-
δώς το προσδιορίζετε στο δημοσίευμα σας»
είναι η εξής:

α)  Η εμπιστευτική αναφορά του Ι. Αγ-
γελή συνετάγη και δόθηκε σε εσάς στις 15-
12-2018. Με δική σας πρωτοβουλία κα-
τετέθη στις αρμόδιες αρχές και συγκεκρι-
μένα στις 15-12-2019 στο Συμβούλιο της
Επικρατείας, στις 19-2-2020 στον Αντει-
σαγγελέα του Αρείου Πάγου Ε. Ζαχαρή και
στις 5-5-2020 στην Προανακριτική Επι-
τροπή της Βουλής. Επ’ αυτού δεν έχουμε
κανένα λόγο να αμφισβητήσουμε την αλή-
θεια των ισχυρισμών σας. Παρατηρούμε
όμως ότι «η δημοσιοποίηση» του εγ-
γράφου αυτού έγινε ένα (1) ολόκληρο
έτος μετά τη σύνταξή του και έξι (6) μή-
νες μετά τη συνταξιοδότησή σας και
την αποχώρησή σας από τη θέση της
Εισαγγελέως του Αρείου Πάγου. Το κρί-
σιμο θέμα που ανέδειξε η εφημερίδας μας
δεν είναι ποιος είχε την πρωτοβουλία να
το θέσει σε γνώση των αρμοδίων αρχών,
που ασκούσαν προανακριτικό έργο, αλλά
τι πράξατε εσείς στο διάστημα από 15-

12-2018 έως 30-6-2019, όταν ήσαστε
εν ενεργεία Εισαγγελέας του Αρείου
Πάγου...!!!

Σας υπενθυμίζουμε και πάλι ότι ο Ι. Αγ-
γελής σάς έθετε ζητήματα όχι μόνο νομι-
μότητας της λειτουργίας της Εισαγγελίας
Διαφθοράς, αλλά και παρανομιών  εκ μέ-
ρους κυρίως της Ελ. Τουλουπάκη. Οι ανα-
φορές ήσαν συγκεκριμένα οι εξής:

Αναφορές του Γ. Αγγελή στο
από 15/12/2019 εμπιστευτικό
υπόμνημά του

1] «Ουδείς γνωρίζει πόσες υποθέσεις βρί-
σκονται στα χέρια τους  και από πότε» (εισαγ-
γελείς Διαφθοράς), αφού παρά την γραπτή πα-
ραγγελία μου προς την διευθύνουσα την Ει-
σαγγελία Διαφθοράς αυτή αρνήθηκε (παρά τις
προφορικές υπενθυμίσεις μου) να μου απο-
στείλει πίνακα εκκρεμοτήτων με την αιτιολο-
γία ότι “αυτό απαιτεί χρόνο  και δεν προφταί-
νει”. Το τελευταίο όμως δεν την εμποδίζει να α-
πουσιάζει συχνά-πυκνά στο εξωτερικό για λό-
γους μάλιστα που εγώ δεν έχω ενημερωθεί λε-
πτομερώς (κατά τα λεχθέντα από αυτή ενημε-
ρώνει Εσάς)!!!   

Το εξώδικο της Ξένης
Δημητρίου και 
η απάντηση της «Α»
ΕΝΩΠΙΟΝ ΠΑΝΤΟΣ ΑΡΜΟΔΙΟΥ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟΥ

ΚΑΙ ΠΑΣΗΣ ΑΡΜΟΔΙΑΣ ΑΡΧΗΣ
ΕΞΩΔΙΚΗ  ΔΗΛΩΣΗ - ΑΠΑΝΤΗΣΗ

1 Της ετερόρρυθμης εταιρείας με την επωνυμία «Δ.ΜΠΟΥΡΑΣ και ΣΙΑ
Ε.Ε  α)  ως ιδιοκτήτριας της εβδομαδιαίας πανελλαδικής κυκλοφορίας
εφημερίδας με τον τίτλο «Η ΑΠΟΨΗ ΤΟΥ ΣΑΒΒΑΤΟΚΥΡΙΑΚΟΥ», η ο-
ποία εδρεύει  στην Αθήνα, οδός Καβάλας 76 και Άργους 148, νόμιμα εκ-
προσωπούμενης απόν εκδότη Βίκτωρα Μητρόπουλο, β) ως ιδιοκτή-
τριας του ιστότοπου με την ηλεκτρονική διεύθυνση www.iapopsi.gr.
2 Βίκτωρα Μητρόπουλου, κατοίκου Αθηνών, οδός Καβάλας 76 και
Άργους 148, με την ιδιότητα του εκδότη της ανωτέρω εφημερίδας.

ΚΑΤΑ

Ξένης Δημητρίου του Θεοδώρου, κατοίκου Βύρωνα  Αττικής, 
οδός Αδαμ. Κοραή 44-48.

(συνέχεια στην επόμενη σελίδα)



2] Βέβαιον είναι  ότι αριθμός πολύ σημα-
ντικών εγγράφων για σημαντική υπόθεση “δεν
έχει περάσει από πρωτόκολλο” , γεγονός που
σας έχω ενημερώσει προφορικώς.!!!

3] Όπως με πληροφόρησαν οι Εισαγγελείς
που χειρίζονται την υπόθεση έχουν σχηματί-
σει έντεκα δικογραφίες, ήτοι μία για κάθε ύ-
ποπτο πολιτικό και μία για τους εμπλεκόμενους
γιατρούς. Όταν όμως ζήτησα να μου προσκο-
μίσουν τις δικογραφίες παραδέχθηκαν ότι οι
δικογραφίες αυτές έχουν σχηματισθεί μόνο
στα χαρτιά. Τους έδωσα προθεσμία να τις
σχηματίσουν και in rem πλην όμως σε μεταγε-
νέστερο έλεγχο ουδέν μου προσκόμισαν.

4] Οι καταθέσεις των μαρτύρων έχουν διαρ-
ρεύσει στον Τύπο, με αποτέλεσμα οι γνωρίζο-
ντες να τους γνωρίζουν. Μειονέκτημα των κα-
ταθέσεων αυτών  αποτελεί το γεγονός ότι οι
μάρτυρες δεν εξετάζονται σε μια ενιαία κατά-
θεση ή έστω σε αριθμό καταθέσεων που να
συμβαδίζει με την ανακριτική λογική (διακοπή
λόγω κόπωσης, ώρας κ.λπ.) ... Το γεγονός αυτό
μπορεί να μειώσει την αξιοπιστία των μαρτύ-
ρων  αλλά και την ανακριτική ικανότητα των
προανακριτικών υπαλλήλων που λαμβάνουν τις
καταθέσεις ... ο τρόπος κατάθεσης των μαρτύ-
ρων δεν είναι σαφής και ορισμένος κατά τρόπο
που από μόνος του μπορεί να θεμελιώσει την ά-
σκηση κάποιας ποινικής δίωξης ... Αγνοώ εάν
υπάρχουν άλλες ενδείξεις εναντίον των πολιτι-
κών προσώπων, πλην αυτού που αναφέρουν οι
προστατευόμενοι μάρτυρες στις καταθέσεις
τους. Βέβαιον πάντως είναι ότι τα αναφερόμενα
στις καταθέσεις των προστατευομένων μαρτύ-
ρων δεν επαρκούν για άσκηση ποινικής δίω-
ξης κατά οποιουδήποτε πολιτικού προσώπου,
κατά την κρίση μου, όπως  αυτή διαμορφώνεται
μέχρι τώρα, κατ’ άρθρο 177 ΚΠΔ.

5] Ήδη από Ιανουάριο 2017 έχει υποβλη-
θεί επίσημο έγγραφο Δικαστικής Συνδρομής
από Ελλάδα προς ΗΠΑ, εν όψει της παράλλη-
λης έρευνας. Ένα μήνα αργότερα υποβάλλεται
αντίστοιχο αίτημα από τις Δικαστικές αρχές
των ΗΠΑ προς την Ελλάδα. Αντί όμως να απα-
ντηθούν επισήμως τα εν λόγω MLA (για να α-
ποτελέσουν επίσημα αποδεικτικά στοιχεία)

προτιμήθηκε (από ποιον άραγε;) η ανεπίσημη
επικοινωνία με τις ΗΠΑ κατά παρέκκλιση της
Δικαστικής Συνεργασίας...  Λεπτομέρειες για
τη συνάντηση αυτή Σας έχω αναφέρει προφο-
ρικώς, Ομοίως σας έχω γνωστοποιήσει τη νο-
μική άποψη, που συνίσταται ότι θεωρώ τις συ-
ναντήσεις αυτές ως παράνομες ή τουλάχιστον
παράτυπες … Ζήτησα από τους Αμερικάνους
συναδέλφους να σταματήσουν τις συναντήσεις
αυτές (στους διαδρόμους ξενοδοχείων) και να
μας απαντήσουν στα επίσημα ερωτήματα που
τους έχουμε θέσει  με το αίτημα Δικαστικής
Συνδρομής ... Επιφυλάχθηκαν να μας απα-
ντήσουν  αφού ενημερώσουν  τον υπεύθυνο
της έρευνας...

6] Έχουν γίνει τρεις προγενέστερες συνα-
ντήσεις με αιτιολογία από ελληνικής πλευράς
“απόρρητοι υπηρεσιακοί λόγοι”. Επίσης δεν
γνωρίζω ποιοι είχαν την πρωτοβουλία για τις ε-
κάστοτε συναντήσεις. Οι κκ. Εισαγγελείς Δια-
φθοράς ουδέν στοιχείο μού έχουν αναφέρει,
λέγοντάς μου ότι έχουν ενημερώσει την κα Ει-
σαγγελέα του Αρείου Πάγου. γ) Ομοίως ουδέν
στοιχείο μου δόθηκε σχετικό με τις εικονοδια-

σκέψεις που έγιναν στις ΗΠΑ (αριθμός ανταλ-
λαγής στοιχείων).

7]  Βέβαιον πάντως είναι ότι: α) ως προς τα
στοιχεία που έδωσαν οι αρχές των ΗΠΑ προς
το τμήμα διαφθοράς αυτά συνίστανται σε α-
νεπίσημες πληροφορίες που προέρχονται από
ελληνικό τμήμα του FBI πρεσβεία των ΗΠΑ
στην Ελλάδα ... ε) συναντήσεις για “απόρρη-
τους υπηρεσιακούς λόγους” έγιναν στη Βιέννη
τον Φεβρουάριο και τον Απρίλιο του 2018 και
ενώ ήδη οι ΗΠΑ είχαν σταματήσει να παρέ-
χουν οποιαδήποτε πληροφορία ... ε) η τελευ-
ταία συνάντηση στην οποία και παραβρέθη-
κα (μετά από έγκρισή σας) προκρίθηκε από
την Εισαγγελία προκειμένου να ενημερώσουν
τις ΗΠΑ ότι η υπόθεση είναι ώριμη και θα α-
σκηθεί ποινική δίωξη περί το τέλος του μηνός
Δεκεμβρίου 2018. Φυσικά και απέτρεψα τους

εισαγγελείς να γνωστοποιήσουν κάτι τέτοιο
στις ΗΠΑ τη στιγμή μάλιστα που το αγνοούσε
η Εισαγγελέας Αρείου Πάγου και εγώ, ως επό-
πτης του έργου τους.

8] Σημαντικό πρόβλημα επίσης θα υπάρ-
χει σε περίπτωση που επέλθει “ποινικός συμ-
βιβασμός”  μεταξύ της ερευνούμενης εταιρείας
και των ΗΠΑ (έχει γίνει σε άλλες ποινικές  με
την ίδια εταιρεία”. Κάτι τέτοιο θα είναι “κατα-
στροφικό” για την ελληνική ποινική έρευνα,
αφού αμέσως θα αποδυναμώσει όλα τα υπάρ-
χοντα στην ελληνική δικογραφία στοιχεία, που
έχουν ληφθεί  (έστω και υπό μορφή πληρο-
φοριών) από τις  ΗΠΑ. Διευκρινίζεται ότι ου-
δέν πρωτότυπο αποδεικτικό στοιχείο (π.χ. α-
ντίγραφο κατάθεσης μάρτυρος) έχει λάβει η
Ελλάδα από τις ΗΠΑ. Η κα Εισαγγελέας ΑΠ
δέον να διερευνήσει τι “δώσαμε και τι πήρα-
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Το εξώδικο 
της Ξένης 
Δημητρίου και 
η απάντηση 
της «Α»
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με”». (Σημείωση: Δηλαδή, ούτε προφήτης
να ήταν ο άνθρωπος, ένα χρόνο πριν!!!.

Απέναντι σε όλες αυτές τις καταγγελλού-
μενες παρανομίες, εσείς όχι μόνο δεν πρά-
ξατε κάτι, αλλά αντίθετα ουσιαστικά απο-
κρύψατε το έγγραφο αυτό από  το Ανώτατο
Δικαστικό Συμβούλιο, που συνεδρίασε με
την ex-officio συμμετοχή σας, τον Απρίλιο
2019 και αποφάσισε την ανανέωση της
θητείας της Ελ. Τουλουπάκη. Προφανώς
κρίνατε ότι η Ελ. Τουλουπάκη ασκούσε α-
ποτελεσματικά  τα καθήκοντά της και ο-
πωσδήποτε νόμιμα. Το πόρισμα όμως της
Προανακριτικής Επιτροπής της Βουλής και
του Ε. Ζαχαρή και η άσκηση ποινικής δίω-
ξης σε βάρος της συγκεκριμένης εισαγγε-
λέως αποδεικνύουν τα αντίθετα.

β) Θεωρείτε ότι το δημοσίευμα της εφη-
μερίδας “ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ” της 4-1-2019 ή-
ταν ένα τυχαίο γεγονός και δεν στόχευε στη
διαπόμπευση του Ι. Αγγελή; Γιατί τι άλλο
μπορεί να σημαίνει το συγκεκριμένο δη-
μοσίευμα; Το να κατηγορείται ουσιαστικά
ένας ανώτατος εισαγγελικός λειτουργός, ό-
τι καλύπτει ύποπτους πολιτικούς, αρνού-
μενος να παραλάβει ηλεκτρονικό στικάκι,
που «δήθεν αποδεικνύει»  τη διάπραξη ε-
γκλημάτων από αυτούς είναι απλό γεγο-
νός; Αντ’ αυτού στην πολυσέλιδη ανα-
φορά τής 7-1-2019 του προαναφερό-
μενου αντεισαγγελέα εσείς απομονώ-
σατε ένα μόνο σημείο και ζητήσατε α-
πό τον τότε αντεισαγγελέα Αρείου Πά-
γου Γ. Πεπόνη να διερευνήσει αν τη
διαρροή αυτής της ψευδούς καταγγε-
λίας την έκανε η Ελ. Τουλουπάκη!!!

Παραγνωρίζετε, αν και εμείς πιστεύουμε
ότι το προσπερνάτε τεχνηέντως, τα όσα ε-
πισυνέβησαν στο χρονικό διάστημα από 5-
1-2018 έως 4-1-2019, δηλαδή ενημέρω-
ση του Υπουργού Δικαιοσύνης, τόσο ατομι-

κά από τον Ι. Αγγελή, όσο και από κοινού
με εσάς, με θέμα την καταλληλότητα ή μη
της Ελ. Τουλουπάκη και το ενδεχόμενο α-
ντικατάστασης αυτής, προφορικές συζητή-
σεις και ενημερώσεις μεταξύ σας για το ίδιο
θέμα, συναντήσεις με την Ελ. Τουλουπάκη,
από κοινού με τον Γ. Αγγελή και επιπλήξεις
σε αυτή για τον χειρισμό της στο ζήτημα των
παράνομων αποφυλακίσεων (υπόθεση
Φλώρου) και, τέλος, την κρίσιμη  προανα-
φερόμενη εμπιστευτική αναφορά του. Με
δεδομένα όλα αυτά, δεν θεωρείται λογικό
ότι η στοχοποίηση του Γ. Αγγελή από την ε-
φημερίδα «ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ» (που όπως α-
ποδείχτηκε εκ των υστέρων ήταν σε αγαστή
συνεργασία με τον Δ. Παπαγγελόπουλο) δεν
ήταν τυχαία αλλά ήταν  αποτέλεσμα πληρο-
φόρησης; Με αυτό το δεδομένο δεν είναι
λογικά ενδεχόμενο να τεθεί το  σχετικό  ε-
ρώτημα και προς εσάς, αφού εσείς ήσαστε
στον περιορισμένο αριθμό προσώπων που
γνώριζαν την υπόθεση; Μια απλή άρνηση
εκ μέρους σας θα αρκούσε. 

γ) Το γεγονός ότι στην κατάθεσή σας
στην Προανακριτική Επιτροπή της Βουλής
προσπαθήσατε να απαξιώσετε την αξιοπι-
στία του Γ. Αγγελή είναι κοινή παραδοχή
(σχετικά άρθρα έχουν γραφτεί σε όλο τον
έντυπο και ηλεκτρονικό Τύπο). Σε κάθε ό-
μως περίπτωση, αυτή η αναφορά είναι α-
πολύτως αξιολογική κρίση. Όταν όμως κα-

τηγορούσατε τον Γ. Αγγελή ότι σαν επό-
πτης της Εισαγγελίας Διαφθοράς είχε εμ-
μονή με την υπόθεση Novartis και αδια-
φορούσε  για την υπόθεση του παραδικα-
στικού κυκλώματος και την υπόθεση των
παράνομων αποφυλακίσεων, θέλουμε να
ρωτήσουμε αν αυτή η κατάθεσή σας στην
προανακριτική επιτροπή της Βουλής είναι
σε πλήρη αντιστοιχία με αυτή που έχετε
δώσει  στο Συμβούλιο της Επικρατείας ή
διαφέρει σημαντικά; Όταν έχετε δώσει δύο
διαφορετικές καταθέσεις ενώπιον διαφο-
ρετικών αρχών για το ίδιο θέμα, θεωρείτε
ότι και στις δύο περιπτώσεις πράττετε σω-
στά; Επίσης, όταν ουσιαστικά καταθέσατε
ότι για πρώτη φορά σάς κατονόμασε ο Γ.
Αγγελής  στις 7-1-2019  τον επονομαζόμε-
νο Ρασπούτιν , ως τον σκηνοθέτη-σκευω-
ρό, αυτό ήταν ακριβές ή απείχε από την α-
λήθεια με δεδομένο ότι από τον Οκτώβριο
2018 υπήρχε ενυπόγραφη καταγγελία συ-
νταξιούχου δικηγόρου εις βάρος του Δ.
Παπαγγελόπουλου και τη διερεύνηση της
καταγγελίας  αυτής την αναθέσατε στην Ελ.
Τουλουπάκη!!!   Το γεγονός επίσης ότι  ο ε-
πόπτης της Εισαγγελίας Διαφθοράς σάς
κατήγγειλε από τον Οκτώβριο  2018 ότι
δεν μπορούσε να ασκήσει εποπτεία σε ει-
σαγγελέα Πρωτοδικών, που είχε αποσπα-
σθεί στο γραφείο του Δ. Παπαγγελόπουλου
και ήταν υπεύθυνη για την αρχειοθέτηση
καταγγελιών σε θέματα διαφθοράς, με πα-

ρέμβαση του αναπληρωτή Υπουργού Δι-
καιοσύνης, και εσείς αντί να τον συνδρά-
μετε στο έργο του ουδέν πράξατε, δεν ση-
μαίνει ότι ήσασταν  γνώστης της συμπερι-
φοράς και της πρακτικής του Δ. Παπαγγε-
λόπουλου, πολύ ενωρίτερα από την 7-1-
2019, όπως είχατε αφήσει να εννοηθεί
στην κατάθεσή σας στην Προανακριτική Ε-
πιτροπή της Βουλής. 

Ένα επιπλέον ερώτημα που θέλουμε να
σας θέσουμε είναι το εξής: Ανταποκρίνεται
στο καθήκον αληθείας η ένορκη κατάθεσή
σας ενώπιον του  Ε. Ζαχαρή, στις 21-6-
2019, στον οποίο δηλώσατε ότι αγνοούσα-
τε τη δεύτερη έγγραφη αναφορά της 21-2-
2019 του Γ. Αγγελή, τη στιγμή  που ο τότε
Αντεισαγγελέας Γ. Πεπόνης, όταν σας κοι-
νοποίησε την πορισματική του αναφορά,
την οποία εσείς θέσατε στο αρχείο, ρητά α-
νέφερε ότι σας συγκοινοποιεί την προανα-
φερόμενη έγγραφη καταγγελία. Δηλαδή,
δηλώσατε ενόρκως ότι δεν γνωρίζατε το πε-
ριεχόμενο δικογραφίας, το οποίο όμως αρ-
χειοθετήσατε με την υπογραφή σας!!!

Ολοκληρώνοντας την απάντησή μας θα
θέλαμε να τονίσουμε μία παρατήρηση και
να θέσουμε ένα ερώτημα προς εσάς. Η πα-
ρατήρηση αφορά το γεγονός ότι σε όλο το
κείμενο της εξώδικης διαμαρτυρίας σας,
πουθενά δεν αναφέρετε ποιο γεγονός ανα-
γράψαμε και το οποίο όχι μόνο είναι ανα-
ληθές αλλά είναι ψευδές, στοιχείο που εί-
ναι αναγκαίο για να θεμελιώσει το αδίκημα
της συκοφαντικής δυσφήμησης, και το ε-
ρώτημα είναι αν απευθύνατε και την ίδια ή
παρόμοια εξώδικη δήλωση-διαμαρτυρία
και προς τον Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου
Ε. Ζαχαρή, ο οποίος στο πόρισμά του, πέ-
ραν των άλλων, διέταξε και τη διενέργεια
προκαταρκτικής εξέτασης, προκειμένου να
διερευνηθούν τα καταγγελλόμενα από τον
Γ. Αγγελή και να αναζητηθούν οι τυχόν υ-
παίτιοι  των καταγγελλομένων πράξεων ή
παραλείψεων.  Αυτό που δεν μπορεί να αμ-
φισβητηθεί  είναι ότι ένα από τα καταγγελ-
λόμενα πρόσωπα –καλώς ή κακώς, δεν εί-
μαστε εμείς αρμόδιοι να το κρίνουμε– είστε
και εσείς. Η εφημερίδα μας δεν έπραξε τί-
ποτα περισσότερο από το να δημοσιεύσει
επίσημα έγγραφα, όπως κάνει επίμονα εδώ
και τρία χρόνια, προκειμένου να λάμψει η
αλήθεια σε αυτήν τη δυσώδη υπόθεση, που
δηλητηρίασε την πολιτική ζωή της χώρας.
Το να απευθύνει ερωτήματα, που προκύ-
πτουν από την ερμηνεία εγγράφων, αποτε-
λεί κριτική, η οποία  πρέπει να είναι ανεκτή
από τα δημόσια πρόσωπα, και σε καμία  πε-
ρίπτωση  δεν στοιχειοθετεί την έννοια της
δυσφήμησης. Σε όσες δε περιπτώσεις εξέ-
φρασε κρίσεις, θέλουμε να σας βεβαιώσου-
με ότι πάντοτε δικαιωθήκαμε.

Με τη ρητή επιφύλαξη παντός νομίμου
δικαιώματος αρμόδιος δικαστικός επιμε-
λητής να επιδώσει νόμιμα την παρούσα σε
αυτήν την οποία απευθύνεται προς γνώση
της και για τις νόμιμες συνέπειες, αφού την
αντιγράψει ολόκληρη στην έκθεση επιδό-
σεως που θα συντάξει.

Αθήνα, 29 Δεκεμβρίου 2020 
Ο εξωδίκως δηλών

Βίκτωρας Δ. Μητρόπουλος



Αποσύρεται 
το αξιόπιστο G3

Ένα γνωστό όπλο που έχει… μεγα-
λώσει τις τελευταίες γενιές των
στρατευμένων, το τυφέκιο G3, ε-
τοιμάζεται να αποσυρθεί. Το ίδιο
και το πιστόλι Μ1911 που το είχαν
οι άνδρες της ΕΛ.ΑΣ., αλλά και ο-
ρισμένες στρατιωτικές μονάδες. Το
κ αξιόπιστο G3 κατασκευάζεται (για
την Ελλάδα) α-
πό το 1977 και
από τις αρχές της
δεκαετίας του
΄80 εξόπλισε τις
Ένοπλες Δυνάμεις
με ένα ικανό τυφέ-
κιο εφόδου, με δια-
μέτρημα 7,62 χιλιο-
στά. Ήδη το G3 πέρα-
σε την πρώτη νιότη, έκλεισε τα 40
χρόνια ζωής και οι Ένοπλες Δυνάμεις
επιχειρούν τώρα να περάσουν στην ε-
πόμενη «πίστα» φορητού οπλισμού.
Πάντως υπάρχει ένας ικανός αριθμός
τυφεκίων αυτού του τύπου που παρα-
μένει σε εξαιρετική κατάσταση, τα ο-
ποία μάλλον δεν θα αποσυρθούν. Αλλά
και εάν αποσυρθούν ίσως πουληθούν
σε κάποια χώρα του τρίτου κόσμου,

«Ξεχάστε για φέτος. 
Μου απαγόρευσε την προσέλευση
ο Χαρδαλιάς»

Κατέθεσαν επερώτηση
και δεν πήρε 
κανένας χαμπάρι
Στο Κίνημα Αλλαγής αλληλοσυγχαίρονται επειδή ήταν οι
πρώτοι που είχαν αναδείξει την υπόθεση της Folli Follie.
Όντως το ΚΙΝΑΛ το 2018 είχε φέρει την υπόθεση στην
Βουλή, αλλά ουδείς το θυμάται. Ή πιο σωστά πέρασε έτσι
και εάν δεν μας το υπενθύμιζε ένα σχόλιο του γραφείου
Τύπου του ΚΙΝΑΛ ούτε που θα το είχαμε πάρει χαμπάρι.
Μάλιστα ο γραμματέας της Κοινοβουλευτικής Ομάδας, Βα-
σίλη Κεγκέρογλου ήταν αυτός που στις 4 Ιουνίου του
2018 μαζί με τον Γιάννη Κουτσούκο και τον Οδυσσέα
Κωνσταντινόπουλο, ζητούσαν εξηγήσεις από την ηγεσία
των υπουργείων Δικαιοσύνης και Οικονομικών για την
καθυστερημένη αντίδραση στην σκανδαλώδη χρηματι-
στηριακή κατάρρευση της μετοχής της εταιρείας. Σχεδόν
20 ημέρες μετά, στις 28 Ιουνίου, οι Δραγασάκης, Κοντο-
νής και Τσακαλώτος απάντησαν πώς είναι αναρμόδιοι
για το συγκεκριμένο ζήτημα. Προφανώς στην Χαριλάου
Τρικούπη μήπως πρέπει να σκεφθούν ότι ήρθε η ώρα να
ασκήσουν την αυτοκριτική τους; Διότι ότι κι εάν λένε δεν
καταφέρνουν να το επικοινωνήσουν. Τόσο απλά.

Μετανάστης ο Πάκης 
λόγω Κατερίνας 
Τόσο καιρό ο Προκόπης Παυλόπουλος με διαφόρους τρόπους προσπα-
θούσε να βρίσκεται στην επικαιρότητα, έχοντας την αρωγή των κοινών φί-
λων του με τον Δημήτρη Παπαγγελόπουλο από τον χώρο του Τύπου, που
τον αποθέωναν. Ταυτόχρονα «έθαβαν» την Κατερίνα Σακελλαροπούλου.
Και ξαφνικά η Πρόεδρος της Δημοκρατίας έκανε την μαγική κίνηση που
άφησε άλαλους, τόσο τον ίδιο τον πρώην Πρόεδρο της Δημοκρατίας, όσο
και τους πιστούς του φίλους. Εκεί που κέρδισε το παιχνίδι και την εκτίμηση
των απλών ανθρώπων ήταν όταν επισκέφθηκε την κοινωνική κουζίνα «Άλ-
λος Άνθρωπος», όπου συνομίλησε με τους εθελοντές και τον Κωνσταντίνο
Πολυχρονόπουλο (είχε την ιδέα και την ξεκίνησε). Εκεί η κ. Σακελλαρο-
πούλου δεν σκέφθηκε τους τύπους και τα πρωτόκολλα. Μετείχε κανονικά
στη διαδικασία διανομής του συσσιτίου και άφησε σύξυλο τον Πάκη και
τους πιστούς του. Έδειξε ότι είναι γήινη. Για τον πρώην έχουμε αμφιβολίες.
Ειδικά τώρα μάλλον τον βλέπουμε να μετανάστη σε άλλο πλανήτη. 

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Λαβράκια…
Ήδη τα στελέχη του ΣΥΡΙ-
ΖΑ κατέθεσαν μηνύσεις

που τα ενέπλεξε ένα πρώ-
ην στέλεχος της

Folli Follie σε
email που απέ-

στειλε στον
Τζώρτζη Κου-
τσολιούτσο. Όμως ένα

πουλάκι μου είπε ότι η έ-
ρευνα που έχει κάνει στην
εταιρεία PWC ψαρεύει λα-

βράκια. Και τότε δεν θα
αρκούν μηνύσεις. Θα πρέ-
πει κάποιοι να δώσουν σα-
φέστατες απαντήσεις, διό-

τι οι… απορίες θα είναι
πολλές.

Δωρεά της ΤτΕ
Σε μια σημαντική δωρεά
στους κρατούμενους στο
Ειδικό Κατάστημα Κράτη-
σης Νέων Αυλώνα προχώ-
ρησε η Τράπεζα της Ελλά-

δος, σε συνερ-
γασία με την

Γενική Γραμμα-
τεία Αντεγκλη-
ματικής Πολι-

τικής. Συγκεκριμένα, η
ΤτΕ δώρισε 10 Ηλεκτρονι-
κούς Υπολογιστές γραφεί-
ου καθώς και βιβλία, ιστο-
ρικά, λογοτε-

χνικά, πολιτικά
και διοίκησης. 
Η δωρεά έγινε
παρουσία της

Γενικής Γραμματέως Αντε-
γκληματικής Πολιτικής,
Σοφίας Νικολάου, του υ-
ποδιοικητή της Τράπεζας
της Ελλάδος, Θεόδωρου

Πελαγίδη και του Συμβού-
λου Νομισματικής Πολιτι-
κής ΤτΕ, Δημητρίου Σιδέ-
ρη. Σημειώνεται ότι στο
ΕΚΚΝ Αυλώνα κρατού-
νται 288 κρατούμενοι εκ
των οποίων οι 278 είναι

μέχρι 25 ετών. 



Του Νίκου 
Συνοδινού

Πελέ ή Μαραντό-
να, Μέσι ή Ρο-
νάλντο� Μπε-
κενμπάουερ ή

Κρόιφ� Η πρωτοκαθεδρία για
τον μεγαλύτερο ποδοσφαιρι-

στή του κόσμου, όλων των επο-
χών, έχει προκαλέσει πολλές
συζητήσεις και αντιπαραθέσεις.
Δεν είναι όμως λίγοι οι θιασώ-
τες του ποδοσφαίρου, που θε-
ωρούν ότι ένας Βραζιλιάνος θα
μείνει στην ιστορία ως ο κορυ-
φαίος των κορυφαίων. Αυτός
που οι επελάσεις του ήταν μνη-
μειώδεις και οι ντρίμπλες του
μνημονεύονται και θα μνημο-
νεύονται για πάντα. Ο Γκαρί-
ντσα.

Η κλασική του κίνηση, να συ-
γκλίνει προς τα μέσα και στη συ-
νέχεια να αλλάζει πορεία προς τα
δεξιά, ήταν κάτι που γνώριζαν ό-
λοι οι αντίπαλοί του, όμως κανείς
δεν μπορούσε να τον ακολουθή-
σει ή να τον σταματήσει. 

Το 1958 αποτέλεσε μέλος της
αρχής του θρύλου της Βραζιλίας.
Όμως το 1962 υπήρξε ο μεγάλος
πρωταγωνιστής, αυτός που μετά
τον τραυματισμό του Πελέ, πήρε
στους ώμους του την σελεσάο και
της χάρισε την απόλυτη καταξίω-
ση διατηρώντας τη στον θρόνο
της. Πέθανε φτωχός, μεθυσμένος
και μόνος. Όσο έζησε όμως, όπως
είπε ο συμπαίκτης του Τζάλμα
Σάντος, «Είχε τον χαρακτήρα ενός
μικρού παιδιού. Δεν ήταν απλά ένας
παίκτης ποδοσφαίρου. Ήταν η πο-
δοσφαιρική απάντηση στον Τσάρλι
Τσάπλιν»!

Απρόβλεπτος, μαγικός, άπια-
στος, εκρηκτικός είναι ορισμένα α-
πό τα επίθετα που συνόδευσαν τον
Μανουέλ Φραντσίσκο Ντος
Σάντος, ή αλλιώς «Γκαρίντσα».

«Ο Γκαρίντσα ήταν παίκτης φαι-
νόμενο. Χωρίς αυτόν δίπλα μου δεν
θα είχα κερδίσει ποτέ τρία Παγκό-
σμια Κύπελλα», είχε δηλώσει ο Πε-
λέ. Συμπεριλήφθηκε στην καλύτε-
ρη 11άδα του 20ού αιώνα, όπως
αυτή δημιουργήθηκε από δημο-
σιογράφους και συγγραφείς. Ψη-
φίστηκε ο 7ος καλύτερος παίκτης
του αιώνα από τη FIFΑ και συμπε-
ριελήφθηκε στην καλύτερη 11άδα
των Μουντιάλ όλων των εποχών.

Ο «Μανέ» ζούσε για να παίζει
μπάλα και να ντριμπλάρει τους α-
ντιπάλους. Μόνο δύο άνθρωποι
στην ιστορία κατάφεραν να κατα-
κτήσουν ένα Παγκόσμιο Κύπελλο
μόνοι τους. Ο Μαραντόνα το
1986 και ο Γκαρίντσα το 1962.
Διέθετε εκπληκτική τεχνική κατάρ-

τιση, κοφτή ντρίμπλα, φαντασία,
φινέτσα και ταχύτητα στο παιχνίδι
του. Η προσωπική του ζωή ήταν ά-
στατη και προβληματική. Ζωή σαν
παραμύθι ή εφιάλτης;

Ο Μανουέλ Φρανσίσκο ντος
Σάντος, όπως ήταν το πραγματικό
του όνομα, γεννήθηκε στις 28 Ο-
κτωβρίου 1933 στην Πάου Γκρά-
ντε, που είχαν ιδρύσει οι Βρετανοί,
μια πόλη 70 χιλιόμετρα μακριά α-
πό το Ρίο. Ο πατέρας του ήταν αλ-
κοολικός, όπως και η μητέρα του.
Ο Μανουέλ γεννήθηκε με δυ-
σπλασία στη σπονδυλική του στή-
λη, που είχε σχήμα κεφαλαίου «S».

Εξαιτίας αυτού, το ένα του πόδι ή-
ταν 6 εκατοστά πιο κοντό από το
άλλο, ενώ και τα δύο του πόδια εί-
χαν κλίση προς τα μέσα. Στην παι-
δική του ηλικία, «κόλλησε» πολυο-
μελίτιδα, με αποτέλεσμα η αδύνα-
τη φιγούρα του να γίνει ακόμη πιο
ασθενική.

Από τα 14 του δούλευε στο ερ-
γοστάσιο κλωστοϋφαντουργίας
της περιοχής. Ήταν ήδη μανιώδης
καπνιστής –άρχισε το κάπνισμα
στα 10– και επιρρεπής στο αλκο-
όλ. Στη μικρή πόλη που έμενε, είχε
ελάχιστες πιθανότητες να «ρίξει»
μια κοπέλα με την εμφάνισή του.

Το γεγονός ότι η κτηνοβασία με
κατσίκα ήταν η πρώτη του σεξου-
αλική εμπειρία στα 12 χρόνια του
συνθέτει την απερίγραπτη εικόνα
της ζωής του. Το ποδόσφαιρο τον
άφηνε αδιάφορο. Αρχικά έπαιζε
μαζί με τους άλλους πιτσιρικάδες
στις αλάνες, και αυτό τον ευχαρι-
στούσε τόσο όσο το ψάρεμα και
οι άλλες ασχολίες που έκανε όταν
είχε ελεύθερο χρόνο. Δεν μπο-
ρούσε να κατανοήσει τα δάκρυα
των συμπατριωτών του, όταν η
Βραζιλία έχασε το Παγκόσμιο Κύ-
πελλο από την Ουρουγουάη το
1950 μέσα στο «Μαρακανά». Ό-
ταν κατάλαβε όμως ότι η μπάλα
μπορούσε να του λύσει τα οικο-
νομικά προβλήματα, αποφάσισε
να κυνηγήσει μια καριέρα ποδο-
σφαιριστή....

Αρχικά, οι πιθανότητες να α-
σχοληθεί με το ποδόσφαιρο ήταν
ελάχιστες. Χρειάστηκε να κάνει
πολλές εγχειρίσεις για να μπορέ-
σει να περπατήσει. Με το πέρασμα
των χρόνων αδιαφόρησε για τις υ-
ποδείξεις των γιατρών και αποφά-
σισε να γίνει επαγγελματίας ποδο-
σφαιριστής.

Έτσι πήρε σβάρνα τις ομάδες
του Ρίο για να δοκιμάσει την τύχη
του. Η Βάσκο τον απέρριψε επει-
δή δεν είχε παπούτσια!

Από τη Φλουμινένσε έφυγε
πριν ολοκληρωθεί η δοκιμή για να
προλάβει το τελευταίο τρένο για
το χωριό του. Και είχε φτάσει τα
19, όταν τον δοκίμασαν οι άνθρω-
ποι της Μποταφόγκο, οι οποίοι και
αποφάσισαν να τον κρατήσουν.
Δεν το μετάνιωσαν ποτέ.

Όταν ο Γκαρίντσα άφησε την
«Fogão» δώδεκα χρόνια αργότερα,
είχε συμπληρώσει 609 επίσημες
συμμετοχές, πετυχαίνοντας 252
γκολ.

Γκαρίντσα… 
ο «Τσάρλι Τσάπλιν»
του ποδοσφαίρου

Ο μεγαλύτερος ντριμπλέρ στην ιστορία του ποδοσφαίρου είχε
το ένα του πόδι 6 εκατοστά πιο κοντό απ’ το άλλο. Πήρε μόνος
του ένα Μουντιάλ ταπεινώνοντας τον Γιασίν, αλλά κάπνιζε από
τα 10, έπινε και στοιχημάτιζε όσο κανείς άλλος και πέθανε στα
49 του φτωχός και μόνος. Το επιφώνημα «ole» μεταφέρθηκε

για χάρη του στα γήπεδα. Κτηνοβασία με κατσίκα η πρώτη του
εμπειρία, είχε 14 παιδιά και αμέτρητα τροχαία…

Ελευθερώστε
το περιστέρι
Όταν η αποστολή των
παγκόσμιων
πρωταθλητών το 1962
επέστρεψε στην
πατρίδα, τους
υποδέχτηκε ο
κυβερνήτης του Ρίο.
Ανάμεσα στα
αντικείμενα που είχαν
χρησιμοποιηθεί για τον
απαραίτητο στολισμό,
υπήρχε και ένα κλουβί
με ένα περιστέρι.
Στον λόγο του, ο
κυβερνήτης
ανακοίνωσε στους
παίκτες ότι ο καθένας
τους θα έπαιρνε ως
δώρο ένα σπίτι με
κήπο δίπλα στη
θάλασσα. Ο Μανέ
ζήτησε τον λόγο και
είπε μπροστά στους
εμβρόντητους
επίσημους:
«Σενιόρ, δεν με
ενδιαφέρει να
αποκτήσω σπίτι στη
θάλασσα. Η δική μου
επιθυμία είναι άλλη.
Να ανοίξετε το κλουβί
και να ελευθερώσετε
το περιστέρι!»

(συνέχεια στην επόμενη σελίδα)
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Αρκετά χρόνια πριν υπογράψει
στην Μποταφόγκο, η αδερφή του,
Ρόζα, είχε φροντίσει να του δώσει
το παρατσούκλι με το οποίο θα γι-
νόταν γνωστός όχι μόνο στην πα-
τρίδα του, αλλά στα πέρατα της
γης. Ο τρυποφράκτης (γκαρίντσα
στα βραζιλιάνικα), ένα μικρό πουλί
της ζούγκλας, το οποίο ήταν μεν
πολύ γρήγορο, αλλά και ιδιαίτερα
αδέξιο, με αποτέλεσμα να πιάνε-
ται πολύ εύκολα, της θύμιζε τον α-
δερφό της, «επειδή ήταν απίστευ-
τα εκρηκτικός με την μπάλα, αλλά
και τελείως ατσούμπαλος με το
πρόβλημα των ποδιών του και ά-
σχημος σαν το πουλί».

Ο Μανέ, όπως και όλοι οι έφη-
βοι της γενιάς του, κουβαλούσε
μέσα του το «βάρος» του «Μαρα-
κανάσο», της ήττας δηλαδή της
σελεσάο στον τελικό του Μου-
ντιάλ του 1950 από την Ουρου-
γουάη. Ο ίδιος είχε προτιμήσει να
πάει για ψάρεμα, αντί να ακούσει
το ματς από το ραδιόφωνο με
τους υπόλοιπους συγχωριανούς
του. Όταν υπέγραψε το πρώτο ε-
παγγελματικό του συμβόλαιο, ή-
ταν ήδη παντρεμένος με τη Ναΐρ
Μάρκες και είχε προλάβει να απο-
κτήσει δυο κόρες!

Χάρις στην επιμονή του μετέ-
τρεψε το μειονέκτημα του σε χά-
ρισμα και έγινε παίκτης παγκό-
σμιας κλάσης. Εξελίχθηκε στον με-

γαλύτερο ντριμπλέρ στο παγκό-
σμιο ποδόσφαιρο και ήταν ανίκη-
τος στο ένας με έναν. Οι απρόβλε-
πτοι ελιγμοί του οφείλονταν σε
αυτή τη σωματική ατέλεια. Γρήγο-
ρα, άρχισε να ξεδιπλώνει τις τεχνι-
κές του αρετές με την εκπληκτική
ντρίμπλα που διέθετε. Οι κινήσεις
του με τα πόδια μπέρδευαν τους
αντιπάλους. Τους περνούσε με κά-
θε πιθανό και απίθανο τρόπο. Οι
Βραζιλιάνοι λάτρεψαν το στυλ του
που μπορούσε να ξεγελάσει ακόμα
και τους καλύτερους αμυντικούς
του κόσμου.

Πραγματοποίησε το ντεμπούτο
του στη Εθνική Βραζιλίας στις 18
Σεπτεμβρίου 1955 απέναντι στην
Χιλή. Συμπλήρωσε 50 συμμετοχές
στη «σελεσάο» έχοντας 12 γκολ
στο ενεργητικό του.

Ο Μανέ μετά τη συμμετοχή του
στο Κόπα Αμέρικα το 1957 στο
Περού, έδειχνε έτοιμος για το
πρώτο του Παγκόσμιο Κύπελλο.

Ένα μήνα πριν από την έναρξη
του τουρνουά, ο Γκαρίντσα πέτυ-
χε ένα από τα πλέον φημισμένα
του γκολ, σε φιλικό απέναντι στη
Φιορεντίνα. Εκεί πέρασε τέσσερις
αντίπαλους με διαδοχικές ντρί-
μπλες, άφησε πίσω του και τον
τερματοφύλακα και ενώ βρέθηκε
μόνος του μπροστά στην κενή ε-
στία, δεν σκόραρε. Περίμενε να ε-
πιστρέψει ένας από τους αμυντι-

κούς, τον ντριμπλάρισε ξανά και
μετά έστειλε την μπάλα στα δί-
χτυα!

Το προπονητικό τιμ όμως της
Βραζιλίας θεώρησε αυτή του την
κίνηση ανάρμοστη και ανεύθυνη,
με αποτέλεσμα να τον αφήσει ε-
κτός στα δύο πρώτα ματς του
Μουντιάλ, εκεί όπου η σελεσάο
κέρδισε 3-0 την Αυστρία και έφερε
0-0 με την Αγγλία.

Οι Βραζιλιάνοι είχαν κουβαλή-
σει μαζί τους στη Σουηδία, ψυχο-
λόγους, γυμναστές, γιατρούς, φυ-
σικοθεραπευτές, μια κανονική
στρατιά από συνοδούς. Και όλοι
θεωρούσαν ότι ο Γκαρίντσα ήταν
ανέτοιμος, κυρίως ψυχολογικά,
για να ανταποκριθεί στις ιδιαίτε-
ρες συνθήκες μιας τέτοιας διοργά-
νωσης.

Χρειάστηκε να επέμβουν οι συ-
μπαίκτες του για να πείσουν τον ε-
κλέκτορα, Βισέντε Φέολα, να τον
χρησιμοποιήσει στο τρίτο, κρίσιμο
ματς με αντίπαλο την παντοδύνα-
μη τότε Σοβιετική Ένωση. Ο Φέο-
λα τους έτρεμε, αλλά ο Γκαρί-
ντσα και ο Πελέ που σε εκείνον
τον αγώνα έκαναν αμφότεροι το
ντεμπούτο τους σε Μουντιάλ, τους
εξαφάνισαν.

Το απόγευμα της 15ης Ιουνίου
του 1958, η Βραζιλία έκανε σέ-
ντρα έχοντας στην ενδεκάδα της
για πρώτη φορά τον 25χρονο τότε

Γκαρίντσα και τον 17χρονο ανερ-
χόμενο αστέρα Πελέ.

Και η ιστορία του βραζιλιάνικου
ποδοσφαίρου, αλλά και του ποδο-
σφαίρου γενικότερα, απέκτησε έ-
να νέο ορόσημο. Τα επόμενα 180
δευτερόλεπτα χαρακτηρίστηκαν
από τον ευυπόληπτο Γάλλο δημο-
σιογράφο Γκαμπριέλ Ονό ως «τα
τρία καλύτερα λεπτά στην ιστορία
του ποδοσφαίρου!».

Στη διάρκεια αυτών των τριών
λεπτών, οι Βραζιλιάνοι πρόλαβαν
και είχαν δύο δοκάρια, ένα με τον
Γκαρίντσα κι ένα με τον Πελέ, ε-
νώ σκόραραν και μια φορά, με τον
Βαβά ύστερα από ασίστ του Πε-
λέ. Σαν να μην έφταναν όλα αυτά,
στο ίδιο διάστημα ο Γκαρίντσα
προσπέρασε τον προσωπικό του
αντίπαλο Μπόρις Κουτνετζόφ
τέσσερις φορές, ξεσηκώνοντας
τους Σουηδούς στην κερκίδα που
δεν ήξεραν αν έπρεπε να αποθεώ-
σουν τον Βραζιλιάνο ή να γελά-
σουν με τους δύσμοιρους Ρώσους.

Ένας από τους μεγαλύτερους
Βραζιλιάνους συγγραφείς, ο Νέλ-
σον Ροντρίγκεζ περιέγραψε τις
στιγμές εκείνες με προτάσεις που
τα λένε όλα: «Πιστέψτε με φίλοι
μου: ο αγώνας Βραζιλία-Ρωσία κρί-
θηκε μετά από μόλις τρία λεπτά. Και
σημειώστε ότι η Βραζιλία ήθελε α-
πλά μια ισοπαλία. Αλλά ο Γκαρίντσα
δεν πιστεύει στην ισοπαλία. Εκτό-
ξευσε τον εαυτό του στον αντίπαλο
σαν σφαίρα που φεύγει από όπλο.
Ντρίπλαρε έναν, ντρίπλαρε κι άλλον,
ντρίπλαρε ακόμα και το μούσι του
Ρασπούτιν.

»Φίλοι μου, η αποσύνθεση της
Ρωσικής άμυνας ξεκίνησε ακριβώς
τη στιγμή που ο Γκαρίντσα ακού-
μπησε για πρώτη φορά την μπάλα.
Φαντάζομαι την τεράστια έκπληξη
των Ρώσων μπροστά σ’ αυτό το α-
γόρι με τα κυκλικά πόδια που πήγε
για να ανατρέψει όλες τις αντιλή-
ψεις του ευρωπαϊκού ποδοσφαί-
ρου. Πώς να μαρκάρεις αυτόν που
δεν μαρκάρεται; Πως να νιώσεις το
ανεπαίσθητο; Σε μια στιγμή αγανά-
κτησης ο αντίπαλός του κοίταξε τον
Γκαρίντσα, κοίταξε τα στραβά πόδια
του Γκαρίντσα και κατέληξε: “Δεν υ-
πάρχει!”».

Το τέλος του αγώνα βρήκε τους
Βραζιλιάνους νικητές μόνο με 2-
0, παρ’ ότι καταγράφηκαν περισ-
σότερες από 30 φάσεις στην εστία
του Γιασίν, ο οποίος κατάφερε και
κράτησε το σκορ σε λογικά επίπε-
δα.

Μετά το παιχνίδι ρώτησαν τον
Γκαρίντσα κάτι για τον προσωπι-
κό του αντίπαλο. Δεν είχε ιδέα ποι-
ος ήταν, όπως γενικότερα δεν είχε
ιδέα για πολλά πράγματα.

Όταν η Βραζιλία νίκησε στον τε-
λικό εκείνης της διοργάνωσης τη
Σουηδία, κατακτώντας το πρώτο
της τρόπαιο, ο Γκαρίντσα απο-
ρούσε προς τι όλος ο χαμός, πι-
στεύοντας ότι το σύστημα διεξα-
γωγής ήταν σαν το Βραζιλιάνικο
πρωτάθλημα και ότι έπρεπε να α-

Ένα τσούρμο
«προβληματικοί»
στην κορυφή 
του κόσμου!
Η ομάδα της Βραζιλίας
το 1958 απαρτιζόταν
από λευκούς, μαύρους
και μιγάδες. Οι μαύροι
παίκτες ήταν τόσο πε-
ρήφανοι για το χρώμα
τους, που ο Ντίντι πα-
ραλίγο να αποκλειστεί
γιατί η γυναίκα του ή-
ταν λευκή!
Πέρα από τις φυλετικές
διαφορές της εποχής,
ενδιαφέρον είχε ο ια-
τρικός έλεγχος των 33
παικτών της αποστο-
λής. Στο βιβλίο του
«The Beautiful Game»,
ο συγγραφέας του,
Κρις Τέιλορ, αναφέρει
ότι ο οδοντογιατρός
της ομάδας βρήκε
470(!) χαλασμένα δό-
ντια και χρειάστηκε να
κάνει 32 εξαγωγές!
Ακόμη, διαγνώστηκαν
αναιμία, παράσιτα,
σκουλήκια, σύφιλη, και
χρόνιες δυσλειτουργίες
του πεπτικού. Στο δε
ψυχολογικό τεστ στο ο-
ποίο υποβλήθηκε η ο-
μάδα, ο Γκαρίντσα πά-
τωσε με 38/123!
Ο ψυχολόγος συνέστη-
σε επίσης να αποκλει-
στεί και ο νεαρός Πελέ
από την αποστολή, για-
τί σε τόσο νεαρή ηλικία
«…δεν θα μπορούσε να
συμπεριφερθεί με τον
απαιτούμενο τσαμπου-
κά!».
Η ιστορία όμως είχε άλ-
λη γνώμη!
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ντιμετωπίσουν όλες τις ομάδες και
δεύτερη φορά. Παρ’ όλα αυτά τα…
μικρο-θεματάκια του, όσοι πρόλα-
βαν να τον θαυμάσουν να παίζει,
συμφωνούν στο ότι δεν έχει υπάρ-
ξει άλλος ποδοσφαιριστής που να
προκαλεί τόση ανόθευτη χαρά
στους ανθρώπους, ανεξαρτήτως
ομάδας και εθνικότητας.

Ο κάθε Βραζιλιάνος  ποδο-
σφαιρόφιλος μπορούσε να δει
στον Γκαρίντσα κάτι λίγο από
πολλά διαφορετικά χαρακτηριστι-
κά που ο ίδιος πάντα θα ήθελε να
έχει: έναν ήρωα, ένα πασίγνωστο
αστέρι της μπάλας, έναν μέθυσο
εύθυμο τύπο, έναν άνθρωπο με ε-
λαττώματα που όλοι –μπορεί να–
είχαν, ενώ όμως ταυτόχρονα τους
έκανε χαρούμενους με έναν λα-
τρεμένο τρόπο, παίζοντας ποδό-
σφαιρο. Εξαιτίας του τραυματι-
σμού του Πελέ, στο ξεκίνημα της
διοργάνωσης, το βάρος έπεσε σε
αυτόν. Ανταποκρίθηκε με επιτυχία
και οδήγησε τη Βραζιλία στην κα-
τάκτηση του Παγκοσμίου Κυπέλ-
λου για δεύτερη φορά στην ιστο-
ρία της. Με τέσσερα γκολ αναδεί-
χθηκε πρώτος σκόρερ της διοργά-
νωσης και ψηφίστηκε ο καλύτερος
παίκτης .

«Από ποιον πλανήτη κατάγεται ο
Γκαρίντσα;» αναρωτιόνταν η εφη-
μερίδα της Χιλής «El Mercurio» με-
τά τον αποκλεισμό της διοργανώ-
τριας χώρας από τη Βραζιλία στα
ημιτελικά, χάρις στα δύο γκολ του
Γκαρίντσα. Η φήμη του εξαπλώ-
θηκε τόσο στη χώρα του όσο και
στο εξωτερικό και αναγνωρίστηκε
ως ισάξιος του Πελέ! Ποτέ η Βρα-
ζιλία δεν ηττήθηκε με τον Γκαρί-
ντσα και τον Πελέ στην 11αδα!

Η τελευταία του παράσταση σε
Μουντιάλ δόθηκε το 1966 στα γή-
πεδα της Αγγλίας. Οι καλές εμφα-
νίσεις του μετριάστηκαν από τον
πρόωρο αποκλεισμό της Βραζιλίας
στον πρώτο γύρο. Σκόραρε ένα
γκολ. Στην καριέρα του σε 12 α-
γώνες Μουντιάλ έβαλε πέντε
γκολ! Σε συλλογικό επίπεδο αγω-
νίστηκε 12 χρόνια στην Μποταφό-
γκο. Κέρδισε τρία πρωταθλήματα
Καριόκα στο Ρίο (1957, 1961,
1962) και δύο πρωταθλήματα
Ρίο/Σάο Πάουλο (1962, 1964).
Συνέχισε την καριέρα του στην Κο-
ρίνθιας κατακτώντας ένα ακόμα
πρωτάθλημα Ρίο/Σάο Πάουλο. Έ-
παιξε στην Ατλέτικο Τζούνιορ της
Κολομβίας, τη Φλαμένγκο για ένα
χρόνο. Ολοκλήρωσε τη σπουδαία
καριέρα του το 1973 στην άσημη
Ολαρία. Σε όλες τις ομάδες, πλην
της Μποταφόγκο, είχε ελάχιστες
συμμετοχές.

Τον Μάιο του 1959 πήγε με την
Μποταφόγκο για μια τουρνέ στη
Σουηδία και ένα βράδυ το έσκασε
από το ξενοδοχείο, πήγε σε ένα
μπαρ, μέθυσε και στη συνέχεια ά-
φησε έγκυο την γκαρσόνα που τον
σέρβιρε! Επιστρέφοντας στη Βρα-
ζιλία, χτύπησε τον πατέρα του, Α-
μάρο, οδηγώντας μεθυσμένος, και

όταν τον σταμάτησαν μετά από
καταδίωξη οι αστυνομικοί, τον πε-
ριέγραψαν ως «μεθυσμένο, σχεδόν
κατατονικό και χωρίς να έχει την
παραμικρή ιδέα για το τι είχε συμ-
βεί». Τον Αύγουστο της ίδιας χρο-
νιάς, η σύζυγός του, Ναΐρ, γέννη-
σε την πέμπτη τους κόρη και η ε-
ρωμένη του, Ιράσι, ανακοίνωσε ό-
τι ήταν έγκυος στο παιδί του. Η
χρονιά ολοκληρώθηκε με τον θά-
νατο του πατέρα του από καρκίνο
του ήπατος, αποτέλεσμα του χρό-
νιου αλκοολισμού του. Όμως αυ-
τό δεν έγινε μάθημα στον Μανέ.
Αντίθετα, συνέχισε να πίνει το α-
γαπημένο του aguardiente (πολύ
δυνατό μπράντι), χωρίς φυσικά να
«περιφρονεί» τα υπόλοιπα ποτά.

Ο Γκαρίντσα είχε 14
παιδιά από 8 γυναίκες....
Όπως διηγείται ο πρώην αντίπαλός
του στη Βάσκο ντα Γκάμα, Ανα-
νίας, «ο Μανέ κάπνιζε σαν φουγά-
ρο, στοιχημάτιζε σαν τρελός και έπι-
νε σαν σφουγγάρι. Όμως μέσα στο
γήπεδο σε έκανε ό,τι ήθελε. Θυμά-
μαι ότι όποτε ήταν να παίξουμε με
την Μποταφόγκο, ο προπονητής μού
έδινε οδηγίες για το πώς να τον στα-
ματήσω. Αλλά ήταν αδύνατο. Εκεί
που τον είχες μπροστά σου, ξαφνι-
κά τον έχανες, χωρίς υπερβολή. Και
όταν τον έβρισκες, ήταν πλέον αργά,
έβλεπες την πλάτη του να απομα-
κρύνεται. Σου έλεγε, θα σε περάσω
από εδώ, και σε πέρναγε από εκεί
που σου είχε πει. Και δεν καταλάβαι-
νες το πώς. Ήταν ένας τεράστιος
παίκτης, ένα φαινόμενο, ειλικρινά για
μένα βρίσκεται πάνω από τον Πελέ,
τον Μαραντόνα, τον Ντι Στέφανο,
τον Πούσκας, τον Σίβορι. Γεννήθηκε
για να παίζει. Δεν θα ξαναβγεί τέτοι-
ος παίκτης. Όταν πέθανε, νομίζω ότι
πέθανε και το βραζιλιάνικο ποδό-
σφαιρο. Τελείωσαν τα δεξιά εξτρέμ
και τα αριστερά. Πάει, αυτό ήταν».

Ήταν ο μεγαλύτερος ερασιτέ-
χνης που έπαιξε ποτέ επαγγελμα-
τικό ποδόσφαιρο. Ήταν αγράμμα-
τος, ψυχολογικά ασταθής, άρρω-
στα μέθυσος, δεν μπορούσε να
διαβάσει τα συμβόλαια που υπέ-
γραφε, δεν είχε την ικανότητα να
διαχειριστεί τα λεφτά που έβγαζε,
τις περισσότερες φορές δεν γνώ-
ριζε ποια ομάδα αντιμετώπιζε, δεν
τον απασχολούσαν καν βασικές
λεπτομέρειες του ποδοσφαίρου.

Η παιδική του αφέλεια ήταν τέ-
τοια, που πολλοί υποστηρίζουν μέ-

χρι σήμερα πως ήταν ένα κουσούρι
που του είχε αφήσει η παιδική πο-
λιομυελίτιδα. Έτσι ή αλλιώς πά-
ντως, ο Γκαρίντσα δεν έδειχνε να
ενοχλείται από τέτοια περιστατικά,
τα αντιμετώπιζε σαν κάτι τελείως
φυσιολογικό. Διηγούνται πως σε έ-
να ρεπό της Βραζιλίας σε εκείνο το
Μουντιάλ του ’58, ο Φέολα είχε
δώσει άδεια στους παίκτες να κά-
νουν τη βόλτα τους εκτός ξενοδο-
χείου.

Ο Γκαρίντσα είχε μπει σε ένα
κατάστημα και είχε αγοράσει ένα
υπερμοντέρνο ραδιόφωνο, πλη-
ρώνοντας 100 δολάρια, ποσό τε-
ράστιο για την εποχή. Όταν επέ-
στρεψε ενθουσιασμένος, τον πλη-
σίασε ο Μάριο Αμέρικο, μασέρ
της ομάδας, και του είπε ότι τον εί-
χαν πιάσει κορόιδο: «Τι θα το κά-
νεις αυτό, Μανέ, όταν γυρίσουμε
στη Βραζιλία; Αφού παίζει μόνο στα
σουηδικά!»

Ο Γκαρίντσα εκνευρίστηκε ό-
ταν «συνειδητοποίησε» την γκάφα
του, και θύμωσε ακόμα περισσό-
τερο όταν ο μασέρ συνέδεσε το
ραδιόφωνο, του οποίου οι σταθ-
μοί εξέπεμπαν πράγματι μόνο στα
σουηδικά! «Μη στεναχωριέσαι,
Μανέ, θα σ’ το αγοράσω εγώ για 40
δολάρια και έτσι θα περιορίσεις τη
χασούρα». Όπως και έγινε! Ο Γκα-
ρίντσα είχε ψυχή μικρού παιδιού,
ήταν γεμάτος καλοσύνη και αθωό-
τητα, ένας απλός άνθρωπος που
ένιωθε άσχημα κάθε φορά που κά-
ποιος τον επαινούσε.

Στην προσωπική του ζωή απο-
δείχτηκε αυτοκαταστροφικός. O
«Άγγελος με τα λυγισμένα πόδια»
δεν κατάφερε να βάλει «φρένο»
στις καταχρήσεις. Ήταν αλκοολικός
και συχνά μπλέκονταν σε καβγά-
δες. Ανάγνωση και γραφή δεν ήξε-
ρε. Τα λεφτά του τα μοίραζε στις
γειτονιές και στις ερωμένες του. Η
υγεία του είχε κλονιστεί και τα ση-
μάδια κόπωσης ήταν εμφανή προς
το τέλος της καριέρας του. Βυθί-
στηκε σε μια κατάσταση μελαγχο-
λίας από την οποία δεν ανέκαμψε
ποτέ. Υποφέροντας από κίρρωση
του ήπατος ο βιρτουόζος Βραζι-
λιάνος απεβίωσε στις 20 Ιανουα-
ρίου 1983 σε ηλικία 49 ετών.

Στο Μαρακανά, τα αποδυτήρια
της γηπεδούχου ομάδας είναι γνω-
στά ως «Γκαρίντσα». Στην πρωτεύ-
ουσα Μπραζίλια, το Εθνικό στάδιο
της Μπραζίλια πήρε το όνομά του
από τον ίδιο. Πιστώνεται ως ο

πρώτος που, λόγω των ενεργειών
στον αγωνιστικό χώρο, τα επιφω-
νήματα «Olé» των ταυρομαχιών
χρησιμοποιήθηκαν σε αγώνες πο-
δοσφαίρου!

Η προτομή του βρίσκεται στο
στάδιο Μαρακανά και το όνομά
του έχει δοθεί στο Εθνικό στάδιο
«Mane Garrincha» της Μπραζίλια.
Ο Ουρουγουανός συγγραφέας και
δημοσιογράφος Εντουάρντο
Γκαλεάνο είχε πει για τον Γκαρί-
ντσα: «Στην ιστορία του ποδοσφαί-
ρου κανείς δεν έκανε περισσότερο
κόσμο ευτυχισμένο». Δυο σκηνές
και ένα τραγούδι μιλούν για το τέ-
λος της σύντομης ζωής του Μανέ
Γκαρίντσα καλύτερα από οποια-
δήποτε άλλη πρόζα. Στην πρώτη,
από την παρέλαση του Καρναβα-
λιού του Ρίο το 1980. Ο Γκαρί-
ντσα με την χρυσοκίτρινη στολή
της Εθνικής Βραζιλίας, πάνω σε έ-
να άρμα, φαίνεται να μην καταλα-
βαίνει πού βρίσκεται και τι κάνει.
Την ίδια στιγμή ο Πελέ, κοστου-
μαρισμένος στα λευκά, παρακο-
λουθεί από την εξέδρα των VIP. Η
δεύτερη, από την κηδεία του. Ο
Γκαρίντσα πεθαίνει στα 49 του,
από κίρρωση του ήπατος, μετά α-
πό πολυήμερη κατάδυση στο αλ-
κοόλ, την τελευταία μετά από επα-
νειλημμένες προσπάθειες αποτο-
ξίνωσης. Χιλιάδες κόσμος, κρεμα-
σμένος στις γέφυρες και τα μπαλ-
κόνια, τον συνοδεύει στη διαδρο-
μή, από το Μαρακανά έως το Πά-
ου Γκράντε, τη γειτονιά που μεγά-
λωσε κι από την οποία δεν έφυγε
ουσιαστικά ποτέ.

Στην ταφόπλακά του είναι χα-
ραγμένη η επιγραφή «Εδώ αναπαύε-
ται εν ειρήνη αυτός που ήταν η χαρά
των ανθρώπων – ο Μανέ Γκαρίντσα».
Σ’ έναν τοίχο εκεί κοντά κάποιος έχει
γράψει με σπρέι: «Σ’ ευχαριστούμε
Γκαρίντσα που έζησες».

Ο έρωτας 
με την Έλσα
Σοάρες
Ο Μανέ παντρεύτηκε
δύο φορές, αλλά είχε και
πολλές εξωσυζυγικές
σχέσεις. Στη διάρκεια
της ζωής του αναγνώρι-
σε επίσημα 14 παιδιά: τις
οχτώ κόρες του από τον
πρώτο του γάμο με τη
Ναΐρ, τον Γκαριντσίνια
(με την Έλσα Σοάρες),
δυο με την Ιράσι, ένα με
τη Βαντερλέια, έναν γιο
από τη Σουηδία, τον
Ουλφ Λίνμπεργκ, και τη
Ροσάνχελα μετά από εξέ-
ταση DNA. Ο μεγάλος έ-
ρωτας της ζωής του υ-
πήρξε η δεύτερη σύζυγός
του, Έλσα Σοάρες, μια
τραγουδίστρια-μύθος
της σάμπας που είχε συ-
νεργαστεί και με τον
Λούις Άρμστρονγκ.
Τη γνώρισε λίγο πριν το
Μουντιάλ του 1962. Οι
δυο τους ερωτεύονται
κεραυνοβόλα. Ο Γκαρί-
ντσα χωρίζει τη γυναίκα
του και μητέρα των οκτώ
παιδιών του και προκα-
λεί τη λαϊκή κατακραυγή
– κύριος στόχος η αντρο-
χωρίστρα Έλσα.
Το 1973 είναι μια χρονιά
σημαδιακή: τον Δεκέμ-
βριο, 130.000 θεατές θα
γεμίσουν το Μαρακανά
για να τον δουν να απο-
χαιρετά το ποδόσφαιρο,
σε ένα ματς ανάμεσα σε
μια ομάδα ξένων –όχι
και τόσο– επιλέκτων και
την Εθνική Βραζιλίας.
Την ίδια χρονιά, ένα
βράδυ οδηγεί μεθυσμέ-
νος και προκαλεί τον θά-
νατο της μητέρας της Έλ-
σας. Είναι βίαιος, ακού-
γεται πως τη χτυπά. Ο
Πελέ θα θυμηθεί ακόμη
μια ιστορία από τα απο-
δυτήρια της Εθνικής
Βραζιλίας, τον Γκαρί-
ντσα να φτάνει με ένα
ρεβόλβερ στην προπόνη-
ση, μετά από έναν καβγά
με την Έλσα. Μένουν πα-
ντρεμένοι μέχρι το 1982,
αλλά εκείνη φεύγει από
το σπίτι πολύ νωρίτερα,
λίγο μετά τη γέννηση
του γιου τους το 1977.
Ο μικρός Γκαριντσίνια έ-
χασε τη ζωή του σε ηλι-
κία 9 χρονών. Το αυτοκι-
νητικό δυστύχημα συνέ-
βη στον δρόμο για τον
τάφο του πατέρα του.
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Του Χαρίλαου 
Τουμπιώτη

ΟΆγιος Βασίλης
δεν θα έρθει ε-
φέτος στο πο-
δόσφαιρο. Να

μην τον περιμένουνε ούτε
στην ΕΠΟ, ούτε στη Super

League1, ούτε στις ΠΑΕ. Σά-
μπως τόσα χρόνια που ερχότα-
νε κι έφερνε δώρα, έγινε τίπο-
τα; Μία από τα ίδια και χειρό-
τερα. Από τους Γκιρτζίκηδες
πήγε στους Γραμμένους το πο-
δόσφαιρο. Άλλαξε προς το κα-
λύτερο; Πλάκα κάνουμε τώρα;
Χειρότερο έγινε, καλύτερο δεν
έγινε.

Θα γίνει κανένας απ’ αυτούς
που ασχολούνται με την μπάλα κα-
λύτερος άνθρωπος το 2021; Για
πες μου έναν, ρε. Άντε και θέλει να
γίνει, σου λέω εγώ. Τον αφήνουν
οι απέναντι; Θα βγει αύριο ένας ε-
πενδυτής να πει «ελάτε να φτιά-
ξουμε το ποδόσφαιρο» και θα πά-
νε οι άλλοι; Πλάκα κάνουμε τώρα;
Στον μεζέ θα τον πάρουνε κι οι φί-
λαθλοι όλων των ομάδων. Ότι ο
κύριος είναι η γραφικός ή υποκρι-
τής και μας δουλεύει.

Έτσι είναι πλασμένος ο Έλλη-
νας. Ο εαυτούλης του. Η κατσίκα
του διπλανού και τα γνωστά, μη
λέμε πάλι τα ίδια. Πού πας μακριά,
μάστορα. Την απόφαση της Εφέ-
σεων περιμένει όλη η Ελλάδα. Για
ΠΑΟΚ, Ξάνθη και τα ρέστα. Μάλι-
στα. Υπάρχει περίπτωση να μη γίνει
νταβαντούρι; Όποια κι είναι η από-
φαση. Άπαξ και χάσει ο ΠΑΟΚ, ο Ι-
βάν πάει να χωρίσει την Ελλάδα
στα δύο, λες κι είναι δική του. 

Αν κερδίσει ο Σαββίδης, πάλι
θα βρίζει γιατί ταλαιπωρήθηκε η
ομάδα πέρυσι και φέτος. Ότι ο
Σβιντέρσκι δεν μπορούσε να βρει
δίκτυα, γιατί είχε στο μυαλό του
την απόφαση της Εφέσεων και του
CAS. Δεν μπορούσε να συγκε-
ντρωθεί το παλικάρι. 

Αν χάσει ο Μαρινάκης, θα τρέ-
χει στο CAS. Τι να έρθει να κάνει ο
Αϊ-Βασίλης, ρε, να φέρει δώρα;
Χαμένα θα πάνε. Να σου πω το α-
πλό. Να σου αποδείξω, δηλαδή, ό-
τι δεν αλλάζει τίποτα σ’ αυτό το
ρημάδι. Μπορεί ο Ιβάν να βγάλει
μία ανακοίνωση, ότι θα σεβαστεί
όποια κι αν είναι την απόφαση της
Εφέσεων και δεν θα την προσβά-
λει στο CAS, και δεν θα βγάλει τα
μπιστόλια του Σαββιδοτεχνείου και
τους Αρβύλες να πυροβολάνε τον
Μητσοτάκη, τον Αυγενάκη, τον
Μαρινάκη, τη Μαρούπα, τον
Αρκούδη και ό,τι άλλο βρεθεί
στον δρόμο;

Εδώ σε θέλω, κάβουρα, να περ-
πατάς στα κάρβουνα. Σιγά μη βγά-

λει τέτοια ανακοίνωση. Θα βγάλει
ανακοίνωση και για τους Έλληνες,
όπως έκανε για τον Ελληνισμό της
Ρωσίας, όπου ξαναβγήκε πρόε-
δρος και αυτό ήταν όλο. Ότι πρέπει

να προσέχουν οι Έλληνες τις οικο-
γένειες, να έχουν στον Ιησού στην
καρδιά τους κι από ’δώ πήγαν κι
άλλοι.

Τώρα, θα πεις, σάμπως ο Ιβάν

κάνει δουλειές με κάνα σοβαρό
κράτος; Άπαξ κι οι κοινωνία είναι
σαπάκι, τι να σου κάνει τώρα ο Ι-
βάν. Τον λαγό του Νικολάκη του
Παππά θα κάνει με τις τηλεοπτι-

Μήπως 
ο Κούδας
ξέρει κάτι
περισσότερο
για
Μαρινάκη,
Ιβάν;
Κι εκεί που περιμένεις
μία ψύχραιμη φωνή α-
πό τη Θεσσαλονίκη, μα-
κριά από τους γλείφτες
του Ιβάν μήπως και
τους ξηγηθεί καμιά θε-
σούλα, ακούς τον Γιώρ-
γο Κούδα και σε πιάνει
θλίψη, ρε φίλε. Ο Μα-
ρινάκης θέλει να διώξει
τον Σαββίδη από την
Ελλάδα, σου λέει ο
Κούδας. Τώρα, θα πεις,
ποιος Κούδας είναι αυ-
τός που τα δηλώνει αυ-
τά. Είναι ο παλιός ΚΚΕ
που γενικά αμφισβη-
τούσε τα πάντα; Ή μή-
πως είναι ο Κούδας που
εξελέγη δημοτικός σύμ-
βουλος με την παράτα-
ξη του Γιώργου Ορφα-
νού και μπορεί να έχει
και βλέψεις για τίποτα
παραπάνω; Κι άντε,
σου λέω εγώ, ότι ο Κού-
δας είναι ο γνωστός
Κούδας, που πάντα μι-
λούσε χωρίς μαλλιά
στη γλώσσα. Άπαξ και
ξέρει τίποτα περισσότε-
ρο γι’ αυτό που είπε ότι
ο Μαρινάκης θέλει να
διώξει τον Ιβάν από την
Ελλάδα, να βγει να το
πει φόρα-παρτίδα.
Μπορεί να ξέρει κάτι
περισσότερο ο Μεγαλέ-
ξανδρος. Άπαξ όμως
και δεν βγει να το πει,
πάει να πει ότι έγινε πο-
λιτικάντης. 

Τα μαχαιρώματα στην Τούμπα, το λαμπόγυαλο 
των γραφείων του «Γηραιού», οι ανακοινώσεις σκέτο

δηλητήριο από Άρη και Ηρακλή, τα ψέματα 
του Σαββιδοτεχνείου, αυτό το σκηνικό μαρτυρούν 

ΙΒΑΝ ΣΑΒΒΙΔΗΣ
Ο Μάκης στα

δύο την Ελλάδα,
ο Ιβάν τη

Θεσσαλονίκη…



κές άδειες. Κι ότι ο Τσίπρας είναι
σαν τον Πούτιν κι ο Μητσοτάκης
δεν θα γίνει πρωθυπουργός. Αυτό
έλεγε.

Και τώρα που δεν του βγήκανε
τα κόζα με τον Αλέξη και τον Πά-
νο τον Καμμένο που του έχτισε τη
νέα Τούμπα, τώρα απειλεί να χω-
ρίσει την Ελλάδα στα δύο, άπαξ κι
ο Γιαρένης του ρίξει καμία μπά-
τσα με την απόφαση. Λες και θα
φταίει ο Γιαρένης που ο Καλπα-
ζίδης έκανε τη ματσαραγκιά και
κινούσε λογαριασμούς 7 μιλιόνια,
σερβιτοράκος άνθρωπος.

Έτσι είναι. Ο Ιβάν νομίζει ότι η
Θεσσαλονίκη τού ανήκει, είναι δι-
κιά του. Και τη Μακεδονία νόμιζε
ότι την εξουσιάζει, αλλά έκανε την
πάπια όταν ο κόσμος έβγαινε
στους δρόμους. Τον πήρανε χα-
μπάρι ότι έπαιζε το παιχνιδάκι του
Τσίπρα, όμως, οι Μακεδόνες.
Μπας και είπε τίποτα για τη Μακε-
δονία ο Ιβάν και δεν το πήραμε
χαμπάρι;

Άλλο θέλω να σου πω. Πιο σο-
βαρό. Από τη στιγμή που μπήκαν
στον χορό οι σύνδεσμοι του Ηρα-
κλή και του Άρη με ανακοινώσεις
κατά του Ιβάν, το πράμα ξέφυγε
πολύ στη Θεσσαλονίκη. 

Τον άλλον τον μαχαιρώσανε
στην Τούμπα. Ήταν ένα οπαδικό έ-
γκλημα, γράφουνε τα σάιτ στη
Θεσσαλονίκη. Μάλιστα. Τι θα πει
οπαδικό έγκλημα; Ποιοι πλακώσα-
νε ποιους στην Τούμπα; Οι «γνω-
στοί άγνωστοι»; Και ποιοι τα κάνα-
νε λαμπόγυαλο τα γραφεία του Η-
ρακλή; Αυτό είναι το χειρότερο,
μάστορα. Ο Ιβάν ν’ απειλεί να χω-
ρίσει στην Ελλάδα στα δύο, και τε-
λικά να το κάνει με τη Θεσσαλονί-
κη. Αυτό λένε τα καμένα γραφεία
και τα μαχαιρώματα.

Εκεί είναι το πρόβλημα, κι όχι οι
αλαφρομυαλιές του Μάκη Γκα-
γκάτση, μάστορα. Μη γίνει κι η
Θεσσαλονίκη σαν την Αθήνα που
πλακώνονται κάθε τρεις και λίγο
σε μαχαιρώματα στις γειτονιές και
καίνε γραφεία των συνδέσμων.

Έτσι είναι. Αυτό είναι το μεγάλο

πρόβλημα, μάστορα. Πίνανε πέρυ-
σι καφέ οι Βούλγαροι οπαδοί του
Άρη, έπεσε το σύρμα και πάει το
παλικάρι, ο Τόσκο Μποζατζίσκι.
Το καθαρίσανε. Κι εγώ δεν θα σου
πω για τα δικαστήρια και τι έγινε,
αν δηλαδή ήταν μέσα τα πρωτο-
παλίκαρα της Θύρας4. 

Εγώ σου λέω ότι θα έχει ο άλ-
λος μια δουλειά στην Πυλαία και
θα φοβάται να πάει. Θα θέλει ν’ α-
γοράσει κάτι από τις Σαράντα Εκ-
κλησιές και θα βάζει δυο μάσκες
στο πρόσωπο, μήπως τυχόν και
τον αναγνωρίσει κανένας και ψω-
νίζει από ξύλο. 

Έτσι είναι. Απλά πράγματα σου
λέω, μάστορα, για να δεις τι μπο-
ρεί να παίξει με τις παπαριές του
Ιβάν και του Σαββιδοτεχνείου. Εί-

ναι ο άλλος οργανωμένος στο
SUPER3 και του γκελάρει γκόμενα
από την Τούμπα. Εύκολο είναι να
πάει στην Αγιά-Βαρβάρα για ρα-
ντεβού; Άπαξ και τον κοζάρει κα-
νένα μάτι, τι χαμπάρια; 

Εδώ, ρε, στην Αθήνα, οι οργα-
νωμένοι δεν ξεμυτάνε από την πε-
ριοχή τους. Γνωρίζονται όλοι αυ-
τοί μεταξύ τους κι ας είναι ένα
μπορντέλο αυτή η πόλη που δεν
ξέρει και πόσους κατοίκους έχει ε-
πάνω της. Για σκέψου στη Θεσσα-
λονίκη, που όλοι βγαίνουνε βόλτα
στον Λευκό Πύργο και σουλάτσο
στην παραλιακή και την Αριστοτέ-
λους. Αδύνατο να μη σε δει κάνα
μάτι. Αλλά, πού το πας μακριά, μά-
γκα. 

Όταν το Σαββιδοτεχνείο σού

κάνει πλύση εγκε-
φάλου χρόνια τώρα
για τον Άρη, ότι είναι υ-
πάλληλοι του Μαρινάκη,
τι τα θες τι τα γυρεύεις. Και
τον φουκαρά τον Σιαμπάνη
τον χλευάσανε για τα γκολ του
έφαγε από τον Ολυμπιακό. Ά-
πιαστα ήτανε, αλλά σάμπως έχει
καμία σημασία; Σημασία έχει να πι-
στέψουνε οι ψωνισμένοι ότι κάτι
παίζει. Για να σιχαθούνε τον Άρη.
Παίζει με τον Άρη και τον Ολυ-
μπιακό, αλλά δεν παίζει με τον Βό-
λο που του δώσανε έξι δανεικούς
πέρυσι. Κι άμα ο Ιβάν δεν ήταν
στεγνός και τους πήρε πίσω γα να
μην κάνει αγορές, πάλι εκεί θα ή-
τανε. 

Βγαίνει κι ο Μπαλτάκος και
λέει στο ράδιο ότι η Θεσσαλονίκη
είναι αδικημένη και ότι πρέπει να
φτιάξουνε ένα μπλοκ οι ομάδες
της. Για το αθηναϊκό κατεστημένο
και τα ρέστα. Και γιατί δεν τον πε-
λέκησε κανένας από το Σαββιδο-
τεχνείο, που πάει και λέει τέτοια
πράγματα ο Άρης για τους προδό-
τες της Θεσσαλονίκης;

Γιατί τη βρήκανε ωραία την ι-
δέα, ρε, γι’ αυτό. Σου λέει, άπαξ και
γίνει αυτό, εμείς οι περισσότεροι
θα είμαστε τα αφεντικά. Κι ο Άρης
με τον Ηρακλή και την Καλαμαριά
θα παίρνουνε κανένα χαρτζηλίκι
για να τη βγάζουνε. Να μη θέλουνε
και Ευρώπες και τα ρέστα. Τη φω-
νή τους μονάχα να βάζουνε ότι η
Θεσσαλονίκη είναι μια γροθιά. 

Οι οργανωμένοι του Ηρακλή
δεν ξεχνάνε ότι πριν από τρία χρό-
νια ο ΠΑΟΚ ψήφισε την αποβολή
του από το πρωτάθλημα στη
Super League. Μη θυμηθούμε τι
του γράφανε του Σαββίδη στα
πανό. Ξεφτίλα είναι αυτό που κά-
νανε, χυδαίο κι εμετικό το πανό.
Αυτό το λέμε εμείς. Δεν μπορεί να
το πει ο Ιβάν, γιατί κι αυτός κρέ-
μασε πανό για τον Μαρινάκη
στην Τούμπα. Το ίδιο εμετικό και
χυδαίο.

Όσο για τον Άρη, κι αυτοί βγά-
λανε ανακοίνωση κατά του Ιβάν.
Και του λένε, να βγάλει τα συμβό-
λαια όλα που έχει υπογράψει ο
ΠΑΟΚ με τον Ολυμπιακό, όταν πα-
λιά του πουλούσε παίκτες. Από τον
Κωστίκο, τον Ορφανό, τον Γού-
ναρη, Αλεξίου, Τοχούρογλου
και καμία εικοσαριά. 

Σ’ το κλείνω. Ο Σαββίδης τη
χώρισε τη Θεσσαλονίκη στα δύο.
Αυτό κατάφερε. Κι άμα βγει καμία
απόφαση από την Εφέσεων και
αρχίσει ο Χρυσόστομος να λέει
τις παπαριές του, θα γίνουν κου-
λουβάχατα με τους Αρειανούς και
τους Ηρακλειδείς. Καλή Χρονιά και
καλά μυαλά σε όλους. Που δεν το
βλέπω, δηλαδή. 
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Ιβάν, όπως…
Ευάγγελος
Γιαννόπουλος:
«Δεν θα μας
ρίξουν για ένα
κωλοσαλέ»
Και δεν είναι μόνο ότι
ο Ιβάν που χώρισε τη
Θεσσαλονίκη στα δύο.
Είναι κι η υπόθεση του
Σιαμπάνη. Κι εγώ δεν
θα σου πω ότι την
έκανε τη δουλειά ή δεν
την έκανε τη δουλειά ο
Νώντας ο ΠΑΟΚτσής.
Αυτά θα τα βρούνε οι
ανακριτές και οι
δικαστές. Δική τους
δουλειά είναι. Μόλις
έσκασε το θέμα, το
Σαββιδοτεχνείο πρώτο
και καλύτερο άρχισε
να γράφει ότι είναι
σκευωρία. Δηλαδή,
Κόλκας, Βασιλόπουλος
και σία, αφού
μελέτησαν όλα τα
στοιχεία, ανέλυσαν
όλα τα δεδομένα,
έβαλαν κάτω τα
ποινικά δίκαια, τα
αστικά δίκαια, τα
εμπορικά και ό,τι άλλο
δίκαιο υπάρχει και τη
βρήκαν την άκρη.
Σκευωρία, σου λένε.
Ποιοι δικαστές, τώρα.
Νόμος είναι το δίκιο
του Ιβάν. Όπως και
στην πολυϊδιοκτησία.
«Δεν θα μας ρίξει ένα
κωλόσπιτο», είχε πει ο
αείμνηστος Ευάγγελος
Γιαννόπουλος για τη
ροζ βίλα του Ανδρέα
και της Δήμητρας. Έτσι
κι οι Σαββιδοτέχνες, το
ίδιο λένε. «Δεν θα μας
ρίξουνε για ένα
κωλοσαλέ…» 
Χαίρετε.

www.iapopsi.gr
ΠΕΜΠΤΗ 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2020
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Του Νίκου 
Συνοδινού

Ηελληνική κα-
τρακύλα στην
Ευρώπη δημι-
ουργεί νέα δε-

δομένα στο ποδόσφαιρό
μας, που μπαίνει για τα καλά

σε ανηφορική περίοδο. Η συμ-
μετοχή στους ομίλους του Ο-
λυμπιακού στο Champions
League και των ΠΑΟΚ-ΑΕΚ
στο Europa League, ήταν ε-
φιαλτική.

Τόσες πολλές αποτυχίες. Ο Ο-
λυμπιακός σε έξι ματς γνώρισε πέ-
ντε ήττες, αλλά η μία και μοναδι-
κή νίκη επί της Μαρσέιγ στο «Κα-
ραϊσκάκης» αποδείχθηκε αρκετή
ώστε στην ισοβαθμία να πάρει την
τρίτη θέση και το εισιτήριο για το
Europa League. Ο ΠΑΟΚ τερμάτι-
σε επίσης στην τρίτη θέση, περνώ-
ντας μόνο την Κυπριακή Ομόνοια,
έχοντας μία νίκη επί της Αϊντχόφεν,
τρεις ισοπαλίες και δύο ήττες. Η Α-
ΕΚ πήρε την τελευταία θέση, με α-
πολογισμό σε αποτελέσματα ανά-
λογο με αυτόν του Ολυμπιακού.
Μία νίκη επί της Ζόρια εκτός έδρας
και πέντε ήττες. Σε 18 ματς στους
ομίλους, οι τρεις εκπρόσωποί μας,
για τους οποίους καυχιόμαστε πως
είναι οι δυνατοί του ποδοσφαίρου
μας, είχαν τρεις νίκες, τρεις ισοπα-
λίες και 12 ήττες. Κατάντια.

Η Ελλάδα κατάφερε να βάλει
ξανά τρεις ομάδες στους ομίλους
των ευρωπαϊκών διοργανώσεων
τη φετινή σεζόν, έπειτα από το
περσινό «βατερλώ», ωστόσο μετά
το νέο έτος θα έχουμε μόνο έναν
εκπρόσωπό μας να συνεχίζει να α-
γωνίζεται εκτός συνόρων. Ο Ολυ-
μπιακός μπορεί να μην κατάφερε
για μία ακόμη φορά να προκριθεί
στην επόμενη φάση του
Champions League, ωστόσο έστω
και με τα... χίλια ζόρια θα συνεχί-
σει στους «32» του Europa
League. 

Αντιθέτως, οι άλλοι δύο εκπρό-
σωποί μας απέτυχαν για μία ακόμη
φορά να ανανεώσουν το ευρω-
παϊκό τους εισιτήριο και μετά τον
Φεβρουάριο. 

Ο Ολυμπιακός
Τη στιγμή που ο Ολυμπιακός με-
τράει διαδοχικούς αποκλεισμούς
στο Champions League, αδυνα-
τούν να σταθούν στο ύψος των
περιστάσεων και οι δύο «Δικέφα-
λοι», με φυσική απόρροια η Ελλά-
δα να... βυθίζεται στο ranking της
UEFA. 

O Ολυμπιακός, ναι μεν έφυγε
με πικρό τρόπο από το Champions
League,  ωστόσο η πρόκριση στο
Europa League σηματοδοτεί ακό-

μα μία ευρωπαϊκή επιτυχία για την
ομάδα του Πειραιά, που παλεύει
μόνη της να σώσει οτιδήποτε αν
σώζεται για την Ελλάδα.

Οι «ερυθρόλευκοι» θα συνεχί-

σουν και τον Φεβρουάριο να βρί-
σκονται στην ελίτ του ευρωπαϊκού
ποδοσφαίρου. Για 9η φορά την τε-
λευταία δεκαετία, η ομάδα του Ο-
λυμπιακού θα φορέσει… κοντομά-

νικα στην Ευρώπη.
Συγκεκριμένα, ο Ολυμπιακός τη

σεζόν 2011-12 αγωνίστηκε έως
τη φάση των 16 του Europa
League, έχοντας νωρίτερα απο-
κλειστεί ως τρίτος από τον όμιλο
του Champions League. Προκρί-
θηκε επί της Ρούμπιν Καζάν από
τους 32 στους 16 του Europa, πριν
αποκλειστεί από τη Μέταλιστ. Έ-
ναν χρόνο μετά, σε έναν πολύ δύ-
σκολο όμιλο, στο Champions
League, με Σάλκε, Άρσεναλ και
Μονπελιέ, οι «ερυθρόλευκοι» κα-
τάφεραν να πάρουν την τρίτη θέση
και να βρεθούν στους 32 του
Europa League, όπου αποκλείστη-
καν από την ισπανική Λεβάντε.

Τη σεζόν 2013-14 ο Ολυμπια-
κός πέτυχε έναν άθλο. Και πάλι σε
έναν πάρα πολύ δύσκολο όμιλο με
Παρί, Μπενφίκα και Άντερλεχτ, οι
«ερυθρόλευκοι» κατάφεραν να
πάρουν δέκα βαθμούς και να προ-

Ο βασιλιάς
Ολυμπιακός
Ο Ολυμπιακός είναι
βασιλιάς της Ευρώπης
στην Ελλάδα, καθώς
έχει περισσότερους
βαθμούς απ’ όσους
ΑΕΚ και ΠΑΟΚ μαζί,
και… συνεχίζει την
προσπάθειά του στο
Europa League,
κόντρα στην
Αϊντχόβεν. Οι
«ερυθρόλευκοι» είναι
στην 37η θέση με
39.000 βαθμούς,
έχοντας την τρέχουσα
περίοδο στο πουγκί
τους 6.000 με την
ελπίδα να τους
αυξήσουν.
Ο Ολυμπιακός θα
χάσει στην επόμενη
κλήρωση μια δυνατή
χρονιά όπου είχε πάρει
10.000 βαθμούς, αλλά
έχει προίκα και άλλες
σεζόν, ώστε και
στραβά αποτελέσματα
να έλθουν, να μην
υποχωρήσει πολύ. Τη
σεζόν 2019/20 ο
Ολυμπιακός ήταν στην
35η. Έχει περιθώρια να
βελτιώσει περαιτέρω
τη θέση του. Οι
«ερυθρόλευκοι» είχαν
ανέβει στην 24η θέση
την περίοδο 2015/16.

Οι χαμηλές πτήσεις
των «δικέφαλων»

ρίχνουν 
την Ελλάδα στον 

ευρωπαϊκό γκρεμό
Ο Ολυμπιακός φοράει ένατη φορά σε 10 χρόνια…

κοντομάνικα στην Ευρώπη, αλλά παλεύει μόνος του, 
όταν ΑΕΚ και ΠΑΟΚ είχαν μόλις μια σεζόν παρουσία 

μετά τον Φεβρουάριο. Άτακτη υποχώρηση στην κατάταξη 
της UEFA για τη χώρα (18η) και τους συλλόγους μας 

με τις κληρώσεις να είναι πλέον βουνό
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κριθούν στους 16 του Champions
League. Εκεί όπου πέτυχαν μια α-
κόμα σπουδαία νίκη επί της Μά-
ντσεστερ Γιουνάιτεντ με 2-0 στο
«Καραϊσκάκης», αλλά ηττήθηκαν
με 3-0 στην Αγγλία και αποκλεί-
στηκαν.

Μία χρονιά αργότερα, ο Ολυ-
μπιακός πήρε την τρίτη θέση στον
όμιλο του Champions League με
Ατλέτικο, Γιουβέντους και Μάλμε,
παρά το γεγονός πως τους κέρδι-
σε όλους στο Φάληρο και πήρε εν-
νιά βαθμούς.

Έπαιξε ξανά Φεβρουάριο μήνα
στην Ευρώπη, όπου και αποκλεί-
στηκε από την Ντνιπρό. Τη σεζόν
2015-16 οι «ερυθρόλευκοι» ήρ-
θαν ξανά τρίτοι στον όμιλό τους
στο Champions League, αντιμε-
τωπίζοντας τα… θηρία της Μπά-
γερν και της Άρσεναλ και τερματί-
ζοντας πάνω από την Ντιναμό Ζά-
γκρεμπ, για να παίξουν με την Ά-
ντερλεχτ στους 32 του Europa
League.

Τη σεζόν 2016-17, ο Ολυμπια-
κός αγωνίστηκε στους ομίλους του
Europa League και πήρε δύο προ-
κρίσεις, μία από τον όμιλο ως
πρώτος με Γιανγκ Μπόις, ΑΠΟΕΛ
και Αστάνα, ενώ στους 32 άφησε
εκτός την Οσμάνλισπορ, πριν απο-
κλειστεί στους 16 από την Μπεσί-
κτας.

Το 2018-19, και πάλι οι Πειραι-
ώτες προκρίθηκαν από όμιλο του
Europa League και μάλιστα έναν
όμιλο… φωτιά. Με Μίλαν και Μπέ-
τις και με την αδύναμη Ντουντε-
λάνζ από το Λουξεμβούργο. Προ-
κρίθηκαν με μεγαλειώδη νίκη επί
της Μίλαν με 3-1 την τελευταία α-
γωνιστική και έπαιξαν ξανά Φε-
βρουάριο, όταν και αποκλείστηκαν
από την Ντιναμό Κιέβου.

Και φυσικά πέρσι είχαμε τη με-
γαλειώδη πορεία που ξεκίνησε
νωρίς το καλοκαίρι με τις προκρί-
σεις επί Βικτόρια Πλζεν, Μπασάκ-
σεχιρ και Κρασνοντάρ, συνεχίστη-
κε με την τρίτη θέση του ομίλου
στο Champions League, μένοντας
πίσω από Μπάγερν και Τότεναμ,
και συνεχίστηκε με μία από τις με-
γαλύτερες προκρίσεις ελληνικών
ομάδων στην Ευρώπη, το 2-1 επί
της Άρσεναλ στο Λονδίνο, πριν ο-
λοκληρωθεί με τον αποκλεισμό α-
πό τη Γουλβς σε ένα ματς όπου έ-
γιναν διαιτητικά… εγκλήματα.

Εννέα φορές τα τελευταία δέ-
κα χρόνια ο Ολυμπιακός είναι πά-
ντα στις κληρώσεις των νοκ άουτ.
Είτε του Champions League, είτε
του Europa League. Τη στιγμή που
το ίδιο χρονικό διάστημα η ΑΕΚ έ-
χει μόλις μία πρόκριση στους 32
του Europa League (σεζόν 2017-
18) και ο ΠΑΟΚ τρεις στους 32 του
Europa League, με τον Παναθη-
ναϊκό να μην έχει καμία συμμετοχή
αυτό το διάστημα σε νοκ άουτ φά-
ση. Όλες τις άλλες σεζόν οι υπό-
λοιπες ελληνικές ομάδες ολοκλή-
ρωναν την πορεία τους το αργό-
τερο τον Δεκέμβριο. Όπως συνέ-
βη και φέτος.

Ο ΠΑΟΚ και η ΑΕΚ
Είναι μάλιστα αξιοσημείωτο το γε-
γονός ότι εδώ και μία επταετία Α-
ΕΚ και ΠΑΟΚ έπαιξαν μόλις από
μία φορά Φεβρουάριο μήνα στην
Ευρώπη, δηλαδή μετράνε όλη κι
όλη μία πρόκριση από τους ομί-
λους του Europa League. 

Για τους Θεσσαλονικείς η μονα-
δική φορά σε αυτή την επταετία
που πέρασαν από όμιλο ήταν το
2016-17, όταν σε όμιλο με Φιορε-
ντίνα, Κάραμπαγκ και Λίμπερετς,
τερμάτισαν στη 2η θέση. 

Στη φάση των «32» ο ΠΑΟΚ
κληρώθηκε με τη Σάλκε και απο-
κλείστηκε με μία ήττα και μία ισο-
παλία (0-3, 1-1). 

Έκτοτε, αλλά και νωρίτερα, ο
«Δικέφαλος του Βορρά» δεν μπό-
ρεσε ποτέ ξανά να περάσει τον
σκόπελο των ομίλων, όποτε βέ-
βαια κατάφερνε να μπει σε αυ-
τούς. Το 2014-15 είχε παίξει με
Φιορεντίνα, Γκινγκάμπ, Ντιναμό
Μινσκ και τερμάτισε 3ος. Το 2015-
16 με Κράσνονταρ, Ντόρτμουντ
και Καμπάλα και τερμάτισε πάλι
στην 3η θέση. Το 2017-18 απο-
κλείστηκε στα πλέι οφ του Europa
League από την άσημη σουηδική
Έστερσουντ, ενώ το 2018-19 σε
όμιλο με Τσέλσι, ΜΠΑΤΕ, Βίντι
τερμάτισε 4ος. Το 2019-20 ο ΠΑ-
ΟΚ έμεινε εκτός ομίλων από τη
Σλόβαν Μπρατισλάβας, και φέτος
δεν μπόρεσε ξανά να καταλάβει
μία από τις δύο προνομιούχες θέ-
σεις, που πήγαν σε Αϊντχόφεν και
Γρανάδα. 

Συνοψίζοντας, δηλαδή, σε αυ-
τή την επταετία οι «ασπρόμαυροι»
δύο φορές δεν κατάφεραν να
μπουν καν στους ομίλους του
Europa και τις υπόλοιπες πέντε
πήραν μόνο μία πρόκριση και γνώ-
ρισαν τέσσερις αποκλεισμούς. 

H ΑΕΚ επίσης μετράει μόνο μία
πρόκριση από όμιλο σε αυτή την ε-
πταετία, αλλά θα πρέπει να σημει-
ωθεί και η διετία που αγωνίστηκε
σε Γ΄ και Β΄ Εθνική αντίστοιχα,
καθώς επίσης η χρονιά της ανόδου
όπου εκ των πραγμάτων δεν μπο-
ρούσε να βγει στην Ευρώπη. 

Το 2016-17 που επέστρεψε
στις ευρωπαϊκές διοργανώσεις, η
«Ένωση» αποκλείστηκε στον 3ο
προκριματικό του Europa από τη

Σεντ Ετιέν με μία ήττα και μία ισο-
παλία (0-1, 0-0). 

Την επόμενη σεζόν (2017-18),
απέκλεισε στα πλέι οφ του Europa
την Κλαμπ Μπριζ. Ακολούθως σε
όμιλο με Μίλαν, Αούστρια Βιένης,
Ριέκα, τερμάτισε 2η, πίσω μόνο α-
πό τους Ιταλούς, και στους «32»
της διοργάνωσης αποκλείστηκε α-
πό την Ντιναμό Κιέβου με δύο ισο-
παλίες (1-1, 0-0). 

Το 2018-19 η ΑΕΚ κατάφερε
να επιστρέψει στους ομίλους του
Champions League μετά από 15
χρόνια, όμως δεν μάζεψε ούτε
βαθμό, τερματίζοντας τελευταία
σε όμιλο με Μπάγερν Μονάχου,
Μπενφίκα και Άγιαξ. Το 2019-20
απέτυχε να μπει στους ομίλους του
Europa, μένοντας εκτός από την
Τραμπζονσπόρ, και φέτος που έ-
κανε την υπέρβαση και πέρασε τη
Βόλφσμπουργκ, τερμάτισε ξανά
τελευταία, πίσω κι από τη Ζόρια.

Καταστροφή για ΠΑΟΚ
Ο ΠΑΟΚ βρίσκεται στο χείλος του
ευρωπαϊκού γκρεμού, καθώς πλέ-
ον έχει υποχωρήσει στην 71η θέση
της UEFA με μόλις 20.000 βαθ-
μούς. Με αυτούς θα πάει στις κλη-
ρώσεις των ευρωπαϊκών διοργα-
νώσεων το προσεχές καλοκαίρι. Ο
«δικέφαλος του βορρά» συγκέ-
ντρωσε 5.000 βαθμούς την τρέ-
χουσα σεζόν, όμως μπροστά του έ-
χει πτώση. Πολλές ομάδες θα τον
περάσουν, καθώς συνεχίζουν την

ευρωπαϊκή τους πο-
ρεία.

Από την επόμενη σε-
ζόν, θα χαθούν οι 6.000
βαθμοί της περιόδου
2015/16, ενώ θα ακολουθή-
σει αργότερα και η αφαίρεση
αυτής του 2016/17 που είχε
8.000 βαθμούς. Για την επόμενη
αγωνιστική περίοδο και τις κληρώ-
σεις του καλοκαιριού, αυτήν τη
στιγμή προσμετρούνται οι παρα-
κάτω σεζόν: 2016/17 8.000,
2017/18 1.500, 2018/19 3.000,
2019/20 2.500, 2020/21 5.000
και έτσι το σύνολο έφτασε τους
20.000 βαθμούς. Με αυτούς θα
πάει το επόμενο καλοκαίρι στις
κληρώσεις, ενώ θα πάει στους
12.000 την επόμενη αγωνιστική
περίοδο και ό,τι συγκεντρώσει
στην Ευρωπαϊκή του πορεία το
2020/21.

Είναι προφανές πως όσο πιο
χαμηλά στο ranking, τόσο πιο δύ-
σκολες κληρώσεις στις ευρωπαϊ-
κές διοργανώσεις.

Ο ΠΑΟΚ ήταν στο Νο 73 τη σε-
ζόν 2019/20 και σήμερα είναι στο
71, αλλά εξάντλησε τους βαθμούς
του, όταν πολλές ομάδες που εί-
ναι σε χαμηλότερη θέση συνεχί-
ζουν και είναι προφανές πως θα
βρεθεί σε δυσμενέστερη θέση. Ο
«δικέφαλος του βορρά» κινδυνεύ-
ει να βρεθεί ακόμη και στην… 100ή
θέση! Ο ΠΑΟΚ βρέθηκε για 10 συ-
νεχόμενα χρόνια στις ευρωπαϊκές
διοργανώσεις, καθώς από το
2009 και μετά είναι σταθερά…
«Ευρωπαίος», αλλά δεν κατάφερε
να χτίσει βαθμολογικό υπόβαθρο.

Η ΑΕΚ κερδίζει πόντους
Η ΑΕΚ είχε βρεθεί στον πάτο του
βαρελιού της Ευρώπης, λόγω της
περιπέτειάς της σε Β΄ και Γ΄ Εθνι-
κή, όπου είχε μηδενική συγκομιδή.
Πλέον έχει κερδίσει πόντους και
κατέχει την 78η θέση, απ’ την ο-
ποία θα υποχωρήσει αρκετά, κα-
θώς ολοκλήρωσε την παρουσία
της και μάλιστα μόλις με 2.000
βαθμούς. Έτσι, στην πενταετία έ-
χει συγκεντρώσει συνολικά
18.500 πόντους. Η «Ένωση» βρι-
σκόταν στην 92η θέση τη σεζόν
2019/20 και τσίμπησε βαθμούς,
καθώς έφυγε μια μηδενική σεζόν.
Για μια χρονιά ακόμη η ΑΕΚ θα πε-
τάξει μια κακή περίοδο, αφού του
χρόνου θα φύγει η σεζόν
2016/17, όπου πήρε μόλις 1.000
βαθμούς. Από ’κεί και πέρα όμως,
θα γίνει ένα μεγάλο πισωγύρισμα,
εκτός αν έχει εντυπωσιακή πορεία
στις επόμενες υποχρεώσεις της. Κι
αυτό γιατί όταν χαθεί η περίοδος
2017/18, όπου είχε 9.000 βαθ-
μούς, πολύ δύσκολα θα γίνει ανα-
πλήρωση.

17

Άτακτη
υποχώρηση
Σε επίπεδο χώρας, οι
4.300 βαθμοί που
έχουν δώσει οι
Ευρωπαίοι μας την
τρέχουσα σεζόν, είναι
η χειρότερη συγκομιδή
της τελευταίας
πενταετίας. Με 25.200
βαθμούς την πενταετία
η Ελλάδα υποχώρησε
στην 18η θέση και
ελπίζει μόνο στον
Ολυμπιακό
προκειμένου ν’
ανακάμψει. Η Τσεχία
έχει 25.000 πόντους
και οι πιθανότητες να
μας περάσει είναι με το
μέρος της, ενώ και η
Κροατία με 24.875
είναι πλέον πολύ
κοντά.
Θεωρείται αδιανόητο
για μια χώρα με τρεις
ομάδες στους ομίλους
να έχει τόσο πενιχρή
συγκομιδή. Η παρτίδα
πολύ δύσκολα θα
σωθεί. Οι Έλληνες
φίλαθλοι με τα νέα
δεδομένα που έχει
δημιουργήσει η UEFA
θα βλέπουν καλή
ομάδα απέναντι σε
σύλλογό μας με το
κιάλι. Ο αριθμός των
εκπροσώπων μας θα
μειωθεί και θα
χρειάζεται να
περάσουν περισσότερα
και δυσκολότερα
εμπόδια προκειμένου
να δουν ξανά ομίλους. 
Αν η Ελλάδα
παραμείνει στη 18η
θέση, τότε: Ο
πρωταθλητής θα παίζει
στον 1ο προκριματικό
γύρο του Champions
League, ο δεύτερος, ο
τρίτος και ο
Κυπελλούχος στον 2ο
προκριματικό γύρο του
Europa Conference
League, ενώ δεν θα
έχουμε πέμπτη ομάδα
στην Ευρώπη και δεν
θα έχουμε ομάδα και
στο Europa League.
Περασμένα μεγαλεία…
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Τα φίδια
έζωσαν τον
Πάμπλο
Γκαρσία
Τα φίδια έχουν ζώσει τον
Πάμπλο Γκαρσία, καθώς
ο Ιανουάριος θα είναι ο
μήνας των… αποκαλύψε-
ων για τον ΠΑΟΚ. Ο «δι-
κέφαλος του βορρά» θα
έχει μεγάλες δοκιμασίες,
στις οποίες θ’ αποκαλυ-
φθεί η πραγματική του ει-
κόνα. Ο Γκαρσία μπορεί
σε μικρομεσαία παιχνίδια
με τον ένα ή τον άλλο
τρόπο να τα καταφέρνει,
όμως, στα κρίσιμα έφυγε
με σκυμμένο το κεφάλι.
Τόσο στην Ευρώπη, κατά-
φερε ν’ αποκλειστεί μετά
την ήττα που έκανε στην
Κύπρο από την Ομόνοια,
όσο και στο πρωτάθλημα
έμεινε πίσω όταν έχασε
από τον Άρη στο «Κλεάν-
θης Βικελίδης». Τι περι-
μένει τον ΠΑΟΚ τον πρώ-
το μήνα του νέου χρόνου;
Αρχικά, στις 3 Ιανουαρί-
ου, ο «Δικέφαλος» ταξι-
δεύει στη Λάρισα όπου
θα αντιμετωπίσει την Α-
ΕΛ. Οι Θεσσαλοί μπορεί
να παραπαίουν, αλλά εί-
ναι σίγουρο ότι θα τα δώ-
σουν όλα στον αγωνιστι-
κό χώρο. Τέσσερις μέρες
μετά, αγωνίζεται στο Πε-
ριστέρι κόντρα στον Α-
τρόμητο.
Στις 10 Ιανουαρίου υπο-
δέχεται τον ΝΠΣ Βόλο
και στις 13 ακολουθεί το
εξ αναβολής εντός έδρας
ντέρμπι με τον Ολυμπια-
κό για την 6η αγωνιστική
του πρώτου γύρου της
Super League1. Τέσσερις
ημέρες αργότερα, στις 17
του μηνός, άλλη μία έξο-
δος για τον ΠΑΟΚ στο
«Θεόδωρος Βαρδινο-
γιάννης» κόντρα στον Ο-
ΦΗ. Ακολουθούν τα
ντέρμπι με την ΑΕΚ στην
Τούμπα (24/1) και τον Ο-
λυμπιακό (27/1) στο «Γ.
Καραϊσκάκης». Τέλος,
στις 31 Ιανουαρίου ο ΠΑ-
ΟΚ υποδέχεται τον Πα-
ναιτωλικό στην Τούμπα.
Οκτώ αγώνες στους ο-
ποίους η βαθμολογική
συγκομιδή θα δείξει πόσο
ο «δικέφαλος» θα μπορέ-
σει να παραμείνει στη
διεκδίκηση του τίτλου.

ΘΕΜΑ


Είδες πως δεν έχω 
πει τίποτα για το ύψος

σου (ακόμη);

Ψαρρόπουλος:
«Υπάρχουν και άλλες
ομάδες εκτός από
τους τέσσερις»
O Σταύρος Ψαρρόπουλος έχει την ευρεία
στήριξη των προέδρων των Ενώσεων να εί-
ναι ο επόμενος πρόεδρος της ΕΠΟ. Αν βέβαια
τον ρωτήσουν. Ωστόσο γίνονται διεργασίες
για πρόεδρο κοινής αποδοχής, με το όνομα
του Θοδωρή Ζαγοράκη να φιγουράρει στην
κορυφή.

Τι… φρούτο είναι όμως αυτό του προέδρου κοινής αποδοχής; Ο πρόεδρος της
ΕΠΣ Λέσβου, ένας από τους πλέον έμπειρους στα του ποδοσφαίρου, είπε μεγάλες α-
λήθειες:

«Για μένα είναι λάθος να ψάχνουμε να βρούμε άκρη μεταξύ των ισχυρών σωματείων.
Τι θα πει πρέπει να μιλήσουν οι τέσσερις και να μας πουν ποιον θέλουν αρχιδιαιτητή; Τώ-
ρα θα μας πουν ποιον θέλουν πρόεδρο στην ΕΠΟ και ποια Εκτελεστική Επιτροπή. Υ-
πάρχουν άλλες δέκα ομάδες στην πρώτη κατηγορία και ακόμα περισσότερες στις υ-
πόλοιπες επαγγελματικές κατηγορίες, οι οποίες δεν έχουν λόγο, αλλά δεν τις βλέπω
και να αντιδρούν.

»Εγώ θεωρώ αστείο πια το ότι πρέπει να υπάρξει μια κοινή συναινέσει απόφαση,
γιατί φάνηκε με την επιλογή του αρχιδιαιτητή πόσο κράτησε. Για το ένα σωματείο κρά-
τησε μία εβδομάδα, για το άλλο κράτησε δύο μήνες, και τα δύο σωματεία έχουν άρει την
εμπιστοσύνη τους. Δεν υπάρχει περίπτωση να βρεθεί, αφού υπάρχει αυτός ο ισχυρός α-
νταγωνισμός, που δυστυχώς πολλές φορές εκτρέπεται από την τροχιά που πρέπει να πη-
γαίνει. Δεν μπορεί να βρεθεί άκρη, αλλά επαναλαμβάνω δεν πρέπει να ψάχνουμε μόνο α-
νάμεσα σε τέσσερα σωματεία.

»Υπάρχουν άνθρωποι που ξοδεύουν λεφτά και για τα άλλα σωματεία, θέλουν το προϊ-
όν τους να είναι καλό για να το πουλήσουν όσο πιο ακριβά γίνεται για να έχουν έσοδα, και
πρέπει να αντιληφθούν όλοι ότι οι ίδιοι υποβαθμίζουν με όλα αυτά που κάνουν και δηλώ-
νουν το προϊόν τους. Θέλει μία συλλογική προσπάθεια. Δεν  πρέπει να λέμε να τα βρουν οι
τέσσερις και σώθηκε το ελληνικό ποδόσφαιρο. Δεν πρόκειται να τα βρουν ποτέ».

Κουβέντα για τον Κούγια
στον Ολυμπιακό 
Στα έργα και ημέρες του στο ποδόσφαιρο ο Αλέξης
Κούγιας αποκάλεσε νούμερο τον προπονητή του Ο-
λυμπιακού, Πέδρο Μαρτίνς, μετά την πεντάρα που έ-
φαγε η ομάδα του στο «Καραϊσκάκης».
Το παράδοξο είναι ότι η διοίκηση του Ολυμπιακού δεν
αντέδρασε για να προστατέψει τον προπονητή της. Δη-
λαδή, αν τον έλεγε ο Ιβάν Σαββίδης νούμερο, ή ο Δη-
μήτρης Μελισσανίδης, θα έκαναν το κορόιδο οι πα-
ράγοντες της ομάδας του Πειραιά;
Μπορεί ένας ιδιοκτήτης ΠΑΕ να προσβάλλει τον αντί-
παλο προπονητή και η διοίκηση να μην απαντάει για να
υπερασπιστεί τον άνθρωπο που έχει στον πάγκο της; Το
εκπληκτικό είναι ότι ο Κούγιας έκανε τους απαξιωτι-
κούς χαρακτηρισμούς για τον πιο πετυχημένο προπο-
νητή που υπάρχει σήμερα στην Ελλάδα.



19
www.iapopsi.gr

ΠΕΜΠΤΗ 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2020
ΚΥΡΙΑΚΗ 3 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2021

Τα χτυπή-
ματα του
Καρυπίδη
στον ΠΑΟΚ
Ο Θόδωρος Καρυπίδης
έχει βαλθεί να συνεχί-
σει τα χτυπήματα στον
ΠΑΟΚ. Ο «δικέφαλος
του βορρά» είχε αφή-
σει ελεύθερο τον Έρ-
γκους Κάτσε και ο
ισχυρός άνδρας του
Άρη φρόντισε να τον
αποκτήσει. O Καρυπί-
δης θέλει να γίνει ο
εφιάλτης αυτών που
με τις γκάφες τους
τρέμουν μη χάσουν το
μεροκάματο από τον
Ιβάν Σαββίδη. Έτσι
έκανε ακόμη ένα παι-
χνιδάκι με τον Αιγύ-
πτιο διεθνή Αμρ Ουάρ-
ντα, που είχαν διώξει
από την Τούμπα. Έριξε
το… τυράκι πως θα τον
πάρει στον Άρη και το
Σαββιδοτεχνείο έχασε
τον ύπνο του. Ποιος θα
μπορούσε να σκεφτεί
τον Ουάρντα με τα κι-
τρινόμαυρα να νικάει
τον ΠΑΟΚ; Τι θα έλε-
γαν του Σαββίδη;  
Άρον άρον την έπεσαν
στον Αχιλλέα να πά-
ρουν πίσω τον παίκτη
που έδιωξαν. Γιατί…
κάνει καλό πρωτάθλη-
μα με τον Βόλο ΝΠΣ. 
Το συμβόλαιο του Αμρ
εξέπνεε το καλοκαίρι.
Κι αν δεν μπλόφαρε ο
Καρυπίδης και τον άρ-
παζε; Άρον άρον λοι-
πόν πίσω στην Τούμπα,
με τη συναίνεση του
Μπέου βέβαια που θα
πάρει και το κατιτίς
του για να δώσει τώρα
τον Ουάρντα. Δεν εί-
ναι να ρισκάρεις σε
κάτι τέτοια.
Ο Καρυπίδης ετοιμάζει
και άλλα χτυπήματα
στον ΠΑΟΚ. Κι άλλες
λαχτάρες, πέρα από
όσα τους κάνει στον
αγωνιστικό χώρο.
Μπαρούτι ο Ιβάν Σαβ-
βίδης με τους… διαχει-
ριστές του ΠΑΟΚ, κα-
θώς οι ζημίες στη χρή-
ση 19-20 έφτασαν τα
26.900.000 ευρώ

ΑΝΑΘΕΜΑ


Οι χειμερινές μεταγραφές μπορεί να μη θεωρούνται και
οι καλύτερες, αλλά υπήρξαν παίκτες που έγραψαν

ιστορία. Χαρακτηριστικό παράδειγμα ο Κριστόφ Βαζέχα
που είχε αναδειχθεί πρώτος σκόρερ του πολωνικού

πρωταθλήματος με τη Ρουχ Χόρζοφ (24 γκολ). Ο πρώτος
αγώνας του Κριστόφ Βαζέχα ήταν μία «λευκή» ισοπαλία
με την ΑΕΚ τον Δεκέμβριο του 1989, όταν δεν πρόλαβε

να δείξει το «φονικό» επιθετικό του ένστικτο.

 

Μπαρούτι είναι ο Ιβάν Σαββίδης με τα όσα συμβαίνουν στον ΠΑ-
ΟΚ, καθώς το οικονομικό άνοιγμα της ΠΑΕ γίνεται ολοένα και με-
γαλύτερο και οι άνθρωποι που έχει εμπιστευθεί κρίνονται αναπο-
τελεσματικοί. Στη γενική συνέλευση της ΠΑΕ αποφασίστηκε νέα
αύξηση μετοχικού κεφαλαίου
9.900.000 ευρώ με κατάθεση
ποσού υπέρ το άρτιο. Επίσης,
αύξηση με καταβολή μετρη-
τών 90.000 ευρώ. Από αυτά,
τα 4.614.000 ευρώ είναι από
κεφαλαιοποίηση χρημάτων
που είχαν μπει από τη
DIMERA και ο Ιβάν Σαββί-
δης τα μετατρέπει σε μετο-
χές.
Εφόσον καλυφθεί η αύξηση
όλη, το μετοχικό κεφάλαιο θα
ανέλθει σε λίγο πάνω από
116 εκατ. ευρώ. Η αύξηση θα
είναι ανοιχτή για δύο μήνες.
Ο φοροτεχνικός της ΠΑΕ,
Δημήτρης Πανοζάχος, ανέ-
λυσε κάποια πρώτα οικονομι-
κά στοιχεία, σε μία δύσκολη
περίοδο όπως είπε:
«Για να αντιληφθείτε τη δια-
φορά μεγέθους, στην χρήση
2019-20 η ΠΑΕ είχε έσοδα
25.200.000 ευρώ, ενώ στην

αμέσως προηγούμενη 46.704.000.
»Οι ζημίες στην χρήση 19-20 έφτασαν τα 26.900.000 ευρώ και κα-
λύφθηκαν από αυξήσεις μ.κ. που έκανε ο κ. Σαββίδης βάζοντας
28.130.000 ευρώ.

»Μάλιστα, ως επί το πλείστον
αυτά τα χρήματα μπήκαν με
αυξήσεις υπέρ το άρτιο, που
σημαίνει ότι ο κ. Σαββίδης ει-
σπράττει λιγότερη αξία απ’ ό-
σα βάζει και ανεβαίνει η αξία
των μετοχών που έχουν οι υ-
πόλοιποι μέτοχοι. Η κάθε μετο-
χή έχει πλέον αξία 5 λεπτά, ε-
νώ πριν δεν είχε, ενώ υπάρ-
χουν 18.474.000 ως ίδια κε-
φάλαια που παλιότερα ήταν
αρνητικά».
Με αυτά τα ποσά τα συνολικά
χρήματα που θα έχει βάλει ο
Ιβάν Σαββίδης στον ΠΑΟΚ
φτάνουν τα 159 εκατ. ευρώ,
ποσό ιλιγγιώδες που όχι μόνο
δεν βαίνει μειούμενο, αλλά
αυξάνεται με δραματικούς
ρυθμούς. Αποδεικνύεται πως
οικονομικά η κίνηση που έχει
κάνει ο Ιβάν Σαββίδης στον
ΠΑΟΚ είναι η χειρότερη επέν-
δυση.

Μπαρούτι ο Ιβάν Σαββίδης με τους… διαχειριστές του ΠΑΟΚ,
καθώς οι ζημίες στη χρήση 19-20 έφτασαν τα 26.900.000 ευρώ

Ο Ντίνο Τζοφ αγωνίστηκε 112 φορές στην Εθνική
Ιταλίας έως την ηλικία των 40 ετών και ψηφίστηκε

ως ο 3ος καλύτερος τερματοφύλακας του 20ού
αιώνα. Στις 28 Νοεμβρίου 2015, νοσηλεύθηκε για

τρεις εβδομάδες λόγω ενός σοβαρού νευρολογικού
προβλήματος που τον δυσκολεύει ακόμα και στο

περπάτημα. «Για πρώτη φορά στη ζωή μου, φοβήθηκα
πραγματικά… Μία νύχτα είδα δύο μορφές στην άκρη

του κρεβατιού. Είχαν τα πρόσωπα του Γκαετάνο Σιρέα
και του Έντσο Μπεαρζότ. Χαμογελούσαν. Δεν

κοιμόμουν, δεν ήταν όνειρο. Τους είπα “όχι ακόμα, όχι
τώρα”. Και είμαι ακόμα εδώ».
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Τον πήραν χαμπάρι και
στο Βέλγιο τον Αλαφούζο
Το ότι στον Παναθηναϊκό δεν βάζουν λεφτά για δαπα-
νηρές μεταγραφές το ξέρουν και οι πέτρες. Άλλωστε, ο
στόχος του Γ. Αλαφούζου είναι να μειωθούν τα χρέη
της «πράσινης» ΠΑΕ και μετά να βρεθεί κάποιος για να
την αγοράσει.
Ο σημερινός μεγαλομέτοχος, άλλωστε, με τις κινήσεις
του όλα αυτά τα χρόνια, δείχνει ότι ενεργεί περισσότερο
ως διαχειριστής.
Εξάλλου, παραδέχτηκε δημόσια σε ξένους δημοσιογρά-
φους ότι από… ατύχημα έγινε μεγαλομέτοχος στον ιστο-
ρικό σύλλογο.
Αυτό που ξέρουμε στην Ελλάδα φαίνεται όμως ότι το
γνωρίζουν πολύ καλά και στο… εξωτερικό.
Έφτασαν στο σημείο να γράφουν στο Βέλγιο (για έναν
ποδοσφαιριστή της σειράς που ενδιαφέρει τον Παναθη-
ναϊκό, ονόματι Λαμκέλ Ζε) ότι ο Παναθηναϊκός έχει χα-
μηλό μπάτζετ και δεν ξοδεύει χρήματα για αγορές ποδο-
σφαιριστών. 
Συνεπώς, θεωρούν απίθανο να πληρώσει ένα υψηλό buy
out στη συμφωνία για τον Λαμκέλ Ζε.
Ο κόσμος το ’χει τούμπανο…

O Ιβάν με Βίσση και 
ο Μαρινάκης με Ρέμο
Μεγάλη μάχη γίνεται ανάμεσα στα κανάλια του Ι-
βάν Σαββίδη και του Βαγγέλη Μαρινάκη ως
προς το ποιο από τα δυο κανάλια (το Open ή το
Mega) θα πιάσει υψηλότερη τηλεθέαση.
Όχι μόνο στο ειδησεογραφικό κομμάτι ή στο α-
θλητικό, αλλά και στο ψυχαγωγικό. Για να μην
πούμε κυρίως σ’ αυτό, καθώς διανύουμε γιορτι-
νές μέρες και με δεδομένο το lockdown o κόσμος
είναι υποχρεωτικά κλεισμένα μες στο σπίτι και βλέ-
πει τηλεόραση.
Έτσι, την παραμονή των Χριστουγέννων, το Mega
σάρωσε με τη Νατάσα Θεοδωρίδου, όμως το
Open πήρε τη ρεβάνς με την Άννα Βίσση.
Παρ’ όλα αυτά, την τελευταία λέξη θα πει το Mega
με τον Αντώνη Ρέμο την παραμονή της Πρωτο-
χρονιάς…

Μόνο ο… Κοκλώνης μπορεί 
να προτείνει πρόεδρο 
κοινής αποδοχής στην ΕΠΟ
Το θέμα της χρονιάς έγινε με την Άννα Βίσση και τη Δέσποινα Βαν-
δή που τα βρήκαν και με ένα φιλί στο στόμα ξέχασαν τα παλιά…
Κι όλα αυτά με διαμεσολαβητή τον Νίκο τον Κοκλώνη, τον παρου-
σιαστή του Open. Μ’ αυτά και μ’ αυτά έγινε το κεντρικό πρόσωπο της
χρονιάς ο Κοκλώνης.
Μέχρι που γράψανε στο Twitter ότι θα προταθεί για το… Νόμπελ Ει-
ρήνης που κυνηγούσανε ο Τσίπρας με τον Ζάεφ, αλλά δεν το πή-
ρανε ποτέ.
Το επόμενο πρότζεκ του θα πρέπει να είναι με τον πρόεδρο της Ε-
ΠΟ… Μόνο αυτός μπορεί να πετύχει ένα πρόσωπο κοινής αποδοχής
που ψάχνουν (απ’ ό,τι λένε) οι Big 4…

Μια
«βόμβα»
βάζει στ’
αποδυτήρια
ο Μπόλονι
Μεγάλα ερωτηματικά
προκάλεσε η απόφαση
του Λάζλο Μπόλονι να
προτείνει την απόκτηση

του 24χρονου Καμε-
ρουνέζου, Λαμκέλ Ζε,
στον Παναθηναϊκό.
Διότι ο Ζε δεν είναι και
το… καλύτερο παιδί και
στο παρελθόν έχει προ-
καλέσει ένα σωρό επει-
σόδια στις ομάδες που
έπαιξε.
Τον Ιανουάριο του
2019 σε ματς απέναντι
στη Σταντάρ Λιέγης α-
ποβλήθηκε παίρνοντας
δύο κάρτες μέσα σε δύο
λεπτά! 
Δύο μήνες αργότερα έ-
ριχνε γροθιά σε συ-
μπαίκτη του. Αργούσε
στις προπονήσεις, δεν
ήταν συνεπής στις υπο-
χρεώσεις.
Θα μπλέξει με Μακέ-
ντα, Βιγιαφάνιες και τα
άλλα παιδιά στο Κορω-
πί και δεν θα μείνει τί-
ποτα όρθιο…
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Ο
Πρίγιοβιτς
στον ΆΡΗ;
Σαββιδοτεχ
νείο: «Με
λεφτά του
Μαρινάκη»
Έτσι και πάθει κανένα
χουνέρι ο Ιβάν από τον
Καρυπίδη, μπορεί να
μην τον δούμε ξανά στη
Θεσσαλονίκη. Για τον
Πρίγιοβιτς, λέω, που
πάει να τον φέρει ο Κα-
ρυπίδης στου Χαριλά-
ου. Ξέρεις τι είναι να εί-
ναι ο αγαπημένος του
ΠΑΟΚ και να πάει στον
Άρη; Πρώτα-πρώτα η
καζούρα. Δεν αντέχε-
ται. Πλάκα θα κάνει ό-
λη την ημέρα ο Καρυπί-
δης στον Ιβάν, ότι του
πήρε τον παικταρά κι
αυτός θα παίζει με τον
Σβιντέρσκι και τον Τσό-
λακ. Χαμός θα γίνει στη
Θεσσαλονίκη. Ο Ιβάν,
βέβαια, την ξέρει τη
δουλειά. Έχει έτοιμη
την εξήγηση. Με λεφτά
του Μαρινάκη τον πήρε
ο Άρης. Έτσι θα γρά-
φουνε οι Σαββιδοτέ-
χνες. Αντί να τα χώσου-
νε στον Ιβάν που δεν
μπόρεσε να τον ξανα-
φέρει πίσω, θα τα χώ-
νουνε στον Μαρινάκη
για λογαριασμό του
Καρυπίδη. Ωραίο μερο-
κάματο για το Σαββιδο-
τεχνείο…

Τι έγινε με τη στατικότητα του ΟΑΚΑ; 
Το επάνω διάζωμα χόρευε τσιφτετέλια
Όταν φώναζαν η «Α» και η
iapopsi.gr ότι η ΓΓΑ και το
υπουργείο Υποδομών να
μας δώσουν τη μελέτη για
τη στατικότητα του ΟΑΚΑ,
όλοι κάνανε την πάπια. Για
το επάνω διάζωμα, λέγαμε,
τότε που στο ματς ΑΕΚ-
Μπάγερν για το Champions
League χόρευε τσιφτετέλια
το επάνω διάζωμα, εκεί που
καθόντουσαν οι Γερμανοί
θεατές και πανηγύριζαν τα
γκολ τους. Τότε, ο Βασιλει-
άδης έστελνε το δικό του
συνεργείο της ΓΓΑ και ζη-
τούσε βοήθεια από το Υπο-
δομών. Έγινε τίποτα;  Ο Θε-
ός κι η ψυχή τους…

Παίρνει Ουάρντα, 
για να πουλήσει
Ζίφκοβιτς ή Τζόλη
Άγιες μέρες, χαλαρά τα πράγματα, ούτε άγχος έ-
χεις ούτε στρες και κάνεις μια βόλτα να δεις τι παί-
ζει. Και γράφει το Σαββιδοτεχνείο ότι ο Ουάρντα
αρέσει στον Πάμπλο Γκαρσία. Λογικό. Όμοιος
ομοίω αεί πελάζει, λέγανε οι αρχαίοι ημών πρό-
γονοι. Όμοιος στον όμοιο κι η κοπριά στα λάχα-
να, λέει η μάνα μου. Μάλιστα. Και πού θα παίξει ο
Αιγύπτιος; Στην επίθεση παίζει το παλικάρι. Σέ-
ντερ φορ δεν είναι, άρα στα πλάγια. Που σημαίνει
ότι πρέπει ν’ ανησυχούν ο Τζόλης με τον Ζίφκο-
βιτς; Πρέπει ν’ ανησυχούν, μήπως και δεν έρθει ο
Ουάρντα. Αυτό λέμε εμείς. Διότι ένας εκ των δύο
λέει «αντίο» τον Ιανουάριο στις μεταγραφές. Δεν
έχει καμία λογική να πάρει τον Ουάρντα, χωρίς
να πουλήσει έναν από τους δύο. Δεν κάθεται με
τίποτα ρεζέρβα ο Αιγύπτιος. 

Όταν ήταν στο Ροστόφ, απείλησε 
ποτέ να χωρίσει τη Ρωσία στα δύο;

Και τώρα που το θυμήθηκα. Όταν ο Ιβάν ήταν
πρόεδρος στο Ροστόφ και την ομάδα την αδι-
κούσε η διαιτησία, έλεγε ότι θα χωρίσει τη Ρω-
σία στα δύο; Ότι θα κάνει το Ροστόφ ανεξάρ-
τητη πολιτεία; Δεν νομίζω. Την ουρά στα σκέ-
λια έβαζε κι έδιωχνε τον έναν προπονητή μετά
τον άλλον. Ούτε χωρίσματα, ούτε τσαμπουκά-
δες παπαριές. Στην Ελλάδα, όμως, βρήκε την
υγειά του. Ούτε λόγο στο κόμμα δίνει, ούτε
στον Πούτιν. Τραβάει μια γραμμή και παίζει
τον μπαγλαμά ο Μάκης Χρυσοστομάκης
Γκαγκάτσης στο κουτούκι του Κυριάκου. Σά-
μπως θα του τραβήξει κανένας το αυτί; Στη Σο-
βιετία ήταν όλα προκαθορισμένα και ο Ιβάν
δεν είχε πρόβλημα. Κι είναι κακό πράγμα το
στερεότυπο σου λένε αυτοί οι κοινωνιολόγοι
αι ψυχολόγοι. Μπαίνει μέσα σου και δεν βγαί-
νει ποτέ. Το προκαθορισμένο, δηλαδή. 

Το ΟΑΚΑ στο ΤΑΙΠΕΔ κι ένα τρελό
σενάριο για Γιαννακόπουλο, Αλαφούζο
Το ΟΑΚΑ πάει φουλ για το ΤΑΙΠΕΔ. Αφού πρώτα ρίξει το κράτος καμία εξηνταριά μιλιόνια
για να το σουλουπώσει. Μάλιστα. Και γιατί να μην το σουλουπώσει ο αγοραστής και πρέπει
να το κάνει το κράτος; Δηλαδή, έτσι και πέσουνε τα εξήντα, θ’ αποκτήσει μεγαλύτερη αξία α-
πό 6ο μιλιόνια το έργο; Υπάρχει καμία μελέτη που το αποδεικνύει; Όχι βέβαια. Αλλού είναι το
θέμα. Ο μπασκετικός Παναθηναϊκός τι θα κάνει, αφού το ΟΑΚΑ θα περάσει στο ΤΑΙΠΕΔ;
Πού θα πάει να παίξει; Η ΑΕΚ βολεύτηκε με τα Άνω Λιόσια. Τι θα κάνει ο Γιαννακόπουλος;
Θ’ αναγκαστεί να παίξει με τους όρους του Μπακογιάννη στον Βοτανικό; Είναι χειρότεροι,
είπε, απ’ ό,τι ήταν τότε που διαπραγματευότανε αυτός. Υπάρχει κι ένα άλλο, σατανικό σε-
νάριο. Πες ότι ο λαός του Παναθηναϊκού ψηφίζει «ΟΧΙ» στη Διπλή Ανάπλαση και ο Δημη-
τράκης αναλαμβάνει και πάλι πρόεδρος στον Ερασιτέχνη. Και στήνει ένα μεγαλύτερο γή-
πεδο μπάσκετ στη Λεωφόρο. Ο Αλαφούζος πού θα παίζει μπάλα; Στη Λεωφόρο θα παίζει,
αλλά με τους όρους τους Δημητράκη. Έτσι είναι η ζωή. Έχει ο καιρός γυρίσματα. 



Του Μανώλη 
Δράκου

Βγάζει μάτια η
Φλοριάνα Μεσί-
να, παρουσιά-
στρια της ποδο-

σφαιρικής εκπομπής «Tutti In
Campo στο Canale 9» στη γει-

τονική Ιταλία.
Είναι χυμώδης και ξέρει καλά

τον τρόπο να μαγνητίζει τα βλέμ-
ματα. Η Φλοριάνα δεν καταλα-
βαίνει  ούτε από κορωνοϊό, ούτε α-
πό τίποτα.

Άλλωστε, το περασμένο καλο-
καίρι αψήφησε τα πάντα και ήρθε
στη Μύκονο για να κάνει τις δια-
κοπές της, όπου και μαγνήτισε τα
βλέμματα του ανδρικού κοινού.

Η εκρηκτική Ιταλοκολομβιανή
(δηλωμένη οπαδός της Νάπολι) με
την πληθωρική της παρουσία…
τρελαίνει τα μηχανάκια της τηλε-
θέασης κάθε φορά που εμφανίζε-
ται στη μικρή οθόνη.

Σε αντίθεση με ορισμένες άλ-
λες γυναίκες που ασχολούνται με
το αθλητικό ρεπορτάζ, η Φλοριά-
να ξέρει από αθλητισμό και ειδικά
από ποδόσφαιρο.

Οι γνώσεις της συναγωνίζονται
τις αντίστοιχες ανδρών συναδέλ-
φων της και όχι μόνο στο ιταλικό
ποδόσφαιρο. Πριν από μερικούς
μήνες είχε μιλήσει και για την Ελ-
λάδα και μάλιστα ευχόταν ο Κώ-
στας Τσιμίκας να πήγαινε με με-
ταγραφή στην ομάδα της καρδιάς
της, τη Νάπολι, αλλά τελικά τον
κέρδισε η Λίβερπουλ.

Άλλωστε, δηλώνει φανατική ο-
παδός του Ολυμπιακού.

Η Φλοριάνα δηλώνει ερωτευ-
μένη με την Ελλάδα και υπόσχεται
στο ελληνικό κοινό ότι και το φετι-
νό καλοκαίρι θα προτιμήσει τη
Μύκονο για τις διακοπές της γιατί
–όπως λέει– την ηρεμεί.

Δεν είναι τυχαίο, άλλωστε, ότι
η Ιταλο-κολομβιανή καλλονή μες
στα Χριστούγεννα ανήρτησε μια
φωτογραφία στο Instagram από
τη Μύκονο, όπου έκανε διακοπές
και έγραψε: «Γυρίστε με πίσω…»

22
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Φλοριάνα Μεσσίνα… ζητά να γυρίσει στη Μύκονο 

για καλοκαιρινές διακοπές

Παίζει μεγάλη
μπάλα τo «καυτό»

κορίτσι 
της τηλεόρασης
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Πρωταθλητής 
στη μίρλα ο Ραγκούσης 
Υπάρχει μία παροιμία που λέει ο λαός μας, το «πότε ο Γιάν-
νης δεν μπορεί, πότε ο κώλος του πονεί». Και φαίνεται πως
αυτή η παροιμία ταιριάζει γάντι στον Γιάννη Ραγκούση που
αποδεικνύεται ο πρώτος μίρλας
του ΣΥΡΙΖΑ. Από γκρίνια σε γκρί-
νια. Έτσι, δεν έκανε σε κανέναν ε-
ντύπωση που άσκησε σκληρή κριτι-
κή για την επίσκεψη του Κυριάκου
Μητσοτάκη την ημέρα των Χρι-
στουγέννων στην ταβέρνα «Κρητι-
κός»,  όπου προσφέρει δωρεάν φα-
γητό στους φτωχούς. Έτσι ο… Γιάν-
ναρος –σήμερα εδώ αύριο σε άλλο
κόμμα– έκανε μία δήλωση με την
οποία τσουτσουρώσαμε, που λένε
και οι Ράδιο Αρβύλα. Μίλησε για επετειακή κι επιφανειακή
φιλανθρωπία, παρουσία φωτογράφων. «Αυτό που ζητούν
από τον κ. Μητσοτάκη είναι να μην τους μεταχειρίζεται ως
πολίτες 2ης κατηγορίας», είπε ο Ραγκούσης. Αλήθεια, ο
Γιάννης, που είναι και βουλευτής Β΄ Πειραιά, πρόλαβε να
επισκεφθεί τη συγκεκριμένη ταβέρνα, έστω για μία απλή
συμπαράσταση; 

Έμπλεξε με τη Λιακούλη 
ο υπουργός Εσωτερικών  
Σαν να έταξε δώρα ο Άγιος Βασίλης, αλλά στο τέλος να τα
αγόρασε με… τα λεφτά από τον κουμπαρά των παιδιών. Με
αυτή την παρομοίωση θέλησε να σχολιάσει η βουλευτής
του ΚΙΝΑΛ, Ευαγγελία Λιακούλη, την αποκάλυψη ότι η ε-
νίσχυση των δήμων που ανακοινώθηκε από το υπουργείο
Εσωτερικών ήταν με χρήματα των
ίδιων των Δήμων. «Λίγες ημέρες
πριν, ο κ. Θεοδωρικάκος υποσχέθηκε
με βαρυσήμαντο δελτίο Τύπου την ε-
πιπλέον ενίσχυση 85 εκατομμυρίων
ευρώ στους Δήμους. Όλοι, δικαίως,
πιστέψαμε πως θα “βρέξει λεφτά” α-
πό αυτόν τον απρόσμενο χριστου-
γεννιάτικο μποναμά του κ. υπουρ-
γού», είπε η βουλευτής Λαρίσης,
παρατηρώντας ταυτόχρονα ότι
τρεις μέρες αργότερα αποδείχθηκε
ότι τα λεφτά ανήκαν ήδη στους δήμους και προήλθαν από
τους Κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους των Δήμων, που τη-
ρούνται στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων. «Ούτε
στο πνεύμα των Χριστουγέννων δεν μπορεί κανείς να πιστέ-
ψει με τα επικοινωνιακά τεχνάσματα και τις μεθοδεύσεις του
υπουργού Εσωτερικών κ. Τάκη Θεοδωρικάκου για τους Ο-
ΤΑ», κατέληξε η βουλευτής. Να σημειωθεί ότι η κα Λιακού-
λη προέρχεται από την Τοπική Αυτοδιοίκηση και γνωρίζει
άριστα τα θέματα. Έμπλεξε ο κ. Θεοδωρικάκος… 

Ανέβαλε λόγω κορωνοϊού 
το ταξίδι στη Λισαβόνα 
Με βάση το πρόγραμμα του Κυριά-
κου Μητσοτάκη, τη Δευτέρα έπρεπε
να μεταβεί στη Λισαβόνα για επίσημη
επίσκεψη και συνάντηση με τον Πορ-
τογάλο ομόλογό του Αντόνιο Κόστα
(ναι, δεν συναντιέται μόνο ο Τσίπρας
με σοσιαλδημοκράτες). Ωστόσο, το
ραντεβού με τον Πορτογάλο ομόλο-
γό του ακυρώθηκε –ή, μάλλον, ανα-
βλήθηκε γι’ αργότερα–, καθώς ο Κό-
στα τελεί σε καραντίνα στο σπίτι του,
αφού είχε συναντηθεί κατ’ ιδίαν στο
Μέγαρο των Ηλυσίων με τον Εμα-
νουέλ Μακρόν, ενόσω ο Γάλλος πρό-
εδρος ήταν θετικός στον κορωνοϊό.
Την αναβολή ζήτησε ο Έλληνας πρω-
θυπουργός, παρά το γεγονός ότι στις
28 Δεκεμβρίου έληγε η καραντίνα
του Κόστα. Όμως ο κ. Μητσοτάκης εί-
ναι της άποψης, προσέχει για να έχει.
Εξάλλου, η πορτογαλική προεδρία
ξεκινά από την 1η Ιανουαρίου και θα
διαρκέσει μέχρι τέλος Ιουνίου, οπό-
τε θα έχει πολλές ευκαιρίες να τα πει
τετ-α-τετ με τον κ. Κόστα.

Αναμένει αναβάθμιση ο Βορίδης
Όλοι –υπουργοί και βουλευτές– ψάχνονται για το ποιες και πόσες
αλλαγές θα κάνει στο κυβερνητικό σχήμα ο πρωθυπουργός. Ο
καθένας για τον εαυτό του ελπίζει και προσδοκά το καλύτερο.
Μία αναβάθμιση περιμένει και ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης,
Μάκης Βορίδης, ο οποίος κολύμπησε με σημαντική επιτυχία σε
έναν χώρο που δεν ήταν το φόρτε του. Και αφού έκανε το… α-
γροτικό του, θα ήθελε κι ένα υπουργείο βιτρίνας, ειδικά εάν είναι
και σε τομέα που τον γνωρίζει καλύτερα. Στα υπέρ του επίσης εί-
ναι ότι δεν κρύβεται, όταν υπάρχουν δυσκολίες. Βγαίνει στην
πρώτη γραμμή και δίνει πολιτικές μάχες. Στα υπέρ του ότι και ο α-
γροτικός κόσμος τού βγάζει το καπέλο. 

Τι σόι αριστερός είσαι, ή τουλάχιστον έτσι δηλώνεις, εάν σε μία απλή κίνηση
δεν προσθέσεις και λίγη ιδεολογική άχνη; Και ο Αλέκος Φλαμπουράρης έχει
κερδίσει τον τίτλο του διαχρονικού ιδεολογικού ταγού του Αλέξη Τσίπρα. Ο-
πότε ο κυρ-Αλέκος, πηγαίνοντας μαζί με τους άλλους ΣΥΡΙΖΑίους να κατα-
θέσουν μηνύσεις για την εμπλοκή τους στην υπόθεση της folli follie, «πασπά-
λισε» ως ζαχαροπλάστης την όλη υπόθεση και με ολίγον από συνωμοσία. Έτσι,
ανακάλυψε σκοτεινούς, κρυφούς, αλλά και φανερούς κύκλους. Και κατά τύχη,
όλοι αυτοί συνεργάζονται με τη Νέα Δημοκρατία, σύμφωνα με τη… φλαμπου-
ράρειο λογική. Αλήθεια, για ποιον λόγο δεν ρωτά τον Μάκη τον Μπαλούρα για
να του πει για τον αποστολέα των e-mail και τι καπνό φουμάρει;

Πασπάλισε με ιδεολογική 
άχνη τις μηνύσεις



ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος ο κοριός

Και με τη βούλα
του ΟΗΕ 

η συμφωνία 
με την Αίγυπτο

Το Γραφείο Νομικών Υποθέ-
σεων της Γραμματείας των Η-
νωμένων Εθνών ανάρτησε

στην επίσημη ιστοσελίδα της
Διεύθυνσης Ωκεάνιων Υπο-
θέσεων και του Δικαίου της
Θάλασσας του ΟΗΕ τη συμ-
φωνία Ελλάδας-Αιγύπτου

για την οριοθέτηση της Απο-
κλειστικής Οικονομικής Ζώ-
νης μεταξύ των δύο κρατών,
που είχε υπογραφεί στο Κάι-
ρο στις 6 Αυγούστου. Η ση-
μασία τής εν λόγω ανάρτη-

σης δεν έγκειται μόνο στο γε-
γονός της δημοσίευσης της
συμφωνίας Ελλάδας-Αιγύ-
πτου αυτής καθ’ αυτής, αλλά
ότι έγινε σε πολύ μικρό διά-
στημα και παρά το γεγονός

ότι Πρόεδρος της Γενικής Συ-
νέλευσης του ΟΗΕ είναι ο
Τούρκος Βολκάν Μποζκίρ.

Η ταχύτητα της πρωτοκόλλη-
σης και ανάρτησης της εν λό-
γω συμφωνίας σε συνδυα-

σμό με την καθυστέρηση της
ανάρτησης του «τουρκο-λυ-
βικού μνημονίου», όπως α-
ναφέρουν διπλωματικές

«πηγές»,  αποτελεί το αποτέ-
λεσμα πολύμηνης προσπά-

θειας του υπουργείου Εξωτε-
ρικών, που βρίσκεται σε τα-
κτική επικοινωνία με τον Γε-
νικό Γραμματέα του ΟΗΕ, Α-
ντόνιο Γκουτιέρες. Θα πρέπει
να σημειώσουμε ότι ο Έλλη-
νας ΥΠΕΞ, Νίκος Δένδιας, έ-
χει συναντηθεί τρεις φορές
με τον Πορτογάλο ανώτατο
αξιωματούχο κατά τους τε-
λευταίους μήνες, δύο φορές

στη Γενεύη και πιο πρόσφατα
στη Νέα Υόρκη τον περασμέ-
νο Σεπτέμβριο. Έπεται η α-
νάρτηση της συμφωνίας με

την Ιταλία, ευθύς μόλις τεθεί
σε ισχύ.

Ενοχλεί
πολλούς και
στη Ν.Δ. 
ο Μιχάλης

Αυξάνονται αυτοί που ενοχλούνται με τον Μιχάλη
Χρυσοχοΐδη εντός της Νέας Δημοκρατίας. Οι ενο-
χλημένοι χωρίζονται σε τρεις κατηγορίες. Την πρώτη
κατηγορία απαρτίζουν όλοι όσοι ενοχλούνται που ο
υπουργός Προστασίας του Πολίτη διαθέτει μία ιδιό-
τυπη αντιμετώπιση από το Μαξίμου. Στη δεύτερη κα-
τηγορία εντάσσονται αυτοί που δηλώνουν μετριοπα-
θείς κι ενοχλούνται με το ύφος του σερίφη που έχει ο
κ. Χρυσοχοΐδηςόταν κάνει ανακοινώσεις. Και τέλος,
η τρίτη κατηγορία είναι η μεγαλύτερη, καθώς με το
δόγμα «νόμος και τάξη» ο υπουργός έχει κερδίσει πολ-
λούς πόντους από τους «νοικοκυραίους», οι οποίοι α-
ποτελούν και τον βραχίονα των ψηφοφόρων της Ν.Δ.
Και βλέπουν ότι ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη
μπορεί να εκλεγεί με χαρακτηριστική άνεση σε όποια
περιφέρεια κι εάν επιλέξει να θέσει υποψηφιότητα.
Πάντως, για να πούμε και του στραβού το δίκιο, ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκηςσε όλους τους συνομιλητές του
εκφράζει την ικανοποίησή του με τις επιδόσεις της
ΕΛ.ΑΣ. και την απόδοση του υπουργού.

Αυξάνει τις εμφανίσεις
λόγω ανησυχίας
Εντύπωση έχει κάνει το γεγονός ότι ο Δημήτρης Τζανακόπουλος α-
σχολείται και με την επικοινωνιακή μάχη του ΣΥΡΙΖΑ κατά της κυβέρ-
νησης. Κι όλα αυτά γίνονται παρά το γεγονός ότι ο γραμματέας του κόμ-
ματος είχε αποφασίσει να ριχθεί με τα μούτρα στην εκ βάθρων ανασυ-
γκρότηση του κόμματος. Δηλαδή, το πώς θα αποκτήσουν εκ νέου ζωή οι
τοπικές οργανώσεις. Διότι ας μη λησμονούμε ότι σε πολλές συνοικίες τα
γραφεία του ΣΥΡΙΖΑ παραμένουν ερμητικά κλειστά. Δεν τα ανοίγουν ού-
τε για να αεριστούν. Όμως ο Τζανακό φοβήθηκε ότι θα τον ξεχάσουν
και γι’ αυτόν τον λόγο αποφάσισε να αυξήσει τις παρεμβάσεις του και ό-
πως εξηγεί σε όλους τους κομματικούς έλαβε αυτή την απόφαση για να
βοηθήσει και μόνο. Λόγω και της πείρας του ως κυβερνητικός εκπρό-
σωπος.  Έτσι, ενώ από την εκλογή του και για μεγάλο διάστημα απέφευγε
τις συνεντεύξεις, εδώ και ενάμιση μήνα έχει αρχίσει να δίνει κάποιες με
το σταγονόμετρο, και κάθε εβδομάδα που περνά η συχνότητα των εμφα-
νίσεών του εντείνεται. 

Ερωτηματικά και
κοινοβουλευτικές πρωτοβουλίες 
Σοβαρά ερωτηματικά γύρω από τη διαδικασία πώλησης της Εθνικής Α-
σφαλιστικής διαπίστωσαν στο ΚΙΝΑΛ μετά από τηλεδιάσκεψη που είχαν
με τον Σύλλογο Εργαζομένων στην εταιρεία. Στο Κίνημα θέτουν θέμα για
τις διαδικασίες του διαγωνισμού, ιδιαίτερα από τη στιγμή που υπάρχει
μόνο ένας υποψήφιος, και με δεδομένο ότι υπήρξε με πρωτοβουλία της Ε-
ΤΕ αλλαγή των δεδομένων διαγωνισμού πώλησης εν μέσω διεξαγωγής
του, στις σχετικές διαπραγματεύσεις τίθενται όροι που οδηγούν σε πιθανή
μείωση του τμήματος στο μέλλον –όπως λένε– δεν έχει ληφθεί μέριμνα
για τους εργαζομένους, ενώ ο μοναδικός υποψήφιος θα ελέγχει πέραν του
24% της ιδιωτικής ασφάλισης Υγείας και το 40% του Ιδιωτικού Νοσοκο-
μειακού Τομέα και ήδη κατέχει μεγάλες μονάδες. Το ΚΙΝΑΛ, μάλιστα, υ-
πόσχεται κοινοβουλευτικές ερωτήσεις και άλλες… πρωτοβουλίες.

Δεν άρεσε
στην ηγεσία 
η διάκριση 
της Νάντιας;

Μία πολύ σημαντική διάκριση πέτυχε η βουλευτίνα
του Κινήματος Αλλαγής Νάντια Γιαννακοπού-
λου, η οποία ανακηρύχθηκε μέλος της Διοικούσας
Επιτροπής του Πανευρωπαϊκού δικτύου Mercator
Dialogue. Στόχος της πρωτοβουλίας αυτής, που
στηρίζεται από πολύ σημαντικά think tanks, όπως
το German Marshal Fund, το ΕΛΙΑΜΕΠ κ.ά., είναι
η διακομματική συνεργασία κοινοβουλευτικών των
κρατών μελών πάνω σε καίρια ζητήματα που αφο-
ρούν στην Ευρώπη. Στην τοποθέτησή της η βου-
λευτής του Κινήματος Αλλαγής μετά την τιμητική
της ανάδειξη σε μέλος της Επιτροπής, υποστήριξε
μεταξύ άλλων ότι «ζούμε μία πρωτοφανή κρίση, πα-
γκοσμίως, και οι επόμενες εβδομάδες και μήνες δεν θα
είναι εύκολοι. Η προτεραιότητά μας τώρα είναι να μπο-
ρέσουμε να διαχειριστούμε αποτελεσματικά τις επενέρ-
γειες της πανδημίας για να μπορέσουμε να ανακάμψου-
με σύντομα». Άραγε, η διάκριση της Νάντιας άρεσε
στην ηγετική ομάδα του Κινήματος Αλλαγής;

Λύθηκε η παρεξήγηση 
με τον περιφερειάρχη 
Κατά την τελευταία επίσκεψη του Κυριάκου Μητσοτάκη στη βόρεια Ελλάδα, όπου επισκέ-
φθηκε διάφορους νομούς, είχε μία συνάντηση με έντονη σημειολογία. Ο πρωθυπουργός επί
μία περίπου ώρα συζήτησε με τον περιφερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας, ο οποίος είχε στο-
χοποιηθεί από το Μαξίμου. Όπως λένε πηγές από τη Θεσσαλονίκη, λύθηκε η παρεξήγηση κι έ-
τσι κατά τη συζήτηση που έγινε σε κεντρικό ξενοδοχείο της πόλης μίλησαν όχι μόνο για την πο-
ρεία της πανδημίας, αλλά και για τις δράσεις της περιφέρειας κατά της πανδημίας και την ανά-
γκη στήριξης του επιχειρείν. Μάλιστα, ο Απόστολος Τζιτζικώστας ενημέρωσε τον κ. Μη-
τσοτάκη τόσο για τα 200 εκατ. ευρώ επιχορήγηση προς τις επιχειρήσεις, όσο και τα 80 εκατ. ευ-
ρώ προς τα νοσοκομεία για τον εξοπλισμό και την πρόσληψη επικουρικού προσωπικού.



Τι θυμάται ο Νικολάκης;
Του Νίκου Μπίστη μπορείς να του προσάψεις πολ-
λά, αλλά ουδείς μπορεί να πει ότι δεν έχει οξύνοια
σε ό,τι αφορά την πολιτική. Έτσι, με το μόλις ο
Γιώργος Παπανδρέου έγραψε άρθρο περί προο-
δευτικής διακυβέρνησης έσπευσε να την υπερθεμα-
τίσει και να την αναγάγει σε μονόδρομο. Κι επειδή
οσμίστηκε ότι οι φίλοι του στο ΚΙΝΑΛ θα θυμηθούν
το τι τράβηξαν από τους ΣΥΡΙΖΑίους, ο ίδιος πρότα-
ξε το «Ολαντρέου» που είχε πει ο Τσίπρας και το χα-
ρακτήρισε ως πταίσμα. Τα «γερμανοτσολιάδες», τα
«Τσολάκογλου», τα «πουλημένα κορμιά», τα «προδότες»,
τα θυμάται ο Νικολάκης; Διότι εγώ θυμάμαι καλά
και την εποχή εκείνη ακόμη στο ΠΑΣΟΚ ήταν.  

Πάνε για Πούλιτζερ 
οι αντικειμενικοί
Επιμένουν οι ΣΥΡΙΖΑίοι και οι φίλοι τους πως το κλί-
μα έχει βαρύνει πολύ για τον Τάκη Θεοδωρικάκο
στο Μαξίμου. Μάλιστα, διαρρέουν ότι μετράει λίγες
εβδομάδες ακόμη στο υπουργείο Εσωτερικών. Επι-
πλέον, ισχυρίζονται ότι τα έχει σπάσει και με τον
υπουργό Επικρατείας, Γιώργο Γεραπετρίτη. Και γι’
αυτόν τον λόγο δεν θα παραμείνει στον στενό «μητσο-
τακικό» πυρήνα. Πάλι για πούλιτζερ ετοιμάζονται οι
γνωστοί αντικειμενικοί της Κουμουνδούρου.

Θα πει τον καλό 
του λόγο
Η είδηση είναι ελεγμένη. Ο Γιώργος
Γεραπετρίτης συχνά-πυκνά τα λέει με
τον Δημήτρη Αβραμόπουλο. Εξάλ-
λου, συνδέονται και με φιλία. Οπότε
όλοι εξάγουν το συμπέρασμα ότι ο
υπουργός Επικρατείας θα πει τον καλό
του λόγο στον πρωθυπουργό για τον

πρώην Επίτροπο. Όμως με την Ντόρα Μπακογιάννη ο Γεραπετρίτης δεν λέει ού-
τε «καλημέρα». Ή πιο σωστά, την ανταλλάσσουν για τυπικούς λόγους. 

Μέσω πρότασης 
του ΚΙΝΑΛ 
Μέσω ΚΙΝΑΛ προωθήθηκε ο καθηγητής Ψυχιατρι-
κής στο ΑΠΘ  Βασίλης Μποζίκας στην επιτροπή
των επιστημόνων που συμβουλεύει την κυβέρνηση
για τη διαχείριση της πανδημίας. Ο επιστήμονας
δεν έχει καμία σχέση με το ΚΙΝΑΛ. Απλά ήταν τυ-
χερός, διότι ο εκπρόσωπος Τύπου του ΚΙΝΑΛ,
Παύλος Χρηστίδης, κατέθεσε την πρόταση μετά
από παραίνεση του καθηγητή κοινωνικής ψυχια-
τρικής στο Πάντειο, ψυχίατρου-ψυχαναλυτή, Στέλι-
ου Στυλιανίδη. Το άκουσε η Ζωή Ράπτη, υφυ-
πουργός Υγείας, και ανταποκρίθηκε στην πρόταση.

Τα τσίπουρα πληρώνονται σύντροφοι  
Σε ουζερί της Παλλήνης μαζεύτηκαν την παρα-
μονή των Χριστουγέννων τοπικά στελέχη του
ΣΥΡΙΖΑ, τα οποία έγραψαν στα παλιότερα των
υποδημάτων τους την απαγόρευση. Ήταν κοντά
στους 20 και μεταξύ αυτών που παραβρέθηκαν
ήταν και ο Θόδωρος Γκοτσόπουλος, συντονι-
στής του Τμήματος Αυτοδιοίκησης και πρώην
διευθύνων σύμβουλος της ΕΕΤΑΑ. Η παρέα
έφαγε τα μεζεδάκια της, ήπιε τα τσιπουράκια
της και στο τέλος άπαντες πλήρωσαν από 300
ευρώ ο καθένας προστιματάκι. Η ιδιοκτήτρια
του ουζερί πλήρωσε 10 χιλιαρικάκια. 

«Α» TOP SECRET 
όλα τα άπλυτα στη φόρα 

Οι ταβανόπροκες του Σκουρλέτη 
Ο Πάνος Σκουρλέτης αποδεικνύεται καμήλα.
Δεν ξεχνάει τίποτα. Έτσι, όποτε του δίνεται η ευ-
καιρία καρφώνει με ταβανόπροκες την ηγετική
ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ. Ο πρώην γραμματέας αυτό
έκανε και σε συνέντευξη που παραχώρησε όπου
διαπίστωσε τη σημαντική δημοσκοπική απώλεια
εμπιστοσύνης προς τους χειρισμούς της κυβέρνη-
σης, αλλά παρατήρησε ότι για να μετατραπεί αυτό
σε ενίσχυση του ΣΥΡΙΖΑ απαιτείται η «κατάθεση
αποτελεσματικών, εναλλακτικών προτάσεων, που θα
δίνουν λύσεις στα προβλήματα των πολλών και όχι
των λίγων ισχυρών». Πω, πω καρφάρα ο Πάνος! 

Αγωνιούν 
για τον Βαξεβάνη 
Με ανακοίνωση του ο ΣΥΡΙΖΑ προειδοποιεί τον
Κυριάκο Μητσοτάκη ενόψει του νέου πακέτου
18,5 εκατ. ευρώ προς τα ΜΜΕ για την καμπάνια
εμβολιασμού, ότι δεν θα περάσει αναίμακτα όπως
η λίστα Πέτσα. Προφανώς, στην Κουμουνδούρου
ζητούν να συμπεριληφθεί στη νέα λίστα και ο Βα-
ξεβάνης για να κλείσουν ένα απρόβλεπτο μέτωπο. 

Θα τον αδειάσουν ξεζουμισμένο 
Στον ΣΥΡΙΖΑ συνεχίζουν με αμείωτη ένταση το
παραμύθι των λίγων εμβολίων στη χώρα μας.
Και βρίσκουν την ευκαιρία να κατηγορούν την
κυβέρνηση και τον Κυριάκο Μητσοτάκη. Την ίδια
ώρα, σε όλη την Ευρώπη κατηγορούν την Ούρ-
σουλα Φαν ντερ Λάιεν, ότι έκανε λάθος υπολογι-
σμούς και παρήγγειλε λιγότερα εμβόλια. Και το
διόρθωσε εκ των υστέρων. Προφανώς στην Κου-
μουνδούρου τούς χάλασε η τηλεόραση και δεν το
έμαθαν. Και πάνω σε αυτό είπαν να στήσουν μία
επικοινωνιακή φούσκα, βιάζοντας με ασύστολο

τρόπο την αλήθεια. Το άσχημο είναι ότι ο εκπρόσωπος Τύπου, Νάσος Ηλιό-
πουλος,  ήταν ικανοποιημένος για το ψεύτικο αφήγημα και τις κορώνες περί
«εμπορίου ελπίδας». Ας προσέχει μήπως τον αδειάσουν ξεζουμισμένο.

Έχει να ξεπληρώσει πολλά γραμμάτια 
Φυσικά, στην τακτική του παραμυθιού πρωτο-
στατεί και ο Ευάγγελος Αντώναρος. Ο πρώην
κυβερνητικός εκπρόσωπος της κυβέρνησης
Καραμανλή υποστηρίζει ότι «η Pfizer/Biontech
θα παραδώσει στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης
200 εκατομμύρια δόσεις του εμβολίου μέχρι τον Σε-
πτέμβριο. Τι σημαίνει αυτό στην πράξη; Ότι μέχρι
το φθινόπωρο θα έχουν εμβολιασθεί μόνο 1 στους
4,5 από τα 448 εκατομμύρια των κατοίκων της Ευ-
ρώπης». Αλήθεια, δεν έχει ενημερώσει κανένας
τον κ. Αντώναρο ότι η Ε.Ε. έχει προχωρήσει
σε παραγγελίες από όλες τις εταιρείες που κατασκευάζουν εμβόλια; Προφανώς έχει
πολλά γραμμάτια να ξεπληρώσει στον ΣΥΡΙΖΑ ο Ευάγγελος!

Εναντίον των αρνητών ο Πύρρος 
Τα έχει πάρει στο κρανίο ο Πύρρος Δήμας με τους αρ-
νητές του εμβολίου, αλλά και του κορωνοϊού. Ειδικά με
τους πιο γνωστούς και αναγνωρίσιμους στους πολίτες.
Κι όπως έλεγε: «Πρόσφατα έχασα ένα αδερφό, τον κου-
μπάρο μου στην Κατερίνη, ο οποίος ήταν ένας νέος άνθρω-
πος χωρίς προβλήματα. Οι επιστήμονες μας καθοδηγούν σε
αυτό το θέμα. Ο καθένας έχει τον γιατρό του και μπορεί να
ρωτήσει και να του εξηγήσει για την πανδημία και να μάθει
ό,τι χρειάζεται για το εμβόλιο».  Αν μη τι άλλο. ο Πύρρος
έχει αποδείξει πολλάκις ότι δεν μασάει τα λόγια του
και δεν φοβάται να πάρει θέση όταν πρέπει. 



Η βίλα που νοίκιασε σε πραγμα-
τικά εξευτελιστική τιμή ο Αλέξης
Τσίπρας στο Σούνιο σήκωσε
θύελλα, αλλά δεν είναι πρώτη
φορά που ένα «κωλόσπιτο» –ό-
πως είχε πει στο παρελθόν ο αεί-
μνηστος Ευάγγελος Γιαννόπου-
λος– προκαλεί πολιτικό ζήτημα. 

Του Μ.Κ.E.

Κ
αι μπορεί, ειδικά αυτή την ε-
ποχή, οι πολίτες να αντιμετω-
πίζουν τεράστια προβλήματα
με την πανδημία και την οικο-
νομική κρίση, εν τούτοις –ό-

πως έχει αποδειχθεί και στο παρελθόν– ε-
γκαθίσταται στο πίσω μέρος του μυαλού ε-
νός ψηφοφόρου και παίζει τον δικό του
ρόλο στην επιλογή, όταν έρθει η ώρα της.

Το να έχει ένας πολιτικός αρχηγός μία
πολυτελή κατοικία δεν είναι μεμπτό, ειδικά
όταν η οικογένειά του είχε την άνεση να α-
ποκτήσει σπίτια κι εξοχικά. Και η αλήθεια
είναι ότι η οικογένεια Τσίπρα δεν εξαρτάτο
από το μεροδούλι-μεροφάι, όπως δεκάδες
χιλιάδες νοικοκυριά. Είχε την άνεση για
μία εύπορη ζωή, με δυνατότητα απόκτησης
εξοχικών. Όμως αυτό που ενοχλεί περισ-
σότερο με τη βίλα στο Σούνιο είναι ότι ο
πρώην πρωθυπουργός έστησε μία πολιτι-
κή καριέρα σαν το νεαρό χαμογελαστό παι-
δί της Κυψέλης. Και το δεύτερο στοιχείο
που ενόχλησε, ακόμη και τους αριστερούς
ψηφοφόρους του ΣΥΡΙΖΑ, είναι το χαμηλό
τίμημα, αλλά και διάφορες μεθοδεύσεις.
Πριν ανακαινισθεί το σπίτι νοικιαζόταν μέ-
χρι και 1.200 ευρώ τον μήνα τους καλο-

καιρινούς μήνες. Και μετά την ανακαίνιση
το σπίτι ενοικιάζεται για 500 ευρώ τον μή-
να. Σίγουρα όταν ένα σπίτι το νοικιάζεις για

όλο τον χρόνο, τότε το μίσθωμα πέφτει αρ-
κετά. Άντε μέχρι και 400 ευρώ. Δηλαδή,
να πλήρωνε 800 ευρώ. Άντε να έπεφτε α-

κόμη περισσότερο, εάν ο ενοικιαστής πλή-
ρωνε και την ανακαίνιση. 

Στην περίπτωση του Αλέξη Τσίπρα συ-
νέβησαν όλα τα ανάποδα. Δηλαδή, ο ιδιο-
κτήτης που ενοικίαζε ένα παλιό σπίτι για
1.200 ευρώ αποφάσισε να το ανακαινίσει.
Και πολύ λογικά από τη στιγμή που το α-
χούρι έγινε κούκλα να ανεβάσει το ενοί-
κιο. Κι όμως ο ιδιοκτήτης, ο οποίος είτε εί-
ναι οπαδός του ΣΥΡΙΖΑ είτε αγαπάει τα
λαϊκά παιδιά από την Κυψέλη, κατέβασε το
ενοίκιο στα 500 ευρώ. 

Βέβαια, δεν ήταν πρώτη φορά που η οι-
κία ενός πολιτικού έγινε το πρώτο θέμα
συζήτησης. Έχουν προηγηθεί πολλοί, α-
κόμη και τα ιερά τέρατα της μεταπολιτευτι-
κής Ελλάδας. Ας μην ξεχνάμε ότι κάποια
σπίτια έδωσαν το έναυσμα ακόμη και σε
δικαστικές έρευνες. Όπως για παράδειγμα
το σπίτι που απέκτησε στη Διονυσίου Αε-
ροπαγίτου στην Ακρόπολη ο Άκης Τσο-
χατζόπουλος και ήταν η αρχή του τέλους
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Οι πικάντικες ιστορίες 
με τα… «παλιόσπιτα» 
των πρωθυπουργών

• Από το σπίτι του Ανδρεάδη που πέταξε στον δρόμο τα
πράγματα του Καραμανλή, στη ροζ βίλα του Ανδρέα στην
Αγράμπελης, μέχρι το σπίτι του Κωνσταντίνου Μητσοτάκη
στα Χανιά και το εξοχικό Τσίπρα στα Λεγραινά

Το 1994 κι ενώ ο Ανδρέας Παπανδρέου είχε επα-
νέλθει στην εξουσία, αποφάσισε να στεγάσει τον
έρωτά του με τη Δήμητρα Λιάνη στην Εκάλη, σε

μία μονοκατοικία 500 τ.μ. επί της οδού Αγράμπελης.
Αυτό που προκάλεσε ακόμη και τους φανατικούς ο-
παδούς του ΠΑΣΟΚ ήταν, όταν στο «πόθεν έσχες» του
αείμνηστου Ανδρέα αποκαλύφθηκε ότι τα χρήματα
που χρειάστηκαν για να κατασκευαστεί η οικία ήταν
προϊόν δανείου από τους Τζορτζ Χάλακ, Αντώνη Λι-
βάνη, Γιώργο Κατσιφάρα, Κάρολο Παπούλια, Θέμη
Λαμπρινόπουλο και Γιάννη Αλεξίου. Όλοι αυτοί δή-
λωσαν ότι δάνεισαν στον τότε πρωθυπουργό 155 ε-
κατ. δραχμές, ενώ τα δημοσιεύματα των αντιπολιτευ-
όμενων εφημερίδων ανέβαζαν το κόστος στα 800 ε-
κατομμύρια. Πάντως, ένα μέρος των χρημάτων (72 ε-
κατ. δραχμές) που απαιτήθηκαν για την ανέγερση της

ροζ βίλας προήλθαν από την πώληση του σπιτιού της
μητέρας του Ανδρέα, Σοφίας Μινέικο, στο Ψυχικό. 

Τότε ήταν που ο Ευάγγελος Γιαννόπουλος είχε ξε-
στομίσει την περιβόητη φράση: «Σιγά μη μας ρίξουν για
ένα κωλόσπιτο». Δυο χρόνια μετά, ο Ανδρέας Παπαν-
δρέου πέθανε και το σπίτι έμεινε στη σύζυγό του, Δή-
μητρα Λιάνη. Το 2007 ξεκίνησε η κατεδάφιση της ροζ
βίλας με σκοπό να ανεγερθεί συγκρότημα 6 μεζονέ-
των 320 τ.μ. η καθεμία, από τις οποίες οι μισές παρέ-
μειναν στη Δήμητρα Λιάνη και οι υπόλοιπες στον ερ-
γολάβο που ανέλαβε τις εργασίες. Το 2011 βγήκε στο
σφυρί η μία μεζονέτα προς 800.000, λόγω οφειλών
ύψους 440.000 ευρώ της κας Λιάνη προς την
Eurobank, τη ΜΚΟ  Χριστιανική Ένωση Νεανίδων και
τη ΔΟΥ Κηφισιάς. Τα επόμενα χρόνια η Δήμητρα Λιάνη
πούλησε και τις άλλες δύο.

Το ιστορικό «κωλόσπιτο» 
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για τον πανίσχυρο πρώην υπουργό, που
κατέληξε στη φυλακή και στην απαξίωση. 

Ο Καραμανλής και ο Ανδρεάδης
Τη δεκαετία του ’60 και πριν από τη Χού-
ντα η εφημερίδα «Εστία» είχε καθιερώσει
να αποκαλεί τον τότε πρωθυπουργό Κων-
σταντίνο Καραμανλή ως «ο φιλοξενούμε-
νος της οδού Καρνεάδου», επειδή διέμενε
(1955-1963) στο διαμέρισμα του φίλου
του, τότε μεγαλοεπιχειρηματία, τραπεζίτη
και εφοπλιστή Στρατή Ανδρεάδη. Είναι
χαρακτηριστικό ότι έτσι δεν αποκαλούσε
τον Καραμανλή ούτε ο βασικός του αντί-
παλος, ο Γεώργιος Παπανδρέου, ο οποί-
ος είχε κηρύξει μέχρι και ανένδοτο στην
κυβέρνηση της ΕΡΕ. 

Όμως αυτό το σπίτι είχε και ουρά στην ι-
στορία. Όταν ο Καραμανλής ζούσε στο
Παρίσι και μετά την 21η Απριλίου 1967, ο
δικτάτορας Γιώργος Παπαδόπουλος α-
παίτησε από τον Ανδρεάδη να αδειάσει το
διαμέρισμα και να πετάξει τα πράγματα του
Καραμανλή στον δρόμο. Και ο Ανδρεά-
δης έκανε το χατίρι του φίλου του (έπαι-
ζαν μαζί τάβλι). Με την επιστροφή του ο
Καραμανλής από το Παρίσι και μετά την
τεράστια νίκη του στις εκλογές του 1974,
προχώρησε τον Δεκέμβριο του 1975 σε ε-
πιθετική κρατικοποίηση της πλειονότητας
των επιχειρήσεων Ανδρεάδη. Τις σχετι-
κές πράξεις προώθησαν ο τότε υπουργός
Συντονισμού, Παναγής Παπαληγούρας
(η Ιονική του Ανδρεάδη είχε κατασχέσει
την περιουσία του αδερφού του) και ο υ-
ποδιοικητής της Τράπεζας της
Ελλάδος, Νικόλαος Κυραζίδης. Συνερ-
γάτες τους έλεγαν ότι «η εκδίκηση είναι ένα
πιάτο που τρώγεται κρύο». Το 1990 το Ελλη-
νικό Δημόσιο αναγκάστηκε να πληρώσει
τεράστια αποζημίωση στους κληρονόμους
του Ανδρεάδη με απόφαση του Ευρωπαϊ-
κού Δικαστηρίου το 1990, όταν ο Κων-
σταντίνος Καραμανλής επανεξελέγη για
δεύτερη φορά Πρόεδρος της Δημοκρατίας. 

Η μεγάλη κόντρα
Δύο από τους πρωταγωνιστές της πολιτι-
κής ζωής του τόπου ήταν ο Ανδρέας Πα-
πανδρέου και ο Κωνσταντίνος Μητσο-
τάκης. Επί ημερών τους δημιουργήθηκε έ-
νας μύθος για τα σπίτια τους. Η οικία των
Παπανδρέου στο Καστρί υπήρξε κάτι μα-

γικό για τα μέλη και τους φίλους του ΠΑ-
ΣΟΚ. Εκεί ελήφθησαν πολλές αποφάσεις
που έπαιξαν ρόλο, όχι μόνο για το ΠΑΣΟΚ,
αλλά και στη διακυβέρνηση της χώρας. 

Την εποχή της πρώτης οκταετίας του
ΠΑΣΟΚ, η αντιπαράθεση έφτασε στο κόκ-
κινο μεταξύ Παπανδρέου-Μητσοτάκη.
Το ΠΑΣΟΚ είχε βάλει στο στόχαστρο τα
σπίτια του Μητσοτάκη. Το 1979 το ΠΑ-
ΣΟΚ επέκρινε με δριμύτητα τον Κωνστα-
ντίνο Μητσοτάκη για το σπίτι που έχτιζε
τότε στην ιδιαίτερη πατρίδα του, στα Χα-
νιά. Την εποχή του σκανδάλου Κοσκωτά
κι όταν πιεζόταν πανταχόθεν η κυβέρνη-
ση Παπανδρέου, ο τότε υπουργός Οικο-
νομικών, Δημήτρης Τσοβόλας, ήγειρε
ζήτημα φόρων για την περιουσία που κα-
τείχε ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης στο
Παρίσι, όπου είχε κι αυτός βρεθεί εκεί αυ-
τοεξόριστος στα χρόνια της Δικτατορίας. 

Το ΠΑΣΟΚ ασχολήθηκε κι άλλο με τα
ακίνητα της οικογένειας Μητσοτάκη. Τό-
τε, όταν αποκαλύφθηκε το σκάνδαλο των
υποκλοπών με πρωταγωνιστές τους Γρυλ-
λάκη και Μαυρίκη, αναπτύχθηκε από μι-
κρομεσαία στελέχη του ΠΑΣΟΚ ο μύθος
για το κτίριο της οδού Αραβαντινού. Το μό-
νο που δεν είχαν πει ήταν πως στα υπόγεια
γίνονταν βασανιστήρια. Ανάλογα αντιμε-
τώπιζαν και οι νεοδημοκράτες το Καστρί. 

Οι πρώην πρωθυπουργοί
Για τους πρωθυπουργούς μετά τον Ανδρέα
Παπανδρέου –πλην Τσίπρα– δεν υπήρξε
κάτι το μεμπτό σχετικά με τις οικίες τους,
ή γενικά για τα ακίνητά τους. Παρά μόνο
μύθοι. 

Ο Κώστας Σημίτης έμενε στο Κολωνά-
κι επί της οδού Αναγνωστοπούλου και κά-
θε πρωί πήγαινε περπατώντας στο Μαξί-
μου, εάν το επέτρεπαν οι καιρικές συνθή-
κες. Συχνά-πυκνά έκανε βόλτες στο Κολω-
νάκι, όπου συνήθιζε να πίνει τον καφέ του
σε γνωστό στέκι της πλατείας. Οι διακοπές
του ήταν στάνταρ στη Σίφνο σε ξενοδοχείο,
ενώ πολλά Σαββατοκύριακα τα πέρναγε
στο εξοχικό του στους Άγιους Θεοδώρους,
ενώ δεχόταν φίλους από το ΠΑΣΟΚ και
την αριστερά στο πατρικό του στο Κορακο-
χώρι της Ηλείας. Ακόμη και σήμερα το ε-
πισκέπτεται συνήθως προς το τέλος του κα-
λοκαιριού. 

Ο Κώστας Καραμανλής έκανε γνωστή

τη Ραφήνα, όταν αποφάσισε να μετοικήσει
εκεί αφήνοντας το Κολωνάκι κι αργότερα
τη Φιλοθέη. Στην πόλη των Μεσογείων με-
γάλωσε τα παιδιά του, ενώ οι κάτοικοι της
περιοχής πλείστες φορές τον έχουν δει να
περπατά στους δρόμους της πόλης, απο-
φεύγοντας όμως το πολύβουο λιμάνι. 

Ο Γιώργος Παπανδρέου, παρά το γε-
γονός ότι έχτισε σπίτι στην οικογενειακή
βίλα στο Καστρί, λόγω και του διαζυγίου
του έμεινε με τη νέα σύντροφό του στα Δι-
καστικά και τώρα στο Παλαιό Φάληρο. Η
πιο… πικάντικη ιστορία για τον Γιώργο
Παπανδρέου είναι ότι μαζί με τα αδέρφια
του ακύρωσαν μέσω δικαστηρίων την πώ-
ληση που είχε κάνει ο πατέρας τους Αν-
δρέας στο σπίτι της γιαγιάς τους, Σοφίας
Μινέικο, στο Ψυχικό. Βέβαια, αργότερα
το πούλησαν οι ίδιοι αντί 1,8 εκατομμυ-
ρίων ευρώ. 

Η οικία του Αντώνη Σαμαρά, στην Κη-
φισιά έχει τη δική της ιστορία, καθώς εί-
ναι κληρονομιά από την προγιαγιά του,
Πηνέλοπη Δέλτα. Ένα σπίτι κλασικό, με-
γαλοπρεπές, αντάξιο του παρελθόντος του.

Το σπίτι του Βολταίρου
Πριν σκάσει η περίπτωση με τη βίλα που

νοικιάζει ο Τσίπρας στο Σούνιο, ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ είχε κάνει πολύ θόρυβο για το σπίτι
που έχει αποκτήσει η Μαρέβα Γκρα-
μπόφσκι Μητσοτάκη στο Παρίσι, πιο
γνωστό ως το σπίτι του Βολταίρου. Και ο
θόρυβος έγινε επειδή ο νυν πρωθυπουρ-
γός δεν είχε συμπεριλάβει στο «πόθεν έ-
σχες» του τα περιουσιακά στοιχεία της Μα-
ρέβας. Την εποχή εκείνη το ζευγάρι ήταν
σε διάσταση και αυτός ήταν ο λόγος που
δεν συμπεριλήφθηκαν. Κάτι που έκανε α-
ποδεκτό και η αρμόδια επιτροπή της Βου-
λής, καθώς το είχε καταθέσει επίσημα ο ί-
διος ο κ. Μητσοτάκης.

Βέβαια ο ΣΥΡΙΖΑ εξακολουθεί ακόμη
και σήμερα να μην το αποδέχεται, παρά το
γεγονός ότι υπάρχουν επίσημα έγγραφα.
Η ίδια η Μαρέβα Γκραμπόφσκι έχει α-
ναλύσει το πώς απέκτησε το συγκεκριμένο
διαμέρισμα των 92 τ.μ. στο Παρίσι, που α-
ποκαλείται «το σπίτι του Βολταίρου».
Ο Φρανσουά Μαρί Αρουέ (21 Νοεμβρί-
ου 1694 - 30 Μαΐου 1778), ευρύτερα γνω-
στός με το ψευδώνυμο  Βολταίρος,
ήταν Γάλλος συγγραφέας, ιστορικός και φι-
λόσοφος διάσημος για το πνεύμα του και
στο συγκεκριμένο διαμέρισμα έζησε τους
τρεις τελευταίους μήνες της ζωής του.

Ο Άκης και η Ακρόπολη

Το 2004 ο Άκης Τσοχατζόπουλος αποφάσισε να αποκαταστήσει τον με-
γάλο του έρωτα, τη Βίκυ Σταμάτη. Έτσι, αφού προκάλεσε την ελληνική
κοινωνία με τον προκλητικό, πνιγμένο στα πλούτη και χλιδή γάμο

του στο Παρίσι, ακολούθησε και η αγορά ενός νεοκλασικού στην Διονυσίου
Αεροπαγίτου –πρώτο τραπέζι πίστα– στην Ακρόπολη. 

Κάτι που ανάγκασε τις αρχές από τότε να τον ελέγχουν για παράνομο
πλουτισμό. Τον Μάιο του 2010 αποκαλύφθηκε ότι η σύζυγός του αγόρασε έ-
ναντι ενός εκατομμυρίου ευρώ από μια υπεράκτια εταιρεία προνομιακή κα-
τοικία επί της Διονυσίου Αρεοπαγίτου με θέα την Ακρόπολη. Αρχικά ο Άκης
Τσοχατζόπουλος αρνήθηκε τις όποιες κατηγορίες, αλλά η δικαστική έρευνα
απέδειξε πλήθος παραβάσεων της νομοθεσίας περί νομιμοποίησης παράνο-
μων εσόδων, πέρασε από δίκη, καταδικάστηκε και φυλακίστηκε. Το προνομι-
ούχο σπίτι απεδείχθη μοιραίο για τον ίδιο και τη σύζυγό του.

Το σπίτι που στέγασε το ζευγάρι έγινε συνώνυμο της χλιδής και της σπα-
τάλης. Εκτός από την υπέροχη θέα στον Παρθενώνα, είχε εσωτερικό ασαν-
σέρ, καλογυαλισμένα πατώματα και μία πολυτελή σκάλα, που όσοι την ανε-
βοκατέβηκαν έλεγαν πως «ντρεπόσουν να την πατήσεις». Το παλάτι του Άκη
στην Ακρόπολη έχει περάσει ήδη στο Δημόσιο μετά την απόφαση του δικα-
στηρίου. 



Ξαφνικά το τελευταίο διάστημα
επανήλθε στον δημόσιο διάλογο
η συζήτηση περί προοδευτικής
διακυβέρνησης. Μία συζήτηση
που ακουγόταν κατά καιρούς α-
πό την εποχή του Ανδρέα Παπαν-
δρέου, έμενε για λίγο στην επι-
καιρότητα, εξαφανιζόταν κι έμοι-
αζε περισσότερο ως μία διέξοδος
του ηγεμονικού ΠΑΣΟΚ, όταν
βρισκόταν στριμωγμένο στη γω-
νία και μέσω αυτής της φράσης
έστελνε μήνυμα σε διάφορους α-
ριστερούληδες να το ενισχύσουν. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Μ
ε αυτό τον τρόπο ο Αν-
δρέας μείωσε την έκταση
της ήττας το 1989, όταν το
ΠΑΣΟΚ βρισκόταν σε πε-
ριδίνηση λόγω του σκαν-

δάλου Κοσκωτά. Τα χρόνια πέρασαν και
ο Κώστας Σημίτης γύρισε τούμπα το παι-
χνίδι το 2000, όταν οι Μπίστης και σία τον
ενίσχυσαν και του έδωσαν τη νίκη στο νή-
μα επί του Κώστα Καραμανλή. Την ίδια
τακτική ακολούθησε και ο Γιώργος Πα-
πανδρέου πριν από τις πρόωρες εκλογές
του 2009. Τα ίδια μονοπάτια ζήλεψε και ο
Αλέξης Τσίπρας, ο οποίος ξαφνικά θυμή-
θηκε την προοδευτική διακυβέρνηση. 

Ιστορικά η φράση περί προοδευτικής
διακυβέρνησης τις περισσότερες φορές
θυμίζει την παροιμία «όσα δεν φτάνει η α-
λεπού τα κάνει κρεμαστάρια». Και αυτό διότι
τώρα που ο Αλέξης Τσίπρας βλέπει πως
δεν έχει καμία απολύτως τύχη να κερδίσει
τις επόμενες εκλογές και να υποστεί διπλή
ήττα (λόγω απλής αναλογικής θα έχουμε
δίδυμες εκλογές) ξέχασε την κυβέρνηση

και θυμήθηκε την προοδευτική διακυβέρ-
νηση. 

Τι σημαίνει όμως ο προσδιορισμός
«προοδευτική διακυβέρνηση»;  Ο πρωθυ-
πουργός της χώρας, Κυριάκος Μητσοτά-
κης στις αρχές του 2020 μετέχοντας σε ένα
φόρουμ ρωτήθηκε σχετικά και η απάντη-
σή του μάλλον κατέρριψε το αφήγημα του
Αλέξη Τσίπρα και των λοιπών ΣΥΡΙΖΑί-
ων. «Η προοδευτική διακυβέρνηση απαιτεί
μεταρρυθμιστική ηγεσία, επιστροφή στη με-
τριοπάθεια και θέτει τα θεμέλια του μέλλο-
ντος». Αν, λοιπόν, προσπαθήσουμε να ε-
ξηγήσουμε τι σημαίνει μεταρρύθμιση, τότε
θα σταθούμε αναμφίβολα στην ίδρυση του
ΕΣΥ τη δεκαετία του ’80. Ένα ΕΣΥ που, πα-
ρά τις διαφωνίες, φάνηκε αποτελεσματικό
τώρα στην πανδημία. Μεταρρύθμιση ήταν
η αλλαγή του οικογενειακού δικαίου, επί-
σης τη δεκαετία του ’80, όπου θεσπίστηκε
το αυτόματο διαζύγιο, ο πολιτικός γάμος
και η αποποινικοποίηση της μοιχείας. Ό-
πως μεταρρύθμιση είναι και η προέκταση
του οικογενειακού δικαίου για τη συνεπι-
μέλεια των τέκνων, που ρυθμίζει ακόμη
περισσότερο το καθεστώς μετά τη διάλυση
του γάμου και προωθεί η κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη. Μεταρρύθμιση ήταν και η ίδρυ-
ση του ΑΣΕΠ και η θέσπιση του συγκεκρι-
μένου συμβουλίου για τις προσλήψεις
στον δημόσιο τομέα. Μεταρρύθμιση είναι
και η καθιέρωση της ανοικτής διακυβέρ-
νησης στο πλαίσιο της διαφάνειας, του λε-
γόμενου opengov, όπου ο κάθε πολίτης
μπορεί να ελέγχει τις δαπάνες του Δημο-
σίου. Ας μη λησμονούμε ότι πάνω στο
opengov στηρίχθηκε και η ψηφιοποίηση
του κράτους που τρέχει κατά τη διάρκεια
της πανδημίας που κάνει πιο εύκολες τις
συναλλαγές μας με το Δημόσιο. Σε καμία
περίπτωση δεν μπορεί να θεωρηθεί με-
ταρρύθμιση ο νόμος Κατρούγκαλου για
το ασφαλιστικό (όπως λένε στον ΣΥΡΙΖΑ),

καθώς ακόμη και η διάδοχός του Έφη Α-
χτσιόγλου αναγκάστηκε να προχωρήσει
σε δεκάδες τροπολογίες, προκειμένου να
κατανοήσει και η ίδια το πνεύμα και οι πο-
λίτες το τι θέλει να πει ο ποιητής. 

Ο όρος «προοδευτική διακυβέρνηση»
μπορεί θεωρητικά να εξηγηθεί με το να υ-
πάρχουν σε ένα κράτος στέρεοι, αποτελε-
σματικοί και δίκαιοι θεσμοί, που νομοθε-
τούνται και υλοποιούνται υπέρ του δημο-
σίου συμφέροντος,  βοηθούν τις κοινωνίες
να επιβιώνουν στις κρίσεις, να παράγουν,
να καινοτομούν, να παρέχουν ποιοτικές
δημόσιες κοινωνικές υπηρεσίες, να προ-
άγουν δικαιώματα και να ευημερούν. Επί-
σης, να υπάρχει πλήρης διαφάνεια και λο-
γοδοσία. Και τέλος, να απλώνεται δίχτυ
προστασίας για τις ευπαθείς και τις αδύνα-
μες κοινωνικά ομάδες. 

Αν, λοιπόν, προσδιορίσουμε όλα τα πα-
ραπάνω ως προοδευτική διακυβέρνηση,
τότε μένει να μας εξηγήσουν όσοι από την
κεντροαριστερά αναμασούν την καραμέλα,
τι δεν κάνει η κυβέρνηση Μητσοτάκη.
Διότι, όπως επισημαίνουν και πολλοί ανα-
λυτές, «αρκετά επιτυχημένα στελέχη της κυ-
βέρνησης Μητσοτάκη προέρχονται από τον
αυτοπροσδιοριζόμενο προοδευτικό χώρο, ενώ
και τον πρωθυπουργό κάθε άλλο παρά συντη-
ρητικό μπορείς να τον αποκαλέσεις, όταν επέ-
λεξε για να έχει δίπλα του σε θέσεις-κλειδιά
ομοφυλόφιλους, οι οποίοι δεν έχουν πρόβλη-
μα να το παραδεχθούν». Διότι προοδευτικές
υποτίθεται κυβερνήσεις τούς έκρυβαν.
Προφανώς η ελληνική σοσιαλδημοκρατία
εξακολουθεί να πάσχει από το σύνδρομο
της ξύλινης γλώσσας. 

Πώς μπορεί, για να παράδειγμα, να θε-
ωρηθεί προοδευτική η Θεοδώρα Τζάκρη,
η οποία δεν είχε πρόβλημα να ψηφίσει ό-
λα τα μνημόνια και μετά να καταγγείλει τους
δανειστές; Προφανώς το επόμενο βήμα
της είναι να καταγγείλει και τον οίκο

Christian Louboutin επειδή κατασκευάζει
ακριβές τσάντες, τις οποίες όπως αναφέ-
ρει ο αστικός μύθος υπεραγαπά. Ή για ποι-
ον λόγο είναι προοδευτικός ο Θάνος Μω-
ραΐτης, ο οποίος ως γνήσιος καιροσκόπος
άφησε το κόμμα που τον ανέδειξε για να ε-
ξασφαλίσει μία θεσούλα υφυπουργού; Για
ποιον λόγο πρέπει να θεωρηθεί προοδευ-
τικός ο Ραγκούσης, ο οποίος με πλάγια
μέσα ανελίχθηκε στο ΠΑΣΟΚ, ενώ ως κα-
κομαθημένο παιδί κρυβόταν για να μη χά-
σει το υπουργείο του επί πρωθυπουργίας
Γιώργου Παπανδρέου; Ή ακόμη κατάφε-
ρε μέσα σε χρόνο ρεκόρ να περάσει από
τόσα κόμματα; Ο συγκεκριμένος πολιτικός
κόμπαζε για τον «Καλλικράτη» (μία μεταρ-
ρύθμιση που ήταν σωστή και αναγκαία),
αλλά για να εξασφαλίσει μία θεσούλα στα
ψηφοδέλτια του ΣΥΡΙΖΑ έφτασε στο ση-
μείο να την αποκηρύξει και να υποστηρίξει
την απορρύθμιση του Σκουρλέτη, τον
«Κλεισθένη». Μιλάμε για την απόλυτη ξευ-
τίλα. Κι όμως και αυτός κάνει λόγο για
προοδευτική διακυβέρνηση. 

Προσωπικές επιδιώξεις
Τελικά, ποιοι είναι οι πρωταγωνιστές της
λεγόμενης προοδευτικής διακυβέρνησης;
Επί της ουσίας, ο καθένας τη θέλει για την
πάρτη του. Ή πιο σωστά για να προωθήσει
τις προσωπικές του επιδιώξεις. Έτσι την
χρησιμοποίησαν το τελευταίο διάστημα για
μία ακόμη φορά ο Αλέξης Τσίπρας και ο
Γιώργος Παπανδρέου, ενώ η Φώφη
Γεννηματά έπεσε στην παγίδα. 

Ο Αλέξης Τσίπρας ακόμη πιστεύει ότι
θα εξελιχθεί σε νέο Ανδρέα Παπανδρέ-
ου. Επιθυμεί στροφή του ΣΥΡΙΖΑ προς
την σοσιαλδημοκρατία, αλλά μέχρι στιγ-
μής τα κουκιά στο εσωκομματικό παιχνίδι
δεν του το επιτρέπουν. Οπότε, διά της πλα-
γίας οδού, προσπαθεί να επιβάλει τις θέ-
σεις του. Και το σημαντικότερο, να παρα-
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Όσα δεν φτάνει 
η αλεπού τα κάνει 
κρεμαστάρια

• ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ: Οι πρωταγωνιστές λένε 
τη μισή αλήθεια, καθώς ο καθένας ενδιαφέρεται πρώτιστα 
να προωθήσει τα δικά του συμφέροντα 
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κάμψει τις αντιρρήσεις που εκφράζει η α-
ριστερή πλευρά του ΣΥΡΙΖΑ, οι «53» και
τα λεγόμενα ιστορικά στελέχη. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι ο Νίκος Φί-
λης σε πρόσφατο άρθρο του καταγράφει
την αντίθεσή του στη στροφή του ΣΥΡΙΖΑ
προς το κέντρο, τονίζοντας ότι «μια τέτοια
προοπτική προϋποθέτει την ανάπτυξη κοινω-
νικών κινημάτων και την επιστροφή της Αρι-
στεράς σε αυτά. Ώστε, μαζί με ένα εύρος αντι-
νεοφιλελεύθερων - αντιεθνικιστικών πολιτικών
δυνάμεων να συγκροτηθεί το μπλοκ της εναλ-
λακτικής - προοδευτικής διακυβέρνησης. Για
να φύγει η Δεξιά, πριν τα ρημάξει όλα!»

Ο Τσίπρας και οι συν αυτώ υποστηρί-
ζουν πως εάν υπάρξει προοπτική εξου-
σίας, τότε όλοι οι διαφωνούντες θα σωπά-
σουν, καθώς θα διαγκωνίζονται για έναν
υπουργικό θώκο ώστε να βρεθούν εντός
του κυβερνητικού πυρήνα. Φυσικά, ο Α-
λέξης Τσίπρας διατηρεί για τον εαυτό του
το προνόμιο να είναι αυτός ο πρωθυπουρ-
γός σε ένα τέτοιο συνεργατικό σχήμα. Και
φυσικά, δεν δέχεται κουβέντα να πράξει
αυτό που έκανε ο ηγέτης των «Πέντε Αστέ-
ρων» Λουΐτζι Ντι Μάιο στην Ιταλία, όπου
αποδέχθηκε –αν και ο αρχηγός του μεγα-
λύτερου σε δύναμη κόμματος– τη θέση του
υπουργού Εξωτερικών αφήνοντας την
πρωθυπουργία στον Τζουζέπε Κόντε. 

Ο Γιώργος και 
το δικό του αφήγημα
Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, πάντως, δεν θα
είχε πρόβλημα και αντί για την Προοδευτι-
κή Διακυβέρνηση δει το ΚΙΝΑΛ να δια-
σπάται και να μοιράζει με τον Κυριάκο
Μητσοτάκη τα ιμάτιά του. Το ζητούμενο,
βέβαια, για τον Αλέξη Τσίπρα είναι το πώς
θα υφαρπάξει τη σημαία και τα λάβαρα του
ΠΑΣΟΚ για να υλοποιήσει το όραμά του
να γίνει ο νέος Ανδρέας. Οπότε όσο επι-
κρατεί αναταραχή στο ΚΙΝΑΛ και είναι α-
νοιχτό το ενδεχόμενο ακόμη και διάσπα-
σης είναι μία υπέροχη κατάσταση για την
ηγετική ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ.

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ ναι μεν υπο-
δέχθηκε με ικανοποίηση την αναφορά της
Φώφης Γεννηματά, αλλά χάρηκε ακόμη
περισσότερο από τα όσα είπε ο Γιώργος
Παπανδρέου σε άρθρο του σε περιοδικό
της Πάτρας. Ο πρώην πρωθυπουργός (ο
οποίος πέρασε τα πάνδεινα από τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ κατά τη διακυβέρνησή του), ταγμέ-
νος σταθερά σε αντιδεξιό προσανατολι-
σμό, μίλησε για την ανάγκη «προοδευτικής
πρότασης διακυβέρνησης  και ανασυγκρότη-
σης του προοδευτικού χώρου στη βάση μιας
προγραμματικής συμφωνίας».

Βέβαια καλό είναι πριν οι ΣΥΡΙΖΑίοι
αρχίσουν να πανηγυρίζουν να δουν τι κρύ-
βεται και πίσω από τις λέξεις του Γιώργου
Παπανδρέου. Διότι μπορεί κάποιοι ανα-
λυτές να ισχυρίζονται ότι «ο Παπανδρέου το
έχει από παλιά το κουσούρι. Λέει πολλά επί
της διαδικασίας. Και τίποτα για την πολιτική
ουσία».  Ή ακόμη πως «το μεγαλύτερο βασα-
νιστήριο στο οποίο μπορούν να υποβληθούν
όσοι μιλούν για προοδευτική διακυβέρνηση
είναι να τους βάλεις να γράψουν σε μια κόλλα
χαρτί τι εννοούν. Στην πραγματικότητα δεν εν-
νοούν τίποτα. Στην καλύτερη περίπτωση η
προοδευτική διακυβέρνηση στο μυαλό τους εί-
ναι μια διακυβέρνηση στην οποία θα μετέχουν
οι ίδιοι». Και αυτή είναι η αλήθεια. Ο Γιώρ-
γος Παπανδρέου επί της ουσίας γι’ αυτό

που καίγεται είναι η προσωπική του δικαί-
ωση. Απαίτησε από τη Γεννηματά και πέ-
τυχε τον εξοστρακισμό του Ευάγγελου Βε-
νιζέλου από τη Βουλή, ταυτόχρονα με τη

δική του επάνοδο. Κι αυτό διότι θεωρεί α-
κόμη και σήμερα ότι τον ανέτρεψε ο Βενι-
ζέλος τον Νοέμβριο του 2011. Και τώρα
θέλει να πάρει την εκδίκησή του ως κρύο

πιάτο και από την πλευρά του ΣΥΡΙΖΑ. 
Διότι ο Νίκος Μπίστης μπορεί να έκα-

νε λόγο ότι σε μία κοινή πορεία έχει αξία
της λήθης, υποστηρίζοντας ότι το «Ολα-
ντρέου» ήταν μία λεκτική ακροβασία του Α-
λέξη Τσίπρα. Όμως ο Παπανδρέου δεν
έχει ξεχάσει το «γερμανοτσολιάς» που του
φώναζαν οι ΣΥΡΙΖΑίοι, ούτε πως ο κ. Τσί-
πρας συνεργάστηκε αρμονικά με τον με-
γαλύτερο υβριστή της οικογένειάς του, τον
Πάνο Καμμένο. Ας μη λησμονούμε ότι
σχεδόν όλοι οι Παπανδρέου έχουν κερ-
δίσει αγωγές από τον πρώην υπουργό Ε-
θνικής Άμυνας. Ούτε φυσικά ότι ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ του φόρτωσε όλα τα κακά της χώρας
λησμονώντας –ηθελημένα– την περίοδο
διακυβέρνησης της χώρας από τον Κώστα
Καραμανλή (2004-2009). Εκεί όπου χά-
θηκε στην κυριολεξία η μπάλα στο ασφα-
λιστικό, ενώ το έλλειμμα εκτοξεύθηκε στο
φεγγάρι. Κι όμως, ο Πάνος Σκουρλέτης
αποκάλεσε τοξικό τον Παπανδρέου και ό-
χι τον Καραμανλή, ή τον Παυλόπουλο
(ο οποίος με την προφορική συνέντευξη
πήγε να παρακάμψει το ΑΣΕΠ), ούτε τον
Παπαγγελόπουλο που ήταν ο εκτελεστι-
κός βραχίονας της σκευωρίας με της
Novartis. 

Άρα, τι επιδιώκει ο Γιώργος Παπαν-
δρέου με την ατάκα της Προοδευτικής Δια-
κυβέρνησης; Οι γνωρίζοντες τον τρόπο που
σκέφτεται και πράττει ο Γιώργος Παπαν-
δρέου, όλο αυτό το διάστημα, αλλά και α-
ποκωδικοποιώντας όλες τις τελευταίες πα-
ρεμβάσεις του στη Βουλή, το μόνο που ε-
πιδιώκει δεν είναι η προοδευτική διακυ-
βέρνηση της χώρας, όσο να του αναγνω-
ρίσουν ότι δεν έχει τις μεγαλύτερες ευθύ-
νες για την χρεοκοπία της χώρας και ότι ά-
δικα τον κατηγόρησαν τη διετία 2010-
2011. Ταυτόχρονα, ο κ. Παπανδρέου
γνωρίζει πως εάν πεισθεί ο κ. Τσίπρας να
κάνει το παραπάνω βήμα, θα έχει σοβαρά
προβλήματα με την εσωκομματική αντιπο-
λίτευση του ΣΥΡΙΖΑ. 

Διότι ο κ. Παπανδρέου και από πολιτι-
κή ίντριγκα γνωρίζει και το σημαντικότερο
από τη μέχρι τώρα πορεία του έχει δείξει ό-
τι ξέρει να περιμένει για να επιτύχει αυτό
που θέλει. Ξέρει πώς μπορεί να δημιουρ-
γήσει πολύ περισσότερα προβλήματα στον
Αλέξη Τσίπρα με το να βρεθεί πιο κοντά
του, από ό,τι να τον υβρίζει. Για παράδειγ-
μα, ο Σκουρλέτης, που όπως είπαμε τον
έχει αποκαλέσει «τοξικό», απέστειλε νέο
μήνυμα στον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ με το
να ισχυριστεί ότι «ο χαρακτήρας των σημε-
ρινών προβλημάτων απαιτεί απαντήσεις που
δεν θα κινούνται στη λογική των μέσων όρων,
των κεντρώων λύσεων, αλλά των ριζοσπαστι-
κών, εναλλακτικών προτάσεων σε όλα τα πε-
δία». Μία θέση με την οποία συμφωνούν
και οι «53» του Τσακαλώτου, αλλά και τα
ιστορικά στελέχη του κόμματος. 

Ακόμη πιο ισχυρό του μήνυμα του Δη-
μήτρη Παπαδημούλη: «Είμαστε ένα κόμμα
με αδιαφιλονίκητο και ισχυρό πρόεδρο, τον
Αλέξη Τσίπρα, γι’ αυτό και τον στηρίζουμε ό-
λες και όλοι, αλλά ταυτόχρονα δεν είμαστε
κόμμα αρχηγικό». Κατ’ αυτό τον τρόπο ο ευ-
ρωβουλευτής και βαθύς γνώστης του αθη-
ναϊκού real estate υπενθύμισε στην ηγετι-
κή ομάδα της Κουμουνδούρου τις κόκκι-
νες γραμμές της εσωκομματικής αντιπολί-
τευσης, υπερασπιζόμενος παράλληλα και
τη μειοψηφία του κόμματος. 

Η Φώφη που την πάτησε

Αυτή που φαίνεται ότι την πάτησε ήταν η Φώφη Γεννηματά, που στην
προκειμένη περίπτωση θυμίζει το ανέκδοτο με τον λαγό και την τίγρη,
όπου στο τέλος ο λαγός –που έχει πει διάφορα για την τίγρη– όταν

βρίσκεται ενώπιων των κυρώσεων δικαιολογείται πως «λέμε και καμία μ….
για να περνάει η ώρα». Κάπως έτσι ως τον λαγό η κα Γεννηματά πέταξε την
μπαρούφα της στη Βουλή για προοδευτική διακυβέρνηση, αλλά όταν άρχισαν
να σοβαρεύουν τα πράγματα αναζητεί διέξοδο.

Η αντίδραση του Ανδρέα Λοβέρδου –ως απάντηση στον Γιώργο Παπαν-
δρέου– ότι «ο ΣΥΡΙΖΑ δεν είναι προοδευτικό κόμμα» χτύπησε καμπανάκια στη
Χαριλάου Τρικούπη. Διότι ακόμη και ο πιο αδαής κατανόησε ότι ο Κοινοβου-
λευτικός Εκπρόσωπος του ΚΙΝΑΛ με την αντίδρασή του έστειλε ένα σαφέ-
στατο μήνυμα στην ηγεσία να σταματήσει τους πιθανούς κρυφούς σχεδια-
σμούς. Όμως κι άλλοι στο ΚΙΝΑΛ αναρωτήθηκαν δικαίως για ποιον λόγο να
προσφέρουν ευκαιρία νεκρανάστασης στον ΣΥΡΙΖΑ, καθώς με βάση τα δε-
δομένα όλων των δημοσκοπήσεων είναι πολύ δύσκολο να βγει από την ε-
ντατική που βρίσκεται από τον Ιούλιο του 2019. 

Ο πονηρός Γιώργος Παπανδρέου θέλει να
εκμεταλλευτεί το… όραμα του Αλέξη Τσίπρα να γίνει

νέος Ανδρέας και τις γκάφες της Φώφης Γεννηματά 



Τα φετινά Χριστούγεννα
και συνολικά η φετινή εορ-
ταστική περίοδος δεν συ-
γκρίνεται με καμία στην με-
ταπολιτευτική ιστορία του
τόπου. Ακόμη και στην πε-
ρίοδο των μνημονίων, ό-
που κόπηκαν τα δώρα, η α-
νεργία είχε εκτοξευθεί στα
ύψη και γενικά υπήρχε μία
αναταραχή στην κοινωνία
δεν είχε παρουσιαστεί τόσο
μεγάλη ύφεση. Και ούτε ο
τζίρος κυμάνθηκε σε τόσο
χαμηλά επίπεδα.

Του Μ.Κ.E.

B
έβαια για να πούμε και
του στραβού το δίκιο η
αγορά είναι κλειστή.
Και αυτό διότι μόνο τα
σούπερ μάρκετ λει-

τουργούν με κανόνες αγοράς. Οι
υπόλοιποι που εμπορεύονται τα
προϊόντα τους είτε μέσω διαδι-
κτύου, είτε με τη μέθοδο του click
away σε καμία περίπτωση δεν
μπορούν να εξισορροπήσουν την
κατάσταση. Όχι μόνο για να ισο-
φαρίσουν την χασούρα των
προηγούμενων μηνών, αλλά ού-
τε καν να έχουν έσοδα ικανά να
πληρώσουν τα τρέχοντα μειωμέ-
να ενοίκια. Όπως αναφέρουν οι
έμποροι, η μείωση του τζίρου θα
κλείσει στην καλύτερη περίπτω-
ση στο -25% σε σύγκριση με πέ-
ρυσι, ενώ δεν είναι λίγοι που ε-
κτιμούν ότι ο τζίρος της επιχείρη-
σης του θα φτάσει να είναι μέχρι
και 40% κάτω από τέτοιες ημέρες
τον τελευταίο μήνα του 2019. 

Βέβαια κάποιοι θα ισχυρι-
στούν ότι μείωση αυτή μπορεί να
οφείλεται στο γεγονός ότι τα φυ-

σικά δίκτυα παραμένουν κλειστά,
με βάση τα όσα γνωρίζουμε μέχρι
σήμερα, αλλά αυτός δεν είναι ο
μοναδικός λόγος.  Αφενός μεν
λόγω των περιοριστικών μέτρων
οι πολίτες ανησυχούν, οπότε α-
ποφασίζουν να κινηθούν στην α-
γορά για τα απολύτως απαραίτη-
τα, αφετέρου δε αποταμιεύουν ό-
σα περισσότερα μπορούν ανησυ-
χώντας για την επόμενη ημέρα,
στην μετά πανδημία εποχή. 

Πρόσφατη έρευνα αναδεικνύ-
ει πως 4 στους 10 καταναλωτές
παγκοσμίως έχουν δει τα εισοδή-
ματά τους να μειώνονται, ενώ η
πλειοψηφία (60%) είναι πιο προ-
σεκτικοί στο πώς ξοδεύει τα χρή-
ματά της. Ήδη 41% των κατανα-
λωτών έχουν μειώσει τις δαπάνες
για μη βασικά προϊόντα, ενώ το
46% αναβάλλει την αγορά ή την
αντικατάσταση προϊόντων υψη-
λής αξίας. Αυτές οι τάσεις κατα-
δεικνύουν μια –δυνητικά– πιο υ-
ποτονική περίοδο εορταστικών α-
γορών στο τέλος του 2020, αφού
το 42% των καταναλωτών, παγκο-
σμίως, σχεδιάζει να δαπανήσει λι-
γότερα χρήματα κατά τη διάρκεια
της φετινής εορταστικής περιόδου
από ό,τι πριν από έναν χρόνο.

Ακόμη πιο προσεκτικοί
οι Έλληνες 
Στην Ελλάδα τα παραπάνω ποσο-
στά ανεβαίνουν. Έτσι, 7 στους 10
Έλληνες ανέφεραν πως ο φετινός
εορταστικός προϋπολογισμός θα
είναι λιτός και θα αρκεστούν στα
απαραίτητα έξοδα, με την πλειο-
ψηφία των χρημάτων να κατευ-
θύνεται για το εορταστικό τραπέ-
ζι. Έτσι η πλειοψηφία των ερω-
τηθέντων ισχυρίστηκε ότι έχουν
προϋπολογίσει έξοδα της τάξης
των 200 ευρώ, όταν την περίοδο
των μνημονίων ο εορταστικός

προϋπολογισμός για τα δώρα και
το τραπέζι ήταν στα 450 ευρώ. Α-
ντίστοιχα, ως 400 ευρώ θα ξοδέ-
ψει φέτος μόνο ένας στους 4 Έλ-
ληνες (25%), έως 600 ευρώ  θα
ξοδέψει το 5% και μόλις 1 στους
100 ανέφερε ότι θα ξοδέψει πά-
νω από 600 ευρώ. Το 38% των
καταναλωτών που θα διαθέσει
μικρότερο budget συγκριτικά με
πέρυσι δήλωσε πως το μειωμένο
εισόδημα είναι ο πρωτεύων λό-
γος γι’ αυτή του την απόφαση. Έ-
νας στους τρεις (ποσοστό 33%)
ανέφερε ότι θα μειώσει τον προ-
ϋπολογισμό γιατί είναι απαισιό-
δοξος και προβληματισμένος για
το μέλλον της οικονομίας.

Απαισιοδοξία για το μέλλον, η
οποία επιβεβαιώνεται και από
την έρευνα της  Ira Media, σύμ-
φωνα με τα αποτελέσματα της ο-
ποίας, παρά τα αισιόδοξα μηνύ-
ματα από το μέτωπο των εμβο-
λίων που επηρεάζουν θετικά την
ψυχολογία, η ανησυχία για την
οικονομική κατάσταση της χώρας
παραμένει, με τους καταναλωτές
να εμφανίζονται διστακτικοί να

πραγματοποιήσουν αγορές. Τάση
η οποία δεν αποκλείεται να δια-
τηρηθεί και το 2021. Και αυτό
γιατί 4 στους 10 καταναλωτές
(ποσοστό 37%) σε παγκόσμιο ε-
πίπεδο θεωρούν ότι η πανδημία
θα συνεχίσει να επηρεάζει τη ζωή
τους για τουλάχιστον έναν ακόμα
χρόνο. Το ποσοστό αυτό εκτοξεύ-
εται στο 43% στην Ευρώπη και
στο 66% στην Ιαπωνία, με τους
καταναλωτές στην Ινδία (19%)
και την Κίνα (18%) να εμφανίζο-
νται αισθητά πιο αισιόδοξοι, α-
ναφέρει η έρευνα της ΕΥ. 

Παράταση πληρωμών
Πριν καν εκπνεύσει το 2020 οι
άνθρωποι της αγορά σκέφτονται
τις πληρωμές του Απριλίου του
2021, καθώς έχουν συσσωρευ-
τεί ένα σωρό υποχρεώσεις. Ήδη
ο Βασίλης Κορκίδης, πρόεδρος
του ΕΒΕΠ, μέσω τηλεοπτικής εκ-
πομπής ζήτησε από τον αναπλη-
ρωτή υπουργό Οικονομικών,
Θόδωρο Σκυλακάκη, (βρέθη-
καν στο ίδιο πάνελ) να εξετάσει η
κυβέρνηση παράταση για τουλά-

χιστον 4 μήνες των μέτρων στή-
ριξης σε εργαζόμενους και επι-
χειρήσεις, παράταση της μείωσης
του ΦΠΑ σε πληττόμενους κλά-
δους και κυρίως ένα «μορατόρι-
ουμ» σε ό,τι αφορά τις οφειλές
και τις υποχρεώσεις που έχουν
δημιουργηθεί, με ένα «κούρεμα»
των χρεών και διακανονισμό
τους σε 120 δόσεις και δη με κλι-
μακωτή αναλογία στο ύψος των
δόσεων. Ακόμη, ζήτησε να υπάρ-
ξει μέριμνα ώστε να ισχύσει και
για την Επιστρεπτέα Προκαταβο-
λή 1, 2 και 3 το μέτρο της μη επι-
στροφής του 50% στο Δημόσιο
από τους δικαιούχους.

Στο ίδιο πάνελ και ο πρόεδρος
της ΓΣΕΒΒΕ, Γιώργος Καββα-
θάς, συμφώνησε με τον κ. Κορ-
κίδη, λέγοντας ότι μία στις τρεις
επιχειρήσεις είναι αντιμέτωπη με
λουκέτο, υπερθεματίζοντας για α-
ναγκαίο κούρεμα οφειλών από ε-
πιχειρήσεις, χρηματοδότηση της
αγοράς και στήριξη της απασχό-
λησης, με πρόγραμμα για
100.000 θέσεις εργασίας. Όμως
η απάντηση που έλαβαν δεν πρέ-
πει να τους ικανοποίησε, καθώς
ο κ. Σκυλάκακης αρνήθηκε με
εύσχημο τρόπο, υποστηρίζοντας
ότι «η κατανομή των περιορισμένων
κονδυλίων στήριξης, πρέπει να γίνε-
ται με βάση τις ανάγκες που υπάρ-
χουν και προς στήριξη επιχειρήσεων
και θέσεων εργασίας. Σε ό,τι αφορά
τις υποχρεώσεις που έχουν δημιουρ-
γηθεί θα πρέπει να δούμε: πόσες δη-
μιουργήθηκαν από την κρίση, τι χα-
ρακτήρα και τι διάρκεια έχουν και
ποιες δυνατότητες έχουν οι επιχειρή-
σεις για να τις αποπληρώσουν. Πρέ-
πει να γίνει μια εξατομικευμένη δια-
χείριση, ώστε να σωθούν οι επιχει-
ρήσεις που κινδυνεύουν. Οποιαδή-
ποτε παρέμβαση δεν θα έχει γενικό
χαρακτήρα, αυτό είναι σίγουρο».
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• Οι πολίτες –όπως αναδεικνύουν όλες οι έρευνες–
μείωσαν τον εορταστικό προϋπολογισμό και αποταμιεύουν
όσα περισσότερα χρήματα μπορούν 

Λιπόθυμη η αγορά, 
σε απόγνωση 
οι έμποροι

ΑΠΟ ΤΩΡΑ ΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΞΕΚΙΝΗ-
ΣΑΝ ΝΑ ΖΗΤΟΥΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΥΒΕΡΝΗ-

ΣΗ ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟΠΛΗΡΩΜΗΣ ΤΩΝ
ΟΦΕΙΛΩΝ ΓΙΑ ΜΕΤΑ ΤΟΝ ΑΠΡΙΛΙΟ
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Ο φόβος 
για ντόμινο
αποσχίσεων

Είναι βέβαιο ότι το εκτός
Ε.Ε. μονοπάτι που
διάλεξαν να περπατήσουν

οι Βρετανοί δεν θα είναι
εύκολο, έστω και αν ο
σκεπτικισμός καλύπτεται για την
ώρα από το αίσθημα
ανακούφισης ότι το brexit
συνοδεύεται από μία συμφωνία.
Δεν είναι λίγοι, για παράδειγμα,
εκείνοι που θεωρούν ότι το
«Νησί» θα μπει σε μία
αποσχιστική περιδίνηση με
πρώτη επιλαχούσα για…
επανάσταση τη Βόρεια Ιρλανδία
και εν συνεχεία τη Σκωτία. 
«Είναι με βεβαιότητα πιθανόν ότι
το Brexit θα οδηγήσει στο τέλος
του Ηνωμένου Βασιλείου»,
δήλωνε πριν από μερικά 24ωρα
ο υποδιευθυντής του Centre for
European Reform, Τζον
Σπρίνγκφορντ. Σύμφωνα με τον
Σπρίνγκφορντ,  η χώρα είναι
βαθιά διαιρεμένη μετά το
δημοψήφισμα του 2016, με την
Αγγλία και την Ουαλία να
ψηφίζουν… δαγκωτό ρήξη με τις
Βρυξέλλες, αλλά τους Βορειο-
ιρλανδούς και τους Σκωτσέζους
να υπερθεματίζουν για την
παραμονή του Ηνωμένου
Βασιλείου στην Ε.Ε.
Αν κάτι καθησυχάζει είναι η
πρόβλεψη της Συμφωνίας
Αποχώρησης (Brexit I) να
παραμείνει σε ισχύ το
Πρωτόκολλο της Β. Ιρλανδίας,
γεγονός που αποτρέπει τη
δημιουργία σκληρού συνόρου
μεταξύ Β. Ιρλανδίας –ως
αποκεντρωμένης επαρχίας του
Ηνωμένου Βασιλείου– και της
Δημοκρατίας της Ιρλανδίας ως
κράτους μέλους της Ε.Ε. 
Αυτό διασφαλίζει σύμφωνα
τους γνώστες τη διατήρηση σε
ισχύ της ειρηνευτικής
συμφωνίας της Μεγάλης
Παρασκευής του 1998, όταν ο
IRA επέλεξε την πολιτική λύση
από τον ένοπλο εθνικιστικό
αγώνα έναντι των Άγγλων.
Ποιος όμως στοιχηματίζει με
σιγουριά ότι δεν θα ανάψει
ξανά η εμφυλιοπολεμική σπίθα;  

Με ληγμένο αλλά ταυτόχρονα
εν… ισχύι το ευρωπαϊκό διαβατή-
ριό της θα περάσει το κατώφλι
του 2021 η Βρετανία, αφού ως
γνωστό την παραμονή των Χρι-
στουγέννων επιτεύχθηκε η πολυ-
πόθητη συμφωνία που επανακα-
θορίζει τις από ’δώ και πέρα –μετά
το Brexit, δηλαδή– πολιτικοοικο-
νομικές σχέσεις της χώρας με την
Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Επιμέλεια: Ν.ΤΕ.

Ε
ίναι εξαιρετικά νωρίς για να δια-
κριβωθούν σε βάθος οι συνέπειες
αυτού του συμπεφωνημένου
brexit, αλλά το γεγονός ότι η
Τουρκία έσπευσε να εκμεταλλευ-

τεί τα νέα δεδομένα δεν απαιτεί διδακτορικές
γνώσεις επί των διεθνών σχέσεων για να πι-
στοποιηθεί. Ήδη ανακοινώθηκε ότι η Άγκυρα
και το Λονδίνο υπέγραψαν την Τρίτη μια συμ-
φωνία ελευθέρου εμπορίου, που σύμφωνα
με την αρμόδια υπουργό Εμπορίου του Η-
νωμένου Βασιλείου, Λιζ Τρας, κλειδώνει τις
ρυθμίσεις συναλλαγών χωρίς δασμούς και θα
βοηθήσει την εμπορική σχέση των δύο χω-
ρών. «Θα παράσχει βεβαιότητα για χιλιάδες θέ-
σεις εργασίας στο Ηνωμένο Βασίλειο, στη μετα-
ποιητική βιομηχανία, την αυτοκινητοβιομηχανία
και τη χαλυβουργία», είπε η Τρας προσθέτο-
ντας ότι η χώρα της ανυπομονεί να συνεργα-
στεί με την Τουρκία «για μια φιλόδοξη, εξατομι-
κευμένη συμφωνία στο μέλλον».

«Βάλσαμο» και για τους δύο 
Γιατί, όμως, είναι σημαντική η παραπάνω
συμφωνία, που σημειωτέον είναι η πέμπτη
μεγαλύτερη επί συνόλου 62 εμπορικών δια-
κρατικών συμφωνιών που έχει διαπραγμα-
τευτεί το Λονδίνο με μεμονωμένες χώρες, έ-
πειτα από το brexit;

Μα διότι και η Βρετανία και η Τουρκία έ-
χουν εξαιρετικά μεγάλη ανάγκη ενέσεις ε-
μπορικής οικονομικής ρευστότητας στην πα-
ρούσα φάση. Κι αν για την Τουρκία των μυ-
ριάδων οικονομικών –και όχι μόνο– προ-
βλημάτων το deal με την κυβέρνηση Τζόν-
σον ήταν βάλσαμο στις δημοσιονομικές
πληγές της, αναλογικά το ίδιο ισχύει και για
τη Βρετανία. 

Οι πρώτες αναλύσεις επιμένουν ότι έστω
και συμπεφωνημένα η έξοδος της Βρετανίας

από την Ευρωπαϊκή Ένωση θα προκαλέσει
αν όχι σε μακροπρόθεσμο σίγουρα σε βρα-
χυπρόθεσμο ορίζοντα συρρίκνωση της βρε-
τανικής οικονομίας και αξιοσημείωτη πτώση
του ΑΕΠ. Έτσι, ακόμη κι αν «τρέξουν» συμ-
φέρουσες διακρατικές εμπορικές συμφωνίες
με τρίτες χώρες όπως οι παραπάνω, το εν-
δοευρωπαϊκό «αλισβερίσι» προϊόντων και
υπηρεσιών –πρωτίστως– που θα απολέσει
η Μεγάλη Βρετανία πιθανότατα θα καταστή-
σει ελλειμματικό το εμπορικό της ισοζύγιο.

Τι προβλέπει η συμφωνία
Λονδίνου - Βρυξελλών  
Το αν η συμφωνία είναι ικανή να εξαλείψει
τις αρνητικές οικονομικές επιπτώσεις του
Brexit, επιγραμματικά αξίζει να θυμηθούμε
ότι από την Παρασκευή, 1η Ιανουαρίου
2021, η οικονομική και εμπορική εταιρικής
σχέση της Βρετανίας με την Ε.Ε. προβλέπει
σε αδρές γραμμές τα εξής: 

• ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ ΑΓΑΘΩΝ:
Η συμφωνία διασφαλίζει τις εμπορικές συ-
ναλλαγές χωρίς τελωνειακούς δασμούς, ούτε
ποσοστώσεις, «για όλα τα αγαθά που συμμορ-
φώνονται με τους κανόνες καταγωγής», κάτι που
συμβαίνει για πρώτη φορά σε εμπορική συμ-
φωνία. Υπό αυτό το δεδομένο, οι επιχειρή-
σεις του Ηνωμένου Βασιλείου διατηρούν την
πρόσβασή τους σε μια τεράστια ενιαία αγορά
450.000.000 καταναλωτών και οι αντίστοι-
χες ευρωπαϊκές σε μια αγορά 66.000.000
Βρετανών καταναλωτών. Με τη διευθέτηση
αυτή αποφεύγεται η διάσπαση στις αλυσίδες
παραγωγής, που θα προκαλούσε πολλά προ-
βλήματα σε ορισμένους τομείς, όπως στην αυ-
τοκινητοβιομηχανία.

Ειδικά για την αλιεία, που χωρίς να της…
φαίνεται ήταν από τα δύσκολα σημεία των

διαπραγματεύσεων της Βρετανίας με την Ε.Ε.,
η συμφωνία προβλέπει ότι για μια μεταβατική
περίοδο 5,5 ετών, εν προκειμένω μέχρι τον Ι-
ούνιο του 2026, οι Ευρωπαίοι αλιείς θα έ-
χουν πρόσβαση στα βρετανικά νερά. 

• ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ Α-
ΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ: Η Βρετανία και η Ε.Ε. δε-
σμεύονται να τηρήσουν τους ίσους όρους α-
νταγωνισμού «διατηρώντας τα υψηλά επίπεδα
προστασίας σε τομείς όπως είναι η προστασία
του περιβάλλοντος, η μάχη κατά της κλιματικής
αλλαγής και η τιμολόγηση των εκπομπών διοξει-
δίου του άνθρακα, τα κοινωνικά και εργασιακά
δικαιώματα, η φορολογική διαφάνεια και οι κρα-
τικές επιδοτήσεις».

Αξίζει να σημειωθεί ότι σε περίπτωση
που η μία από τις δύο πλευρές δεν τηρήσει
τις υποχρεώσεις της, επικρέμεται ο πέλεκυς
της λήψης «διορθωτικών μέτρων», όπως εί-
ναι η επιβολή τελωνειακών δασμών.

• ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΙΣ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ: Βάσει
της συμφωνία εξόδου από την Ε.Ε., η Βρετα-
νία παύει να έχει ορισμένα πλεονεκτήματα
που απολάμβανε όσο ήταν μέλος της ενιαίας
ευρωπαϊκής αγοράς. Ωστόσο, εξασφαλίζεται
η απρόσκοπτη αεροπορική, οδική και σιδη-
ροδρομική σύνδεση των βρετανικών νη-
σιών με την ηπειρωτική Ευρώπη. Σε κάθε
περίπτωση, στόχος είναι η διατήρηση της α-
σφάλειας των μεταφορών αλλά και η προ-
στασία των δικαιωμάτων των επιβατών. 

• ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΕΥ-
ΡΩΠΑΪΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ: Το Ηνωμένο
Βασίλειο θα συνεχίσει να συμμετέχει σε ο-
ρισμένα προγράμματα της Ευρωπαϊκής Έ-
νωσης για την περίοδο 2021-27, όπως εί-
ναι για παράδειγμα το πρόγραμμα έρευνας
και καινοτομίας «Horizon Europe». Προϋ-
πόθεση της βρετανικής συμμετοχής στα ευ-
ρωπαϊκά προγράμματα είναι να συνεισφέρει
τον… οβολό της στον προϋπολογισμό τους.

Όπως και στην περίπτωση του ανταγωνι-
σμού, αν το Λονδίνου ή οι Βρυξέλλες παρεκ-
κλίνουν από τα συμφωνηθέντα, τότε τη «δυ-
σαρμονία» θα αναλάβει να διευθετήσει ένας
μηχανισμός επίλυσης διαφορών, στα πρότυπα
της αντίστοιχης διαδικασίας που ακολουθεί-
ται στις περισσότερες εμπορικές συμφωνίες.
Επί της ουσίας ένα κοινά αποδεκτό όργανο, έ-
να «Κοινό Συμβούλιο», θα… αστυνομεύει το
αν εφαρμόζεται και ερμηνεύεται ορθά η συν-
θήκη. Αυτό που αρνήθηκε κατηγορηματικά και
πέτυχε το Λονδίνο είναι να μην έχει δικαίωμα
παρέμβασης σε αυτήν τη διαδικασία το Δικα-
στήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Στην αναμπουμπούλα 
(του brexit) 
η Άγκυρα χαίρεται…

• Τι σηματοδοτεί η εμπορική συμφωνία Βρετανίας και Τουρκίας 
– Οι οικονομικοί και πολιτικοί κίνδυνοι στη μετα-brexit εποχή 
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ΙΒΑΝ ΣΑΒΒΙΔΗΣ 
Ο Μάκης στα δύο 
την Ελλάδα, ο Ιβάν 
τη Θεσσαλονίκη…




• Τα μαχαιρώματα στην Τούμπα, το λαμπόγυαλο των γραφείων του «Γηραιού», 
οι ανακοινώσεις σκέτο δηλητήριο από Άρη και Ηρακλή, τα ψέματα του Σαββιδοτεχνείου, 

αυτό το σκηνικό μαρτυρούν   ▶ΣΕΛ. 14-15

Οι χαμηλές πτήσεις 
των «δικέφαλων»

ρίχνουν την Ελλάδα
στον ευρωπαϊκό

γκρεμό


